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 پیشگفتار

در قرن بیست و یکم با پیچیده تر شدن اطلاعات، استفاده از علم آمار افزیش چشمگیری پیدا کرده است. از 

بندی اطلاعات و در آخر گزارش آنها در قالب جدول و نمودار و یا استفاده از سویی دیگر دسته بندی و طبقه 

های علم آمار، فهم و ایجاد ارتباط بین متغیرها را برای افراد جامعه سهل و آسان ساخته است. اما سایر حوزه

-مدیران سازمانهایی که بیشتر دانشجویان، اعضای هیات علمی، ورزشکاران، مربیان،  داوران و یکی از دغدغه

های ورزشی با آن مواجه هستند، محدودیت در کتاب های آمار ورزشی است. چرا که بیشتر کتاب های موجود 

اند. لذا چنین محدودیتی موجب شده در این حوزه آمار را بدون استفاده از مفاهیم کاربردی در ورزش ارایه کرده

ها استفاده کنند که چنین های سایر رشتهاز کتابی علوم ورزشی اهای مجری رشته هاست بیشتر دانشگاه

با مشکلاتی مواجه کرده است. از اینرو کتاب حاضر تلاش  را در حوزه ورزشاقدامی درک و کاربرد علم آمار 

آمار توصیفی در علوم ورزشی را کاملا با ادبیات ورزشی و مفاهیم ورزشی ارایه کند. همچنین در  ،کرده است

حاضر تلاش شده است مطالب به طور خلاصه ارایه شود و از پرداختن به مطالب اضافی کتاب در همه فصول 

عات مختلف با مشکل مواجه نشوند و بتوانند ارتباط بهتری با ووضرهیز شود تا مخاطبین در یادگیری مپ

اندازه  از سویی دیگر تلاش بر این بوده است، برای همه موضوعات کتاب بهایجاد کنند.  ارایه شده موضوعات

های مختلف ارایه شود تا جزییات بیشتری از موضوع به مخاطبین ارایه شود. کافی سئوالات و خودآزمایی

های گذشته در کنکور سراسری همچنین در این راستا در پایان هر فصل سئوالاتی ارایه شده است که در سال

در مقاطع مختلف تحصیلات تکمیلی از  دانشگاهها، برای ارزیابی دانشجویان شرکت کننده جهت ادامه تحصیل

آنها به دفعات استفاده شده است و پاسخ آنها نیز در پایان کتاب ارایه شده است. لذا در آخر ممکن است برخی 

فرمایید از طریق پست مطالب کتاب دارای ایرادتی باشد. مزید امتنان است چنانچه ایرادی مشاهده می

 های آتی برای اصلاح آن اقدام شود.رسال فرمایید تا در چاپالکترونیکی زیر به مولفین کتاب ا

keshavarzlog@yahoo.com                                                                 

 با تشکر                                                                          

 روزبهانی -کشاورز                                                                    
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 اولفصل 

 و تربیت بدنی در ورزش آمار توصیفیمبانی 

 

 

 

 

 هدف کلی

 تربیت بدنی آشنایی با مبانی آمار توصیفی در ورزش و

 هدفهای رفتاری

 مفهوم آمار توصیفی و استنباطی را در ورزش تشریح کنید. -1

 جامعه و نمونه ورزشی را توضیح دهید. -2

 متغیر و انواع آن را در ورزش بشناسید. -3

 گیری در ورزش را تشریح کنید.های اندازهمقیاس -4
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های مختلف که هر کدام دارای رشته تربیت بدنی به رشته تفکیکبا توسعه و پیشرفت علوم مختلف و به ویژه علوم ورزشی و 

انبوهی از اطلاعات در اختیار  ،موجب شده است در این حوزه های علمیهای متعددی هستند و همچنین رونق پژوهشگرایش

سته بندی و ارایه ت مستلزم ایجاد نظم، طبقه بندی، ددرک و شناخت این اطلاعا به طوری کهمندان این حوزه قرار گیرد. علاقه

به پژوهشگران برای م رک برای مخاطبین این حوزه است. در این راستا یکی از علوم مهمی که  اطلاعات به صورت قابل فهم ود

داشته باشد، علم آمار است. اهمیت آمار در زندگی روزمره  کمک تواندهای سریع و قابل فهم انبوهی از اطلاعات میارایه گزارش

ای است که بدون استفاده از این علم خیلی از مفاهیم این حوزه شاید به درستی برای مخاطبین م ورزشی به اندازهو همچنین علو

ی دیگر به دلیل گسترش اطلاعات و همچنین پراکندگی جغرافیایی جمع آوری اطلاعات سوقابل درک، تفسیر و استنباط نباشد. از 

نباشد. در حالی که بخش  امکان پذیرزینه زیاد و نیاز به منابع انسانی فراوان قابل ه، به دلیل وقت گیر بودن مختلف از همه نقاط

ای که نمونه جامعه هایویژگی ،آیدتوان از اطلاعاتی که از نمونه به دست میهایی را اراریه کرده است که میاستنباطی آمار روش

ها و سئوالات اط یا پیش بینی شود. همچنین در بررسی فرضیهگزینش شده است با درصد معینی از اطمینان برآورد، استنب از آن

رسد. های مختلف آماری ضروری به نظر میاستفاده از روش ،شودمتعددی که در انجام امور پژوهشی در علوم ورزشی انجام می

به ویژه اطلاعاتی که درک و فهم اطلاعات علوم ورزشی علم آمار علاوه بر تسهیل زندگی روزمره در تسهیل شناخت از اینرو 

رسد. از اندرکاران و هر فردی که به نوعی با ورزش سروکار دارد، ضروری به نظر میمورد نیاز ورزشکاران، مربیان، مدیران، دست

در این فصل تلاش بر این است مفاهیم مرتبط با آمار توصیفی در ورزش و تربیت بدنی به طور تخصصی و با ادبیات رو این

گیری، سنجش، آزمون ورزشی، ارزیابی و ارزشیابی در ورزش ت بدنی ارائه شود. در این راستا ابتدا مفهوم اندازهورزش و تربی

های بعد کاربرد آمار در شایان ذکر در فصل شود.ارائه شده و در ادامه کاربرد آمار توصیفی در ورزش و تربیت بدنی تشریح می

 شود.حوزه ورزش و تربیت بدنی ارایه می

 

 ورزشیهای دادهندازه گیری ا

ورزشی به معنای دادن یک عدد یا مشخصه به هر چیزی که در حوزه ورزش قابل سنجش بوده و یا دادن های دادهگیری اندازه

نخستین گام در اندازه لذا باشد. مفهوم و محتوا به اطلاعات خاصی که از طریق یک آزمون ورزشی ویژه به دست آمده است، می

-تبدیل کیفیت ورزشی وگیری تهیه وسیله اندازه به ترتیبمراحل بعدی  ویژگی مورد نظر است.تشخیص و تعریف ورزشی گیری 

-دادهگیری گردند. اندازهگیری ورزشی قابل سنجش میبه بیان دیگر در ورزش اطلاعات خام بوسیله اندازهباشد. می هاها به کمیت

 گیریسازد. همچنین در اندازهدر هر ورزشکار یا یک سازمان ورزشی را مشخص میورزشی میزان خصوصیت معین موجود های 

گیری شود، های متغیر ورزشی مانند ورزشکار، سازمان ورزشی و یا هر متغیر دیگری که باید اندازهورزشی ابتدا ویژگی هایداده

در یک تیم گردد. به طور مثال اگر انتخاب می گیری کند،یا ابزاری که باید آن ویژگی را اندازه مشخص شده و سپس وسیله
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گیری وزن و قد ورزشکاران را داشته باشد، باید از ترازو و متر استفاده کند. همچنین اگر رئیس یک ورزشی مربی قصد اندازه

مخصوص مانند  هاییابی به میزان تعهد سازمانی و خودکارآمدی کارکنان باشد، باید از پرسشنامهفدراسیون ورزشی در صدد دست

گیری توان بیان کرد که اندازهپرسشنامه تعهد سازمانی آلن و مایر و پرسشنامه خودکارآمدی شرر استفاده کند. به طور کلی چنین می

های رویدادها، ویژگی ،ورزشی عبارت است از قواعدی که برای اختصاص دادن اعداد عینی و دقیق به نمرات، امتیازهاهای داده

های ورزشی و هر پدیده و متغیری که در حوزه ورزشی وجود دارد، به مربیان، داوران، مدیران، تماشاگران، سازمان ورزشکاران،

ورزشی باید به این نکته توجه شود که رویدادها، های دادهگیری شود. در مفهوم اندازهها استفاده میمنظور کمی سازی آن ویژگی

گیری نیستند، بلکه ، قابل اندازههای ورزشی و هر آنچه در حوزه ورزش وجود داردسازمان ورزشکاران، مربیان، داوران، مدیران،

گیری کرد و به صورت عدد و کمیت گزارش و توصیف کرد. شایان ذکر است برخی توان اندازهویژگی و خصوصیات آنها را می

ها به ها را به صورت کمی گزارش کرد. بلکه آنتوان آنگیری هستند، اما نمیها در حوزه ورزش و تربیت بدنی قابل اندازهویژگی

 صورت کیفی باید گزارش شوند. مانند گروه خونی اعضای تیم فوتبال دانشگاه که به صورت کمی قابلیت گزارش را ندارند.

 

 آزمون ورزشی

تواند میزان کیفیت یک پذیرد و میگیری در ورزش صورت میای است که از طریق آن اندازهآزمون ورزشی روش، ابزار یا وسیله

های مختلف به شیئی یا رفتار ویژه افراد فعال در حوزه ورزش را به طور کمی و عینی مشخص سازد. آزمون ورزشی با روش

یا یک وسیله و دستگاه خاص مانند  یک روش، ،(صورت کتبی )پرسشنامه باز و بسته(، شفاهی )مصاحبه(، بصری)مشاهده

برای مثال اگر یک مربی قصد داشته باشد توان عضلانی بازیکنان خود را  شود.ترکیبی از موارد فوق انجام میاسپیرومتر و یا 

 .کندگیری تواند با استفاده از آزمون پرش طول جفتی این ویژگی را اندازهمی ،بسنجد

ویژگی یا عامل خاص ورزشی طراحی و شود که برای اندازه گیری یک به عبارت دیگر آزمون ورزشی به روش و ابزاری گفته می 

گیری کرد. وقتی اندازهتوان با تلفیق چند آزمون با یکدیگر، چندین خصوصیت را در حوزه ورزش شود. علاوه بر آن میساخته می

ه خاص در حوزشیئی گیری یک کیفیت )صفت(، رفتار و یا شود. در واقع آن آزمون ویژه، اندازهآزمون ورزشی بسیار تخصصی می

شود و گیری تعهد سازمانی آلن و مایر صرفا برای سنجش تعهد سازمانی استفاده میشود. به طور مثال پرسشنامه اندازهورزش می

 کاربرد دیگری ندارد. 

 

 سنجش در ورزش
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ورزشکاران، سنجش در حوزه ورزش به معنای تحلیل جامع و چند جانبه عملکرد اختصاصی افراد فعال در حوزه ورزش مانند 

سنجش در ورزش مستلزم استفاده از فنون مختلفی است و اساس آن بر  باشد.مربیان، تماشاگران، مدیران و کارکنان و ....  می

مشاهده کارکرد افراد فعال در حوزه ورزش استوار است و در برگیرنده ترکیبی از اطلاعات متفاوت از اندازه گیری، نوعی تحلیل 

عملکرد فرد است. همچنین سنجش در ورزش مستلزم همراهی کردن سنجش کننده با افراد فعال در حوزه  بالینی و پیش بینی

ورزش و تربیت بدنی و کار کردن برای آنهاست و به همین جهت نیازمند یک ارتباط بالینی، انسانی ، مسئولانه و توام با احترام بین 

 سنجش کننده و سنجش شونده است. 

افراد فعال ی گیری دربارهتصمیم به منظور که برای گرد آوری اطلاعات مورد نیاز استیندی آفر در ورزش سنجشبه بیان دیگر 

گیرد. در سنجش از فنون مختلف برای جمع آوری اطلاعات استفاده مورد استفاده قرار می هاو سیاستها ، برنامهدر حوزه ورزش

شفاهی، تکلیف درسی،  آزمون، اتیدرجه بندی، کار آزمایشگاهی ، پروژه تحقیقتوان به آزمون، پرسشنامه، مقیاس که می شودمی

صورت رسمی هتواند بهای مختلف اشاره کرد. سنجش میدر موقعیت افراد فعال در ورزشمصاحبه و مشاهده عملکرد و رفتار 

توان حوزه ورزش و تربیت بدنی می با سنجش در .اجرا شودصورت غیررسمی مانند مشاهده هب چنینها و هماجرای آزمون مانند

سطح دانش، مهارت، عملکرد، تعهد، رضایت و هر عاملی که مورد نیاز حوزه ورزش و تربیت بدنی است را تعیین و بر مبنای 

  را در طبقات مختلف قرار دارد. ددست آمده افرااطلاعات به

 

 ارزیابی و ارزشیابی ورزشی

های دادهگیری اندازهآوری شده در از دادن مفهوم و محتوا به اعداد و اطلاعات جمع ارزیابی و ارزشیابی ورزشی عبارت است

به عنوان مردود در یک درس، یا  11ورزشی از طریق مقایسه آنها با برخی استانداردهای به دست آمده. مانند نمره پایین تر از 

مقطع کارشناسی در رشته تربیت بدنی. به بیان دیگر در به مفهوم مشروط شدن در یک نیمسال تحصیلی در  12تر از معدل پایین

ارزیابی و ارزشیابی ورزشی نوعی قضاوت و داوری در خصوص عملکرد افراد با استاندارد و هدفی که از قبل تعیین شده است، 

نی ورودی دست بتوانند به یک حد نصاب زما کت در مسابقات شنای المپیک بایدشود. به طور مثال شناگران جهت شرانجام می

مانند. در این مثال، کسب زمان مورد نظر یابی به این حد نصاب از شرکت در مسابقات المپیک باز مییابند. درصورت عدم دست

مسافت معینی  ،هابتواند با استفاده از آن مهارت تاهای شنا را به حدی باید فرا گرفته باشند به این مفهوم است که شناگران مهارت

بتوانند مجوز شرکت در مسابقات  یابی به حد نصاب تعیین شدهو در صورت دستزمان از قبل تعیین شده شنا کنند  را در یک

 شنای قهرمانی المپیک را به دست آورند.  

 

 1-1خودآزمایی 

 یکی از هدف های سنجش ورزشی طبقه بندی می باشد که به معنی:  -1

 افراد است. همسانی برنامه های آمادگی برای تمامی  -الف
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 تشکیل گروه های همسان در امر آموزش است.  -ب

 همسانی روند پیشرفت برای افراد تحت تعلیم است.  -ج

 همسانی اهداف آموزشی برای پیشرفت تمامی افراد است. -د

 

 چیست؟ ورزشی تفاوت بین اندازه گیری و ارزشیابی -2

 گیرد و در ارزشیابیفراد بوده و در آن داوری ارزشی صورت میکمی سازی خصیصه های اشیاء و ا ورزشی اندازه گیری -الف

 بررسی می شود.ورزشی میزان موفقیت برنامه  ورزشی

 بوده و هیچ تفاوتی با آن ندارد. ورزشی تنها مقدم بر ارزشیابی ورزشی اندازه گیری  -ب

میزان  ورزشی در ارزشیابی ،رت نمی گیردفرآیند اندازه گرفتن می باشد و در آن داوری ارزشی صو ورزشیاندازه گیری   -ج

 کارآمدی یک برنامه یا دوره آموزشی مد نظر است و مکمل اندازه گیری می باشد.

 مرحله تبدیل مقادیر به ارقام می باشد. ورزشیصورت عدد و رقم بیان می کند و ارزشیابی ه صفات را ب ورزشیاندازه گیری   -د

 

 ضرورت استفاده از آمار در ورزش

 11باشد. یکی به معنای کاربرد عدد برای مشاهدات ورزشی. مانند حضور طور کلی مفهوم آمار دارای دو کاربرد در ورزش می به

بازیکن یک تیم فوتبال که در زمین فوتبال حاضر هستند، تعداد ورزشکاران یک باشگاه  11تیم در لیگ برتر فوتبال، تعداد 

ست که به طور سنتی و قدیمی در علم آمار رایج بوده و در آمار ورزشی نیز کاربرد دارد. ورزشی. این مفاهیم همان مفهوم آمار ا

مفهوم دیگر آمار به این معناست، روش علمی برای جمع آوری، تلخیص، تجزیه و تحلیل، تفسیر و به طور کلی مطالعه و بررسی 

یابی به باشد. دستمی 57تربیت بدنی دانشگاه پیام نور  مشاهدات. مانند میانگین امتیاز آزمون آمادگی جسمانی دانشجویان رشته

از یک فرآیند آماری باید به آن دست  استفادههای مختلف آمادگی جسمانی بوده و طی این اطلاعات مستلزم برگزاری آزمون

ک عدد گزارش گردد. آوری و در آخر توسط یباید برگزار شده، انبوهی از اطلاعات جمع یافت. علت این است که تعدادی آزمون

 شود.ها از آن استفاده زیادی میدر حال حاضر این مفهوم از آمار کاربرد زیادی داشته و برای سهولت گزارش

آوری های ورزشی که مستلزم جمعهایی است که در بسیاری از پژوهشاز سویی دیگر علم آمار در ورزش شامل مفاهیم و روش

ها است، دارای اهمیت آزمایش، استنباط، برآورد، نتیجه گیری به وسیله تجزیه و تحلیل آن ها از طریق مشاهده، مصاحبه،داده

ها و اطلاعات در دسترس های ورزشی نتوان استفاده کرد، به طور طبیعی انبوهی از دادهبسیاری است. اگر از فنون آمار در پژوهش

 از اطلاعات بدون استفاده خواهند ماند.توان کرد و بسیاری ای از آن نمیخواهد بود که هیچ استفاده

گیرد. امروزه کمتر سازمان ورزشی، مدیر ها به اطلاعات مورد استفاده قرار میآمار در ورزش فرآیندی است که برای تبدیل داده

کند. د که از علم آمار استفاده نتوان پیدا کرورزشی، مربی، سرپرست و هر فرد مسئول در ورزش و پژوهشگر ورزشی را می
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کند تا در کمترین زمان ممکن به اطلاعات مورد نیاز دست یافته و افزارهای آماری به این افراد کمک میاز علم آمار و نرم استفاده

های ورزشی های مختلف استفاده کنند. بسیاری از اطلاعات ذخیره شده که در گذشته در سازمانگیریها برای تصمیماز آن

گیری مورد استفاده قرار افزارهای آماری و فنون آماری به عنوان منبعی با ارزش برای تصمیمامروزه با کمک نرمکاربردی نداشتند، 

 گیرند.می

بدنی به چند رشته مانند مدیریت ورزشی، فیزیولوژی ورزش، رفتار حرکتی، حرکات اصلاحی، های اخیر رشته تربیتدر سال

کدام دارای چند گرایش هستند، تفکیک شده و در مقاطع مختلف تحصیلی به خصوص  ها که هربیومکانیک ورزشی و سایر رشته

. دانشجویان مزبور برای فراغت از تحصیل نیاز به انجام است در مقاطع تحصیلات تکمیلی دانشجویان بسیاری را جذب خود کرده

پژوهش علمی دارای یک یا چند فرضیه است که نامه یا رساله دارند. از سویی دیگر هر حداقل یک تحقیق علمی در قالب پایان

ها ضروری است از علم آمار استفاده شود. امروزه بسیاری از پژوهشگران حوزه ورزش، یابی به صحت و سقم آنبرای دست

های علمی، کاربرد کنند و ضرورت نتیجه گیری و تصمیم گیری در پژوهشفرضیات تحقیق را با فنون آماری تجزیه و تحلیل می

 علم آمار است.

ها اشاره شد، در ورزش کاربرد علم آمار ضروری بوده و علاوه بر خلاصه، تحلیل با توجه به چند موردی که به طور خلاصه به آن

کند. لذا کاربرد علم های سریع، زمینه استنباط و برآورد و بررسی صحت و سقم فرضیات را نیز فراهم میو امکان ارایه گزارش

 از اهمیت زیادی برخوردار است. آمار در ورزش 

 

 آمار توصیفی در ورزش

بندی آوری و ضمن خلاصه، طبقهاطلاعات موجود در حوزه ورزش و تربیت بدنی را جمعتا  آمار توصیفی در ورزش تلاش دارد

به مخاطبین ارائه آوری شده را در قالب جدول، نمودار و یا نوشتاری بندی، بدون دخل و تصرف در آنها، اطلاعات جمعو دسته

های بازیکنان مورد تحلیل قرار گرفته و فراوانی قد، وزن، سن، میزان آمادگی دهد. به طور مثال چنانچه در یک تیم فوتبال ویژگی

عروقی و سایر موارد اندازه گیری و در قالب  –جسمانی، قدرت عضلانی، سرعت عضلانی، توان عضلانی، چابکی، استقامت قلبی 

 فراوانی یا نمودار گزارش شود، از آمار توصیفی در ورزش استفاده شده است.جدول توزیع 

 

 آمار استنباطی در ورزش

ای های جامعههای آماری، ویژگیآوری شده از نمونهآمار استنباطی در ورزش بخشی از علم  آمار است که از روی اطلاعات جمع

های کند. به طور مثال تخمین میانگین وزن همه والیبالیستیا استنباط میکه نمونه از آن انتخاب شده است را برآورد، پیش بینی 

 های شش استان منتخب.میانگین وزن والیبالیستاطلاعات دانشگاه پیام نور از 

 



16 
 

 آمار پارامتریک در ورزش

ای ، نسبی و وع فاصلهگیری متغیرها از نآمار پارامتریک در ورزش در صدد است به تحلیل اطلاعاتی بپردازد که مقیاس اندازه

 طرفه.همچنین متغیر از نوع کمی باشد. مانند آزمون تی استودنت، تجریه و تحلیل واریانس یک

 

 

 آمار غیر پارامتریک در ورزش

ای و گیری متغیرها از نوع اسمی، رتبهآمار غیر پارامتریک در ورزش در صدد است به تحلیل اطلاعاتی بپردازد که مقیاس اندازه

بدنی وقتی توزیع د. مانند مجذورکای و یومن ویتنی. شایان ذکر است در ورزش و تربیتنن متغیرها از نوع کیفی باشهمچنی

ای و نسبی باشد، در چنین مواقعی برای تحلیل گیری از نوع فاصلههای ورزشی غیر طبیعی بوده و مقیاس اندازهاطلاعات و داده

 های غیر پارامتریک استفاده شود.آزمونآوری شده، ضروری است از اطلاعات جمع

 

 جامعه آماری در ورزش

ها و اشیاء با حداقل یک صفت یا ویژگی مشترک اشاره دارد. به بیان دیگر جامعه آماری در ورزش به گروهی از افراد، پدیده

های ورزشی و سایر ا، تیمهجامعه آماری در ورزش عبارتست از گروهی از ورزشکاران، مدیران، سرپرستان، کارکنان، باشگاه

ها، تمام کارکنان وزارت ها، همه فوتبالیستمواردی که حداقل یک صفت یا ویژگی مشترک داشته باشند. مانند کلیه والیبالیست

ورزش و جوانان. در مثال های مزبور حداقل یک صفت و ویژگی مشترک بین افراد نامبرده ، وجود دارد که به ترتیب عبارت است 

 یبالسیت بودن،  فوتبالیست بودن، و کارمند وزرات ورزش و جوانان بودن. از وال

 

 نمونه آماری در ورزش  

ای که نمونه از آن جامعه های جامعهای از جامعه ورزشی که تمام ویژگینمونه آماری در ورزش عبارت است از زیر مجموعه

از اینرو  .ت ورزش و جوانان به عنوان یک جامعه ورزشی معرفی شداست را داشته باشد. در مثال بالا کارکنان وزار انتخاب شده

نفری باشد، باید افرادی را از وزارت مزبور انتخاب کند که  51اگر در یک تحقیق علمی پژوهشگری در صدد انتخاب یک  نمونه 

 د.  نهم کارمند باشند و هم در وزارت ورزش و جوانان شاغل باش

 

 پارامتر در ورزش 
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کند. وقتی که جامعه آماری ر ورزش کمیت یا مقداری است که خصوصیات یا صفات یک جامعه ورزشی را مشخص میپارامتر د

باشد که پژوهشگر احتمالا در یک محیط ورزشی بزرگ باشد، پارامتر ورزشی معمولا جنبه ذهنی خواهد داشت و مقداری می

راد یک جامعه بزرگ را شمارش و گزارش کرد و اگر چنین امکانی توان تمام افهرگز بدان دسترسی پیدا نخواهد کرد. چون نمی

وجود داشته باشد، مستلزم صرف وقت و هزینه بسیار زیادی است. وقتی پژوهشگر ورزشی در صدد تعیین سرعت عضلانی تمام 

اندازه گیری و مجموع های دنیا را ها باشد، برای تعیین سرعت عضلانی باید میزان سرعت عضلانی تمام والیبالستوالیبالیست

توان درک کرد که در عمل دسترسی به همه ها تقسیم کند. با یک دید منطقی میسرعت عضلانی آنها را بر تعداد والیبالیست

های دنیا دسترسی داشته باشد. تواند به تمام والیبالیستهای دنیا فرآیندی دشوار است و به راحتی هیچ پژوهشگری نمیوالیبالیست

 مواردی بهترین روش برای تخمین پارامتر ورزشی استفاده از نمونه آماری مناسب است. در چنین

 

 ورزشی  آماره

توان به طور کند. آماره ورزشی را میها و صفات نمونه ورزشی را مشخص میآماره در ورزش کمیت و مقداری است که ویژگی

به عنوان زیر مجموعه و نمونه آماری در یک پژوهش ورزشی انتخاب  های افرادی کهها و سایر ویژگیمستقیم از امتیازات و نمره

گیری و به صورت کمیت و عدد گزارش های ورزشی اندازهدست آورد. به بیان دیگر وقتی ویژگی نمونهمحاسبه و به ده اند،ش

 شود، از آماره ورزشی استفاده شده است.

شود از حروف یونانی بوده و برای نشان دادن آماره از حروف لاتین اده میدر علم آمار علائمی که برای نشان دادن پارامتر استف

آوری شده از جامعه و از حروف های آماری از حروف بزرگ برای نشان دادن اطلاعات جمعشود. همچنین در فرمولاستفاده می

رمول آماری برای گزارش تعداد مشاهدات شود. برای نمونه اگر در یک فکوچک لاتین برای نشان دادن اطلاعات نمونه استفاده می

آوری شده است. اما اگر تعداد از حروف بزرگ استفاده شده باشد، باید اصل را بر این گذاشت که مشاهدات از جامعه جمع

 مشاهدات با حروف کوچک گزارش شده باشد، بیانگر این است که مشاهدات از نمونه جمع آوری شده است. 

 

 2-1خودآزمایی 

 ، کدام مورد لازم است؟ ورزشی مناسب برای هر گروه پیاده کردن برنامه آموزشیجهت  -1

 ارزیابی داده های خام   -باندازه گیری افراد                       -الف

 گروه های متجانس در طبقه بندی افراد  -دجمع آوری اطلاعات خام         -ج

 

 تفاوت آماره و پارامتر در ورزش کدام است؟ -2

 آماره دقیق تر از پارامتر است. -الف

 آماره از راه محاسبات و پارامتر از طریق عقلانی به دست می آید. -ب

 آماره مربوط به نمونه و پارامتر مربوط به جامعه است. -ج
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 آماره ویژه کارهای عملی و پارامتر ویژه نتیجه گیری های منطقی است. -د

 

 

 متغییر ورزشی

های متفاوتی هستند. به طور مثال توان متوجه شد که آنها دارای ویژگیورزشکاران با دقت نگاه شود، میدر محیط ورزشی اگر به 

. عوامل مزبور باشندبا یکدیگر میورزشکاران دارای قد، وزن، سن، رنگ مو، رنگ چشم، سرعت و قدرت عضلانی متفاوت 

توان از مطالب ذکر شده ورزشکاران متفاوت هستند. از اینرو آنچه میگیری کرد و در بین توان آنها را اندازهمواردی هستند که می

گیری ای که پژوهشگران بتوانند آنها را در محیط ورزشی مشاهده و اندازهاستنباط کرد این است که هر گونه ویژگی و خصیصه

ها به ر در محیط ورزشی بسیاری از پدیدهشود. به بیان دیگکنند و مقادیر مختلفی به آنها اختصاص دهند، متغییر ورزشی نامیده می

شود. برخی دیگر از گیری هستند که به همه آنها متغییر ورزشی گفته میغیر مستقیم قابل مشاهده و اندازهطور مستقیم و 

گیری کرد عبارتند از هوش سازمانی،  هوش چند گانه، هوش های ورزشی اندازهورزشی و سازمان توان در محیطمتغیرهایی که می

 هاینمونههیجانی، سبک رهبری، تعهد سازمانی، رضایت مشتریان، استقامت عضلانی، چابکی، توان عضلانی. همان طوریکه از 

 متفاوت هستند. های مختلف ورزشیتوان متوجه شد، متغیرهای مزبور در ورزشکاران، مدیران، کارکنان و سازمانذکر شده می

 

 انواع متغیرهای ورزشی 

بندی کرد. بسیاری از توان تقسیمهای گوناگونی میمتغیرهایی که در حوزه ورزش و تربیت بدنی وجود دارند را معمولا با روش

 کیفی، گسته و پیوسته، مستقل و وابسته تقسیم کرد. –توان به طور کلی به سه گروه کمی متغییرها را می

 

 می و کیفی در ورزش متغییر ک

گیری و به آنها مقدار و ارزش متفاوتی اختصاص داده و در نهایت به صورت عدد توان اندازهدر ورزش  بسیاری از متغییرها را می

شوند. متغیرهایی مانند سن ورزشکاران، میزان قدرت عضلانی اندام فوقانی نوشت که این متغییرها، متغییر کمی نامیده می

که  دیگری های نامحسوسشود و بسیاری از ویژگیمیزان پیشرفت تحصیلی دانشجویان که توسط نمره نشان داده می ورزشکاران،

گیری شوند، مانند میزان بهره هوشی کارکنان یک سازمان ورزشی که پس از اندازهگیری به صورت عدد گزارش میپس از اندازه

های متغییر های ورزشی با یکدیگر متفاوت هستند، از نمونهمنابع انسانی سازماندر نهایت توسط عدد گزارش شده و معمولا در 

 کمی هستند.  
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توان آنها را با عدد خاصی گزارش کرد. متغیرهایی توان آنها را اندازه گیری کرد، اما نمیمتغیرهای کیفی متغیرهایی هستند که می

ی از متغیرهای کیفی هستند. متغیرهای کیفی تنها به صورت کلامی و یا هایمانند جنسیت، رنگ مو، رنگ چشم، گروه خونی نمونه

 شوند.  رمزگزاری و اختصاص یک عدد خاص به هر طبقه گزارش می

متغیرهای کیفی خود دارای تقسیم بندی خاصی هستند که عبارتند از متغیرهای کیفی تک بعدی، دو بعدی  )یا دو ارزشی( و چند 

یرهای کیفی تک بعدی فقط دارای یک  طبقه برای گزارش دهی هستند. مانند انتخاب ورزشکاران برتر بعدی)یا چند ارزشی(. متغ

شاغل به تحصیل در رشته مدیریت ورزشی برای یک پژوهش علمی. متغیرهای کیفی دو بعدی  دارای دو بعد اندازه گیری هستند. 

گیری توان پس از اندازهمتغیرهای کیفی چندی بعدی را می مانند ورزشکاران مرد و زن، ورزشکاران سفید پوست و سیاه پوست.

چند بعدی مرتب  .به چند بعدی مرتب شده و مرتب نشده تقسیم می شود نیزدر چند طبقه تقسیم بندی کرد که این طبقه بندی 

سطح تحصیلات  و چند بعدی مرتب شده مانند A ،B ،AB  ،Oنشده مانند گروه خونی ورزشکاران که عبارتند از گروه خونی 

 ورزشکاران که عبارتند از دیپلم، لیسانس، فوق لیسانس ، دکترا.

 

 متغیرهای پیوسته و گسسته ورزشی 

گیری کار برده شده، قابل اندازهگیری و دقت و اعتبار ابزار بهتوجه به ابزار اندازه بسیاری از متغیرهای موجود در حوزه ورزش با

توان وزن ورزشکاران را با یک ترازوی توان به آنها اختصاص داد. برای نمونه میرا میبوده و به صورت نظری هر مقداری 

توان قد کیلوگرم گزارش کرد. در نمونه دیگری می 5/75گیری کرده و مقدار وزن ورزشکاری را به طور مثال دیجیتالی اندازه

در مثالی دیگر، زمانی را که ورزشکار برای طی مسافت سانتی متر گزارش کرد.  5/111ورزشکاری را با یک متر اندازه گرفته و 

ثانیه گزارش کرد.  72/11گیری کرده و زمان سپری شده را کند را با یک کرنومتر اندازهمتر در پیست دو ومیدانی سپری می 111

یری شده و با عددی که ، متغیرهای وزن، قد، سرعت با ابزارهای متفاوت اندازه گشوددیده میهای فوق مثال درهمانطوری  که 

گیری شده و توان چنین بیان کرد که در ورزش متغیرهایی که اندازهشوند. از اینرو میباشند، گزارش میحتی دارای اعشار نیز می

-شوند. به بیان دیگر در محیط و سازمانمتغییر پیوسته نامیده می ،به صورت نظری هر عدد و مقداری را بتوان به آن اختصاص داد

 گیری بوده و هر عددی را بدون محدودیت بتوان به آن اختصاص داد، در ردیف متغیرهایای ورزشی هر متغیری که قابل اندازهه

 گیرد.  قرار می پیوسته ورزشی

 توان اختصاص داد، مقادیرهایی که به آنها میتوان اندازه گیری کرد، اما ارزشدر موضوع و مبحث ورزش برخی از متغیرها را می

گیرد و ارزشهای موجود بین دو را درنظر نمی هایا داده متغیر فاصله بین اعدادبه عبارت دیگر این نوع  مشخص و معینی هستند.

باشد. به عنوان مثال تعداد بازیکنان یک تیم بنابراین ویژگی بارز متغیرهای گسسته همان اعداد صحیح می. مقدار دارای معنی نیست

یا  5/11توان گفت که تعداد بازیکنان تیم فوتبال باشد و نمینفر می 11توانند حضور داشته باشند، مسابقه  میفوتبال که در زمین 

های ورزشی وجود دارند که برخی از آنها عبارتند از تعداد مدیران های زیادی در حوزه ورزش و سازماننفر است. نمونه 5/11

های زده شده در یک بازی فوتبال، تعداد ها، تعداد گلت ورزش و جوانان استانوزارت ورزش و جوانان، تعداد کارکنان ادارا
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هایی که در یک مسابقه بسکتبال انجام شده است، امتیازات بازی هندبال و والیبال، تعداد ضربان قلب ورزشکاران در مدت پرتاب

 های یک ورزشکار در یک دقیقه.یک دقیقه، تعداد تنفس

 

 سته ورزشیمتغییر مستقل و واب 

های پژوهشگران متغیرهایی را تحت کنترل درآورده و آن را بر آزمودنی ،های حوزه ورزش و تربیت بدنیدر بسیاری از پژوهش

ها مورد ارزیابی قرار دهند. برای نمونه پژوهشگری در صدد است تاثیر کنند تا میزان تغییرات و اثرات آن را در آزمودنیاعمال می

را در قدرت عضلانی ورزشکاران مورد مطالعه قرار دهد. از اینرو پژوهشگر تعدادی از ورزشکاران را به طور  تمرینات با وزنه

تواند مقدار وزنه را دهد. در مدت زمان دو ماهه پژوهشگر میتصادفی انتخاب کرده و دو ماه تحت تمرینات با وزنه قرار می

دهد تا تاثیر تمرینات را در میزان تفاوتی ورزشکاران را تحت تمرین قرارهای مدستکاری کرده و در هر جلسه تمرینی با وزنه

ها و روش تمرینی کاملا در توان استنباط کرد که مقدار وزنهقدرت عضلانی ورزشکاران بدست آورد. از نمونه ذکر شده چنین می

توان دهد. از اینرو میمی ه اهداف تمرینی تغییرها را با توجه باختیار پژوهشگر بوده و در هر جلسه تمرینی پژوهشگر مقدار وزنه

ها اعمال و آن را بر آزمودنی دادهچنین  بیان کرد متغییری که تحت کنترل پژوهشگر بوده و وی آن را به طور آزادانه بتواند تغییر 

که بر اثر اعمال متغییر در آزمودنی ها  ها به دست آورد را متغییر مستقل گویند. میزان تغییراتیکند تا میزان اثر و تغییر را در نمونه

 شود. آید متغییر وابسته نامیده میبوجود می

آورد. میزان در مثال مزبور پژوهشگر ورزشکاران را تحت تمرینات با وزنه قرار داده و میزان قدرت عضلانی آنها را به دست می

شود. شایان ذکر است پژوهشگر میزان افزایش و بسته نامیده میتغییر قدرت عضلانی ورزشکاران بر اثر تمرینات با وزنه متغییر وا

های خاص تواند پس از پایان دوره تمرینی دو ماهه با روشتواند دستکاری کند، فقط میتغییر قدرت عضلانی ورزشکاران را نمی

بسته متغییری است که پس از اعمال . بنابراین متغییر واکندگیری کرده و گزارش میزان تغییر قدرت عضلانی ورزشکاران را اندازه

های دیگری از متغیرهای باشد. نمونهپژوهشگر نمی اختیارآید و میزان تغییرات آن در ها بوجود میمتغییر مستقل در آزمودنی

های ورزشی عبارتند از تاثیر روش تدریس استاد درس آمار توصیفی در ورزش مستقل و وابسته در محیط و سازمان

قل( بر میزان یادگیری دانشجویان )متغییر وابسته( در درس مزبور. تاثیر سبک رهبری مدیران وزارت ورزش و جوانان )متغییرمست

 )متغییر مستقل( بر تعهد سازمانی کارکنان وزارت مزبور )متغییر وابسته(.

 

 3-1خودآزمایی 

 کنید: تعیینهای ارائه شده، نوع متغیر را براساس ارزش -1

 طیف رنگ  -5شماره داوطلبین کنکور،  -4امتیازات بسکتبال،  -3امتیازات حرکات زمینی ژیمناستیک،  -2تعداد دراز و نشست،  -1

 پیوسته کمی -5گسسته کیفی،  -4پیوسته کمی،  -3پیوسته کیفی،  -2گسسته کمی،  -1 الف(

 یوسته کیفیپ -5پیوسته کمی،  -4گسسته کمی،  -3گسسته کیفی،  -2گسسته کمی،  -1 ب(
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 گسسته کیفی -5پیوسته کمی،  -4پیوسته کیفی،  -3پیوسته کمی،  -2گسسته کمی،  -1 ج(

 پیوسته کیفی -5گسسته کیفی،  -4گسسته کمی،  -3پیوسته کمی،  -2گسسته کمی،  -1 د(

 

 های آماری کاربرد دارند.مقیاس های کمی و کیفی ، به ترتیب زیر، در روش -2

 الف ( آمار و پارامتر

 ( پارامتریک و غیرپارامتریک)ناپارامتری(ب 

 ج ( آمارهای مربوط به جامعه و آمارهای مربوط به نمونه

 د ( آمارهای مربوط به سنجش و اندازه گیری و آمارهای مربوط به کارهای پژوهشی

 

 های اندازه گیری در ورزش مقیاس

-توان به این نکته رسید که متغیرهای ورزشی مانند نام تیماگر کمی با دقت به متغیرهای موجود در محیط ورزشی نگاه شود، می

های خونی ورزشکاران و های ورزشی، میزان سرعت و قدرت عضلانی، کسب عناوین قهرمانی، دمای بدن ورزشکاران، گروه

ک مقیاس توان با یکند، هوش هیجانی و هوش سازمانی را نمیمیزان مسافتی که یک ورزشکار در پیست دو و میدانی طی می

شوند که های اندازه گیری به چهار دسته تقسیم میثابت و یکسان اندازه گیری کرد. از اینرو به زعم متخصصین آمار مقیاس

 ای و نسبی. عبارتند از اسمی، رتبه ای )ترتیبی(، فاصله

 

 گیری اسمی در ورزش مقیاس اندازه

هایی ناسازگار تعیین گیری اسمی در ورزش طبقهاست. در مقیاس اندازه گیری در ورزش اسمیترین مقیاس اندازهاولین و ابتدایی

ها و حوادث ورزشی و هر متغیر موجود در حوزه های ورزشی،  پدیدهمی شود تا اشیاء، ورزشکاران، مدیران، سرپرستان، سازمان

اشیاء، افراد یا حوادث را در دو طبقه قرار  ها طوری باید تعیین شوند که نتوان یک پدیده،ورزش در طبقات معین قرار گیرند. طبقه

های توان در مورد آنها استفاده کرد عبارتند از نام تیمهایی که در حوزه ورزش از مقیاس اندازه گیری اسمی میداد. برخی از نمونه

شکاران، ملیت تحصیلی دانشجویان، جنسیت ورز مختلف هایرزشی، گروه خونی ورزشکاران، رشتههای و، نام باشگاهورزشی

 های مختلف ورزشی مانند کمیته ملی المپیک، وزارت ورزش و جوانان. ورزشکاران، مذهب و دین ورزشکاران، سازمان

ویژگی مقیاس اندازه گیری اسمی ورزشی عدم برتری طبقات نسبت به یکدیگر است. به این مفهوم که دانشجویانی که در رشته 

-نسبت به یکدیگر هیچ برتری ندارند. در بعضی مواقع در مقیاس اندازه ،کنندتحصیل می فیزیولوژی ورزش و یا مدیریت ورزشی

های شود. مانند شماره پیراهن ورزشکاران در رشتهگیری اسمی ورزشی برای مشخص کردن طبقات مختلف از اعداد استفاده می

توان توان استفاده کرد. اما نمینهایت مییک الی بی های اشاره شده از اعدادمختلف ورزشی، کد ملی، شماره دانشجویی. در نمونه

را پوشیده است، نسبت به ورزشکاری که پیراهن شماره دو را بر تن  5ادعا کرد که ورزشکاری در یک تیم ورزشی پیراهن شماره 

دارد از سطح  111531دارد از دانشجویی که شماره دانشجویی  111537دارد برتر است. یا دانشجویی که شماره دانشجویی آن 
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گیری اسمی ورزشی به دلیل این که اعداد فقط بیانگر یک طبقه خاص هستند، هیچ علمی بالاتری برخوردار است. در مقیاس اندازه

 توان بر روی آنها انجام داد.  کدام از اعمال ریاضی مانند جمع، تفریق، ضرب و تقسیم را نمی

 

 ای  یا ترتیبی در ورزش مقیاس اندازه گیری رتبه

گیری اسمی علاوه بر طبقه بندی و نامگذاری طبقات، اولویت و ترتیب ای در ورزش مانند مقیاس اندازهگیری رتبهمقیاس اندازه

بندی شده و در طبقات مختلف ای متغییرها بر مبنای رتبه عددی طبقهگیری رتبهکند. در مقیاس اندازهطبقات را نیز مشخص می

گیری ها چقدر از یکدیگر فاصله دارند. به بیان دیگر مقیاس اندازهتوان تعیین کرد که رتبهگیرند. اما در این طبقه بندی نمیمی قرار

تواند تعیین کند که فاصله بین طبقات چه میزان است. به طور مثال دانشجویی که در درس آمار توصیفی در ورزش ای نمیرتبه

توان استنباط کرد که وی در این درس از دانشجویی که رتبه ای نمیگیری رتبهد، بر مبنای مقیاس اندازهرتبه یک را کسب کرده باش

دوم را کسب کرده است، دارای دانش دو برابری است. همین طور اگر ورزشکاری در مسابقات المپیک مقام اول را کسب کرده 

های ورزشی تسلط  دو برابر به مهارت ،مقام دوم را کسب کرده استتوان اذعان داشت که وی نسبت به ورزشکاری که باشد، نمی

ای کاربرد زیادی دارد که برخی از آنها عبارتند از عناوین بیشتری دارد. در حوزه ورزش و تربیت بدنی مقیاس اندازه گیری رتبه

بندی های مختلف رزمی، رتبهرشته های مختلف ورزشی، سکوی قهرمانی در مسابقات ورزشی، اعطای کمربند درقهرمانی در رشته

 ورزشکاران بر اساس قد آنها، مقیاس اندازه گیری  لیکرت مانند ) خیلی زیاد، زیاد، متوسط، کم، خیلی کم(. 

 

 ای در ورزشمقیاس اندازه گیری فاصله

ای ضمن طبقه بندی، نامگذاری های اندازه گیری اسمی و رتبهای در ورزش و تربیت بدنی مانند مقیاسگیری فاصلهمقیاس اندازه

کند. به بیان دیگر در مقیاس اندازه و اولویت بندی طبقات، فاصله طبقات را نیز مشخص کرده و فاصله طبقات را مساوی فرض می

-های در تمام طول مقیاس اندازه گیری افزایش اندازه گیری به طور پیوسته و پایدار وجود دارد. در این مقیاس اندازگیری فاصله

گیری صفر مطلق وجود ندارد. صفر مطلق در ورزش به این معنی است که اگر یک شیرجه رو در مسابقات شیرجه نمره صفر را از 

تواند اجرا کند. در داوران اخذ کند، به این مفهوم نیست که نامبرده به طور کلی با مهارت شیرجه آشنایی ندارد و شیرجه را نمی

ای قراردادی در مقیاس این مفهوم نیست که هیچ دمایی در صفر درجه وجود ندارد، بلکه صفر نقطه مثال دیگر دمای صفر درجه به

ای برخی از اعمال ریاضی مانند گیری فاصلهبندد. در مقیاس اندازهرود که آب در آن دما یخ میای به شمار میگیری فاصلهاندازه

 31شود. فرض کنید دمای آب یک استخر ی ضرب و تقسیم در آن انجام نمیتوان انجام داد. اما اعمال ریاضجمع و تفریق را می

توان بیان کرد که دمای آب استخر اول درجه سانتی گراد باشد. چنین می 41درجه سانتی گراد باشد. اگر دمای آب استخر دیگری 

درجه  11کرد که دمای استخر دوم توان ادعا درجه سانتی گراد کمتر از دمای آب استخر دوم است و به همین ترتیب می 11

توان ای وجود ندارد، نمیگیری فاصلهسانتی گراد از دمای استخر اول بیشتر است. اما به دلیل این که صفر مطلق در مقیاس اندازه

داد که ادعا کرد که دمای آب استخر دوم دو برابر کمتر از دمای آب استخر اول است. بهترین معیار برای این که بتوان تشخیص 

گیری فاصله ای است یا خیر باید این سئوال پرسیده شود که آیا در این متغیر حالتی وجود دارد که متغییری دارای مقیاس اندازه
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نمره یا امتیازی کمتر از صفر به آن اختصاص داد یا خیر؟ اگر پاسخ سئوال مثبت باشد در آن صورت مقیاس اندازه گیری از نوع 

ست از امتیاز مسابقات شیرجه، امتیاز در مسابقات ا گیری در ورزش عبارتهای مقیاس اندازهبرخی از نمونهباشد. ای میفاصله

ژیمناستیک، امتیاز در مسابقات اسکیت روی یخ، امتیاز در مسابقات کاتا در رشته کاراته، امتیاز در مسابقات تگوک و پومسه در 

 ستخر. رشته تکواندو، دمای بدن ورزشکاران، دمای آب ا

 

 گیری نسبی در ورزشمقیاس اندازه

گیری در حوزه ورزش و تربیت بدنی مقیاس اندازه گیری نسبی است. در مقیاس اندازه گیری ترین مقیاس اندازهبالاترین و کامل

فاصله ای ضمن طبقه بندی، نامگذاری و اولویت بندی طبقات، مشخص بودن ای و فاصلههای اسمی، رتبهنسبی مانند مقیاس

گیری نسبی در ورزش ود مقدار و ارزش در مقیاس اندازهطبقات، صفر مطلق نیز وجود دارد. به بیان دیگر از صفر برای عدم وج

گیری نسبی تمام واحدها به یک نسبت از یکدیگر فاصله داشته و تناسب و مقایسه نسبی درست شود. در مقیاس اندازهاستفاده می

تواند انجام شود. گیری نسبی تمام اعمال ریاضی جمع، تفریق، ضرب و تقسیم مید. در مقیاس اندازهتواند انجام شوبوده و می

 11کیلوگرم بیشتر از ورزشکاری که  11کند، کیلوگرم وزنه بلند می 21توان چنین ادعا کرد که ورزشکاری که بنابراین می

کیلوگرم وزنه دو برابر وزنه ده  21همچنین می توان ادعا که کرد کیلوگرم وزنه بلند کرده است، توانسته است وزنه بلند کند. 

توان در بازی گیری نسبی نمیباشد. بر مبنای مقیاس اندازهکیلو گرمی می 21کیلو گرمی نصف وزنه  11کیلوگرمی بوده و وزنه 

اند مسافتی را بر روی پیست توبسکتبال به توپی که وارد سبد شده است، نمره منفی اختصاص داد یا این که ورزشکار نمی

توان به آن تیم امتیاز منفی های منفی طی کند. در مثال دیگری اگر تیم فوتبالی در یک بازی برنده شود، نمیدوومیدانی در ثانیه

ی اختصاص داد و تیم بازنده نمره صفر خواهد گرفت.  در حوزه ورزشی و تربیت بدنی از مقیاس اندازه گیری نسبی استفاده زیاد

 گیری وزن، قد،میزان پرش طول، میزان پرش ارتفاع، سرعت، قدرت، چابکی و استقامت. شود مانند اندازهمی

 

 4-1خودآزمایی 

 شود؟بندی بازیکنان به سه گروه ماهر، نیمه ماهر و مبتدی با چه نوع مقیاس اندازه گیری انجام میاساس گروه  -1

 د(نسبیفاصله                        ج(رتبه ای                     ب(اسمی                        الف(

 از نوع مقیاس و واحد اندازه گیری زیر هستند: ،نمره هایی که بین صفر تا بیست در محیطهای آموزشی داده می شود -2

 الف( نسبی

 اسمی (ب

 فاصله ای (ج

 ایرتبه (د

 باشد؟کدامیک از سطوح کلی اندازه گیری زیر دارای صفر مطلق می  -3
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 مقیاس ترتیبی  ب(                                     اسمی الف( 

 مقیاس نسبی  د( فاصله ای                                    ج( 

نوع گروه »با  بسکتبالورزشکاران حرفه ای « جسمانیاستقامت »پژوهشگری در یک پژوهش، مشغول مطالعه بر روی رابطه میان  -4

 "A" ،"B" ،"AB" ،"O"طبقه گروه خونی  4آنها است. این پژوهشگر، ورزشکارانی را بر حسب نوع گروه خونی در « خونی

 قرار می دهد. مقیاس اندازه گیری به کار رفته در این پژوهش، کدام است؟

 ( نسبی د                            فاصله ای ج(                         ترتیبی  ب(                       اسمی الف(

رویی که امتیاز صفر از داوران اخذ کرده است، به طور کلی شیرجه ،توان ادعا کردگیری در ورزش نمیبر مبنای کدام مقیاس اندازه -5

 با مهارتهای شیرجه آشنایی ندارد؟

 ایرتبه -ای                    دفاصله -نسبی                         ج -اسمی               ب -الف

   

 

 

 فصل اول خلاصه

گیری، ارزشیابی و ارزیابی ، در این فصل تلاش شد مبانی آمار توصیفی در ورزش به بحث گذارده شود. در این رابطه مفهوم اندازه

گردید. در بخش پایانی نیز تعریفی از  های آماری بیانآزمون، سنجش در ورزش و تربیت بدنی ارائه شد. در ادامه نیز آمار و روش

 گیری ورزشی به طور کامل تشریح شد.های اندازهمتغیرهای ورزشی و انواع آن در ورزش و مقیاس

 

 فصل اول سئوالات

 اگر ورزشکاران بر مبنای گروه خونی به طبقات مختلف تقسیم شوند، مبنای تقسیم بندی استفاده از کدام متغییر بوده است؟ -1

 متغییر کیفی           (متغییر کمی              ب (الف

 متغییر مستقل (متغییر پیوسته           د (ج 

 تواند باشد؟ نمی 5/11توان بیان کرد که تعداد اعضای تیم فوتبال دانشگاه پیام نور بر مبنای کدام متغییر می -2

 متغییر گسسته            (متغییر پیوسته           ب (الف
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 متغییر مستقل (متغییر کمی           د (ج 

 گیری ورزشی قرار دارد؟شماره پیراهن ورزشکاران در ردیف کدام مقیاس اندازه -3

 ایرتبه(ای                    دفاصله (نسبی                         ج (اسمی               ب (الف

 ت ریاضی را انجام داد؟توان تمام عملیاگیری ورزشی میدر کدام مقیاس اندازه -4

 ایرتبه (د                  نسبی   (ج                        ای (  فاصلهاسمی               ب (الف

 ازمهمترین ویژگی های یک ابزار اندازه گیری خوب این است که: -5

 الف ( پایایی و ثبات اندازه گیری داشته باشد.

 قابل اجرا باشد.ب ( 

 داشته باشد.ج ( عینیت 

 دقت اندازه گیری داشته باشد.د ( 

 معیار تشخیص بین مقیاس های مختلف اندازه گیری عبارتند از موارد زیر: -1

 الف ( داشتن بزرگی و کوچکی، صفر نسبی و دقت اندازه گیری

 ب ( کمیت، صفر مطلق و فاصله های مساوی بین واحد های مجاور مقیاس

 مقیاس های دیگر و داشتن صفر مطلق ج ( امکان اجرا، امکان تبدیل به

 د ( داشتن صفر نسبی، داشتن عینیت و تفاوت بارز و مشخص بین واحدهای مجاور مقیاس 

 منظور از ارزشیابی در تربیت بدنی چیست؟ -7

 الف ( رتبه بندی ورزشکاران بر اساس معیارهای مورد قبول

 ب ( نمره دادن به قابلیت های مختلف ورزشکاران

 بهترین ابزار جهت سنجش عملکرد ورزشکارانج ( گزینش 

 د ( اجرای آزمون و جمع آوری اطلاعات طی فرآیند رکورد گیری

 نخستین گام در اندازه گیری کدام است؟  -8

 تعیین رشته عملیات لازم برای آشکار سازی خصیصه مورد سنجش الف( 

 کمی سازی خصیصه مورد مطالعه به صورت واحدهای درجه با مقدار ب ( 

 تشخیص و تعریف خصیصه مورد اندازه گیری ج ( 

 گرد آوری اطلاعات لازم و مناسب درباره شیئی یا فرد د ( 
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 منظور از ارزشیابی چیست؟  -9

 بررسی کمی صفات افراد بوده و مقدم بر اندازه گیری می باشد. الف( 

 بررسی کمی صفات افراد بوده و بعد از اندازه گیری صورت می گیرد. ب( 

 تعیین میزان پیشرفت افراد، مقایسه با یکدیگر و تعیین میزان موفقیت برنامه. ج( 

 تعیین میزان پیشرفت و موفقیت افراد. د( 

 نمره هایی که بین صفر تا بیست در محیطهای آموزشی داده می شود از نوع مقیاس و واحد اندازه گیری زیر هستند: -11

 نسبیالف ( 

 ب ( اسمی

 ج ( فاصله ای

 اید ( رتبه 

 کدامیک از جملات زیر صحیح می باشد؟ -11

 کیلوگرم می باشد. 01احمد  -بسانتیمتر می باشد.                          181حسن  -الف

 سانتیمتر می باشد. 171احمد  -د      کیلوگرم می باشد.                   01وزن احمد  -ج

 

 مونث( در کدامیک از سطوح اندازه گیری قرار دارد؟متغیرهای رنگ )سیاه، سفید، قرمز( و جنس )مذکر و  -12

    اسمی مقیاس  -بمقیاس ترتیبی                                         -الف

 مقیاس نسبی  -دمقیاس فاصله ای                                      -ج

های آماری .................... د، با استفاده از روشای انجام شده باشنگیری رتبههایی که با مقیاس اندازهمحاسبات ارزش  -13

 صورت می گیرند.

 اصولاً مقیاس اندازه گیری ملاک تعیین روش آماری نمی باشد. الف ( 

 پارامتریکب ( 

 غیر پارامتریک ج ( 
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 کلیه روش های آماری برای این مقیاس قابل استفاده هستند.د ( 

 متغیر را بیان کنید:براساس ارزش های ارائه شده، نوع   -14

 طیف رنگ  -5شماره داوطلبین کنکور،  -4امتیازات بسکتبال،  -3امتیازات حرکات زمینی ژیمناستیک،  -2تعداد دراز و نشست،  -1

 پیوسته کمی -5گسسته کیفی،  -4پیوسته کمی،  -3پیوسته کیفی،  -2گسسته کمی،  -1 الف(

 پیوسته کیفی -5پیوسته کمی،  -4گسسته کمی،  -3گسسته کیفی،  -2گسسته کمی،  -1 ب(

 گسسته کیفی -5پیوسته کمی،  -4پیوسته کیفی،  -3پیوسته کمی،  -2گسسته کمی،  -1 ج(

 پیوسته کیفی -5ی، مگسسته ک -4گسسته کمی،  -3پیوسته کمی،  -2گسسته کمی،  -1 د(

 ارائه شده در زیر، کدام یک از گزینه ها منطبق با روند داده شده می باشد؟با توجه به انواع متغیرهای  -51

 متغیر پیوسته کیفی -5ی ممتغیر گسسته ک -4متغیر گسسته کمی  -3متغیر پیوسته کمی   -2متغیر گسسته کمی  -1

 -5شماره کارت ورودی آزمون  -4امتیازات مسابقه بسکتبال  -3امتیازات قهرمان ژیمناستیک  -2درجات مدرسین دانشگاه ها  -1 الف(

 درجات دماسنج

 درجات دماسنج -5شماره کارت ورودی آزمون  -4درجات دماسنج  -3امتیازات مسابقه بسکتبال  -2 امتیازات قهرمان شیرجه -1ب( 

 درجات مدرسین دانشگاه ها -5طیف رنگ چشم  -4شماره پیراهن بازیکنان  -3درجات دماسنج  -2امتیازات قهرمان ژیمناستیک  -1 ج(

 طیف رنگ چشم -5شماره پیراهن بازیکنان  -4امتیازات مسابقه والیبال  -3امتیازات قهرمان شیرجه  -2درجات دماسنج  -1( د 

 با توجه به مقیاس های ارائه شده، کدام یک از گزینه های زیر درست است؟ -10

 قیاس نسبی( م4( مقیاس اسمی 3( مقیاس فاصله ای 2( مقیاس ترتیبی 1

 اعمال ضرب و تقسیم  -4 صفر قرارداری -3  طبقه بندی -2  تعیین درجات -1 الف(

 اعمال جمع و تفریق -4تقسیم نفرات  -3تعیین درجات  -2طبقه بندی مرتب  -1 (ب

 اعمال ضرب و تقسیم  -4طبقه بندی  -3صفر قراردادی  -2تعیین درجات  -1 (ج
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 اعمال جمع و تفریق -4تقسیم بندی  -3طبقه بندی  -2درجه بندی  -1 ( د

 شود؟ هنگام قضاوت در مورد عملکرد ورزشکاران شیرجه و ژیمناستیک از کدام مقیاس استفاده می -17

 نسبی -4فاصله ای                  -3ترتیبی                         -2اسمی                         -1

 فراوانی قابل سنجش است؟کدام مقیاس زیر تنها بر اساس محاسبه  -18

 الف ( رتبه ای

 ب ( اسمی

 ج ( فاصله ای

 د ( صفر ماخذی
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 2فصل 

سازمان دهی داده های 

 ورزشی
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 2فصل 

 سازمان دهی داده های ورزشی
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 هدف کلی

 دهی دادهای ورزشیآشنایی با سازمان

 های رفتاریهدف

 با فاصله طبقاتی یک را بشناسید.نحوه تدوین جدول توزیع فراوانی 

 فرآیند تدوین جدول توزیع فراوانی با فاصله طبقاتی بیشتر از یک را بشناسید.

 های ورزشی آشنا شوید. با فرایند رسم نمودار ستونی برای نشان دادن داده

 های ورزشی آشنا شوید.با فرایند رسم نمودار هیستوگرام برای نشان دادن داده

 های ورزشی آشنا شوید.م نمودار چندضلعی برای نشان دادن دادهبا فرایند رس

 های ورزشی آشنا شوید.با فرایند رسم نمودار تراکمی)تجمعی( برای نشان دادن داده

 های ورزشی آشنا شوید.ای برای نشان دادن دادهبا فرایند رسم نمودار دایره

     

 های ورزشی سازماندهی داده 

-آوری، طبقهآمار توصیفی در ورزش اشاره شد که یکی از اهداف آمار توصیفی جمعدر فصل یک در تعریف 

های ورزشی است. به بیان دیگر آمار توصیفی در ورزش در صدد است بندی و توصیف دادهبندی، دسته

اطلاعاتی که در حوزه ورزش وجود دارد را جمع آوری کرده و آنها را به شکل مناسب سازماندهی و درک آنها 

های ورزشی به طور کلی سه روش وجود را برای مخاطبین تسهیل کند. برای درک راحت و سازماندهی داده

های مرکزی. در این فصل جدول توزیع فراوانی و دارد که عبارتند از جدول توزیع فراوانی، نمودار و شاخص

های مرکزی وص شاخصهای دیگر در خصشود و در فصلهای ورزشی ارایه مینمودار برای توصیف داده

 بحث خواهد شد.

 های ورزشیدهی دادهجدول توزیع فراوانی برای سازمان  
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های ورزشی روبه رو هستند که تفسیر آنها به راحتی میسر در حوزه ورزش پژوهشگران غالبا با انبوهی از داده

ر درس آمار توصیفی وجود نیست. به طور مثال چنانچه نمرات یک هزار نفر از دانشجویان رشته تربیت بدنی د

آوری شده دارای هیچ داشته باشد، تفسیر آنها دشوار است. علت دشوار بودن تفسیر این است که اطلاعات جمع

ها را با یک منطق و در ها این است که آنها نظم بخشید یکی از روشنظمی نیستند. لذا برای این که بتوان به آن

ها ارتباط برقرار کرده و نمرات را هی کرد تا مخاطبین بتوانند به راحتی با آندقالب جدول توزیع فراوانی سازمان

تفسیر کنند. اما قبل از پرداختن به فرآیند تدوین جدول توزیع فراوانی ضروری است به اطلاعاتی که برای تهیه  

 د.  گردها اشاره میو تدوین جدول توزیع فراوانی نیاز است، ارایه شود که در ادامه به آن

 

 های ورزشی دامنه تغییرات داده

های ورزشی به طور جامع و کامل در فصل چهارم بحث خواهد شد. در این در خصوص دامنه تغییرات داده

 گردد. بخش فقط کلیات دامنه تغییرات ارایه می

داده را در یک ترین های ورزشی تلاش دارد تا پراکندگی بین بزرگترین داده و کوچکدامنه تغییرات در داده

 توان دامنه تغییرات را به دست آورد:توزیع ورزشی تعیین کند و از فرمول زیر می

𝑅 = 𝐻𝐻 − 𝐻𝐿 + 1 

R دامنه تغییرات : 

𝐻𝐻  بزرگترین عدد، داده های ورزشی : 

𝐻𝐿های ورزشی ترین عدد، داده: کوچک 

 دامنه تغییرات اعداد زیر را به دست آورید. مثال:

12 ،1 ،7 ،5 ،4 ،2 
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𝑅 = 𝐻𝐻 − 𝐻𝐿 + 1 = 12 − 2 + 1 = 11 

 

 طبقه

-برای رسم جدول توزیع فراوانی ضروری است، اعداد دسته بندی شده و در جدول قرار داده شوند. برای دسته

 توان به دو روش اقدام کرد. در روش اول تنها یک عدد را در یک دسته یا در یک طبقه قرار داد. بندی اعداد می

نفره که در آن کلاس، دانشجویان نمرات  51نمرات درس آمار توصیفی یک کلاس برای نمونه ممکن است 

اند، برای درج در یک جدول توزیع فراوانی در دسترس باشد. با توجه به این که از نمرات گرفته 21الی  14

 7. یعنی توان هر نمره را به عنوان یک دسته یا طبقه در نظر گرفت، فقط شش نمره وجود دارد، می 21الی  14

 طبقه که در هر طبقه آن فقط یک نمره قرار دارد. جدول زیر بیانگر جدولی با هفت طبقه است. 7دسته یا 

 1-2جدول 

 (Xنمره )

21 

11 

11 

17 

11 

15 

14 
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ورزشکار آزمون دراز و نشست به عمل آمده باشد و ورزشکاران در مدت  51در نمونه دیگری ممکن است از 

مرتبه دراز و نشست انجام دهند. در این صورت اگر هر دراز و  11الی  11یک دقیقه توانسته باشند، بین 

طبقه در  45فراوانی باید  نشست به عنوان یک دسته یا یک طبقه مد نظر قرار گیرد، برای رسم جدول توزیع

ستون رسم کرد. در علم آمار این اقدام خیلی منطقی به نظر  45نظر گرفته شود. به بیان دیگر باید جدولی با 

و نشست ورزشکاران، ضروری است در هر دسته یا در هر  رسد. از اینرو برای توصیف بهتر تعداد درازنمی

عدد)دراز و نشست( ،  2داده شود. در این راستا ممکن است هر طبقه بیشتر از یک عدد)دراز و نشست( قرار 

عدد )دراز و نشست( و یا اعداد )دراز و نشست( بیشتر در یک طبقه قرار  4عدد)دراز و نشست( ، هر  3هر 

هایی در نظر گرفت داده شوند. برای نمونه ممکن است برای سازماندهی تعداد دراز و نشست ورزشکاران دسته

های ورزشکاران عدد ) پنج دراز و نشست( باشد. مانند سازماندهی تعداد دراز و نشست 5دارای  که هر دسته

 در جدول زیر:

 2-2جدول 

دسته دراز و نشست ها  

(X) 

11- 51 

55-51 

51-41 

45-41 

41-31 

35-31 

31-21 
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25-21 

21-11 

 

های ورزشی به صورت فراوانی، چنانچه دادههای ورزشی در یک جدول توزیع رو برای قرار دادن دادهاز این

یک عدد در هر دسته و یا چند عدد در هر دسته قرار داده شوند، یک فرآیند منطقی برای نمایش اعداد در 

 شود. آید. لذا به هر دسته یک طبقه گفته میجدول توزیع فراوانی بوجود می

رو برای تعیین دقیق تعداد کمک گرفت. از اینهای دقیق ریاضی توان از روشبرای تعیین تعداد طبقات می

 توان از فرمول زیر استفاده کرد:طبقات در یک جدول توزیع فراوانی می

𝐾 = 1 + 3.32 log 𝑁 

Kتعداد طبقات : 

Nهای ورزشی جمع آوری شده : تعداد داده 

آشنا نباشند.   (log)های مختلف علوم ورزشی با مفهوم لگارتیمشایان ذکر است ممکن است دانشجویان رشته

رسد، برای تدوین یک جدول توزیع فراوانی تهیه و تدوین جدول توزیع فراوانی با طبقات رو به نظر میاز این

طبقه مناسب باشد. اما دامنه تغییرات نقش مهمی در تهیه یک جدول توزیع فراوانی دارد و  21الی  11بین 

شوند تا در قالب اطلاعاتی است که به صورت کمی بیان میگذار تعداد نمرات، امتیازات و عامل مهم تاثیر

 جدول توزیع فراوانی خلاصه طبقه بندی شوند. 

 میانگاه 

وقتی در تنظیم جدول توزیع فراوانی در هر طبقه بیشتر از یک داده یا امتیاز ورزشی قرار گیرد، ضروری است 

اکندگی عدد وسط هر طبقه مشخص باشد که های مرکزی و  پربرای برخی محاسبات به ویژه نمودار و شاخص

با  هر طبقه شود. برای تعیین میانگاه هر طبقه کافی است کوچکترین عددبه آن عدد میانگاه هر طبقه گفته می

 شود.نشان داده می  𝑥cجمع و بر عدد دو تقسیم شود. میانگاه هر طبقه با نماد  هر طبقه بزرگترین عدد
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𝑥𝑐 =
کوچکترین عدد طبقه + بزرگترین عدد طبقه

2
 

 3-2جدول 

دسته دراز و نشست ها   (𝑥cمیانگاه )

(X) 

51 11- 51 

53 55-51 

41 51-41 

43 45-41 

31 41-31 

33 35-31 

21 31-21 

23 25-21 

11 21-11 

 

 کران پایین و کران بالا

کران بالا نیم نمره به بزرگترین عدد کران بالا و پایین هر طبقه به حدود واقعی هر طبقه اشاره دارد. برای تعیین 

. شودشود و برای تعیین کران پایین هر طبقه نیم نمره از کوچک ترین عدد هر طبقه کسر میهر طبقه اضافه می

 در جدول زیر کران پایین و پایین طبقات محاسبه شده است.
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 4-2جدول 

دسته دراز و نشست ها   کران پایین -کران بالا

(X) 

5/11 – 5/55 11- 51 

5/55 – 5/51 55-51 

5/51 – 5/45 51-41 

5/45 – 5/41 45-41 

5/41 – 5/35 41-31 

5/35 – 5/31 35-31 

5/31 – 5/25 31-21 

5/25 – 5/21 25-21 

5/21 – 5/15 21-11 

 

 فاصله طبقاتی 

یا امتیاز قرار داده فاصله طبقاتی در جدول توزیع فراوانی به این معنا است که در هر طبقه چند عدد، نمره و 

،  21الی  14شده است. در مثالی که برای تعداد طبقات بیان شد دو مورد اشاره گردید. در نمونه اول نمرات 

دانشجو در هفت طبقه قرار داده شده و هر نمره به عنوان یک طبقه در نظر گرفته شد. لذا به دلیل این که  51

 باشد.دول توزیع فراوانی قرار داده شدند، فاصله طبقات یک مینمرات به طور پیوسته و پشت سر هم در یک ج
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 5ورزشکار در یک جدول توزیع فراوانی طبقه بندی شده و در هر طبقه  51در مثال دوم تعداد دراز و نشست 

و سایر طبقات با  41-51،  51-55، 51-11عدد به ترتیب  5دراز و نشست در نظر گرفته شد. به بیان دیگر 

فتن پنج عدد در هر دسته مد نظر قرار گرفت. به طور کلی تعداد اعدادی که در هر دسته یا در هر در نظر گر

گیرد، فاصله طبقاتی طبقه از یک جدول توزیع فراوانی برای تدوین یک جدول توزیع فراوانی مد نظر قرار می

 ده کرد:توان از فرمول زیر استفاشود.  برای تعیین دقیق فاصله طبقاتی مینامیده می

فاصله =
دامنه تغییرات

تعداد طبقات
 طبقات  

𝐼 =
𝑅

𝐾
 

Iفاصله طبقاتی : 

Rدامنه تغییرات : 

Kتعداد طبقات : 

 

 فراوانی ساده یا فراوانی مطلق

-نشان داده می f(  یا fiباشد و معمولا با ) فراوانی ساده )مطلق( تعداد تکرار هر عدد در یک توزیع فراوانی می

 شود. 

 باشد. اند، به شرح زیر گرفته 21الی  14دانشجو که در درس آمار توصیفی نمرات  21 فرض کنید نمرات

21-14-11-15-15-21-11-11-11-17-11-11-17-17-11-11-11-11-17-21  

برای تعیین فراوانی هر نمره ابتدا باید یک جدول دو ستونی رسم کرد و در آن از بزرگترین تا کوچکترین نمره 

دهند و سپس ( نشان میXار داد که معمولا نمرات یا امتیازات را در جدول توزیع فراوانی با )را در یک ستون قر

( نشان fها با )تعداد تکرارهای هر نمره را در جلوی هر نمره در ستون دیگر قرار داد که ستون تعداد تکرار نمره

 شود.داده می
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 5-2جدول 

 (xنمره) ( fفراوانی)

3 21 

3 11 

2 11 

4 17 

5 11 

2 15 

1 14 

21= N  

 

 فراوانی نسبی 

توان از ها را دارد، میبرای تعیین این که هر طبقه از یک جدول توزیع فراوانی چه سهمی از تعداد کل نمره

  آید.ها به دست میفراوانی نسبی استفاده کرد. فراوانی نسبی از تقسیم فراوانی هر طبقه بر تعداد کل نمره

 شود.( نشان داده میF( یا ) 𝐹𝑖فراوانی نسبی با نماد) 

𝐹𝑖 =  
𝑓𝑖

𝑁
 

  :   𝑓𝑖 فراوانی ساده 

N تعداد فراوانی : 

 

 درصد فراوانی نسبی 
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های ورزشی را به خود دهد که فراوانی هر طبقه چند درصد از فراوانی کل دادهدرصد فراوانی نسبی نشان می

درصد فراوانی نسبی هر طبقه از یک جدول توزیع فراوانی به دست آید، اختصاص داده است. برای این که 

( 𝑃𝑖%ضرب شود. درصد فراوانی نسبی با نماد ) 111کافی است فراوانی نسبی به دست آمده هر طبقه در عدد 

 توان به دست آورد:شود. از فرمول زیر درصد فراوانی نسبی را مینشان داده می

%𝑃𝑖 =  
𝑓𝑖

𝑁
× 100 

%𝑃𝑖 =  𝐹𝑖 × 100 

𝐹𝑖 =  
𝑓𝑖

𝑁
 

 فراوانی تجمعی )تراکمی( 

تر از یک نمره یا امتیاز معینی ها یا امتیازهای ورزشی پایینکند که چه تعداد از نمرهفراوانی تجمعی مشخص می

تر از طبقه قرار دارند. برای تعیین فراوانی تجمعی، فراوانی ساده )مطلق( هر طبقه با نمرات یا امتیازات پایین

شود.  برای محاسبه فراوانی تجمعی  نمرات ( نشان داده می𝑐𝑓iیا ) cfشود. فراوانی تجمعی با خود جمع می

 شود.که در جدول زیر مشخص است، به شرح زیر اقدام می 21الی  14

 1-2جدول 

cf F X 

21 3 21 

17 3 11 

14 2 11 

12 4 17 

1 5 11 

3 2 15 
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1=1+1 

3 =2+1 

1=5+3 

12=4+1 

14=2+12 

17=3+14 

21=3+17 

 

 فراوانی نسبی تجمعی 

تر از یک  نمره معین قرار های ورزشی پایینها یا دادهدهد که چه نسبتی از نمرهفراوانی نسبی تجمعی نشان می

ی های ورزشدارند. برای محاسبه و تعیین فراوانی نسبی تجمعی، فراوانی تجمعی هر طبقه بر تعداد کل داده

 شود.( نشان داده می𝐶𝐹iشود. فراوانی نسبی تجمعی با نماد )تقسیم می

CFi =
cfi

N
 

 

 فراوانی تجمعی درصدی )درصد فراوانی تجمعی(

های ورزشی پایین از یک داده ورزشی معین فراوانی تجمعی درصدی بیانگر این است که چه درصدی از داده

یا  111قرار دارد. برای تعیین و محاسبه فراوانی تجمعی درصدی از حاصلضرب فراوانی نسبی تجمعی در عدد 

توان استفاده کرد. درصد فراوانی های ورزشی میدر تقسیم فراوانی تجمعی بر کل داده 111از حاصلضرب عدد 

 شود.نشان داده می  𝐶𝑃%تجمعی درصدی را با نماد 

%𝐶𝑃 = 𝐶𝐹 × 100 

%𝐶𝑃 =
𝑐𝑓𝑖

𝑁
 × 100 

1 1 14 

 21=N  
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 1-2خودآزمایی 

 گیرد؟های ورزشی کدام گزینه، کمتر مورد استفاده قرار میدر سازماندهی داده -1

 های پراکندگیالف( جدول توزیع فراوانی                                ب( شاخص

 های مرکزید( شاخص                         ج( نمودار                            

توان به دست پراکندگی بین بزرگترین و کوچکترین داده را در یک توزیع ورزشی با کدام مورد می -2

 آورد؟

 الف( میانگین              ب( انحراف معیار            ج( دامنه تغییرات          د( میانه

مورد باشد،  31های ورزشی و کل داده 11جدول تووزیع فراوانی وقتی تعداد فراوانی یکی از طبقات  -3

 فراوانی نسبی طبقه مورد نظر را به دست آورید.

 25/1د(              33/1ج(                 5/2ب(                   3الف( 

تعیین  باشد، فاصله طبقاتی را 5و تعداد طبقات  11در صورتی که دامنه تغییرات یک توزیع ورزشی  -4

 کنید.

 2د(            3ج(                      4ب(                      5 (الف 

های ورزشی را به خود برای به دست آوردن این که فراوانی هر طبقه چند درصد از فراوانی کل داده -5

 اختصاص داده است، از کدام مورد باید استفاده شود؟

 ب(درصد فراوانی نسبی     الف( فراوانی تجمعی               

 ج( فراوانی نسبی                          د( فراوانی مطلق   

تر از یک نمره معین قرار دارند، کدام مورد باید برای تعیین این که چه تعداد از امتیازات ورزشی پایین -1

 محاسبه شود؟

 الف( فراوانی تجمعی                    ب( فراوانی ساده

 اوانی نسبی                          د( فراوانی نسبی تجمعی ج( فر
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های ورزشی پایین تر یک نمره معین قرا دارد، کدام مورد باید برای نشان دادن این که چه نسبتی از داده  -7

 تعیین گردد؟

 الف( فراوانی نسبی                                             ب( فراوانی تجمعی                  

 ج( فراوانی نسبی تجمعی                                       د( درصد فراوانی تجمعی 

 

 های ورزشیرسم جدول توزیع فراوانی برای داده

های ورزشی ارایه شد. در ادامه فرآیند دهی دادهورد نیاز برای سازماندر مطالب بالا در خصوص اطلاعاتی م

های ورزشی به دو شکل شود. جدول توزیع فراوانی برای سازماندهی دادهتدوین جدول توزیع فراوانی ارایه می

له طبقاتی شود که عبارتند از جدول توزیع فراوانی با فاصله طبقاتی یک و جدول توزیع فراوانی با فاصانجام می

 بیشتر از یک 

 

 جدول توزیع فراوانی با فاصله طبقاتی یک 

شود که در هر طبقه فقط یک عدد یا امتیاز در جدول توزیع فراوانی با فاصله طبقاتی یک، جدولی تهیه می

شود. برای آشنایی بیشتر ها در ستون دیگر در مقابل هر عدد قرار داده میشود و فراوانی آنورزشی قرار داده می

 با رسم جدول توزیع فراوانی به مثال زیر دقت کنید. 

 باشد. اند، به شرح زیر میگرفته 21الی  14دانشجو که در درس آمار توصیفی نمره  21نمرات  مثال:

21-14-11-15-15-21-11-11-11-17-11-11-17-17-11-11-11-11-17-21  

فراوانی نسبی، فراوانی تجمعی، فراوانی تجمعی نسبی و فراوانی تجمعی  فراوانی مطلق، فراوانی نسبی، درصد

 درصدی )درصد فراوانی تجمعی( نمرات را محاسبه کنید.
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سطری رسم کرد. در ستون  1ستونی و  7برای به دست آوردن اطلاعات خواسته شده، باید ابتدا یک جدول 

ر ستون دوم فراوانی مطلق ، در ستون سوم فراوانی اول نمرات را از بزرگ به کوچک در هر سطر قرار دهید. د

نسبی، در ستون چهارم درصد فراوانی نسبی،  در ستون پنجم فراوانی تجمعی، در ستون ششم فراوانی تجمعی 

نسبی و در ستون هفتم فراوانی تجمعی درصدی را بنویسید. برای تعیین فراوانی مطلق) ساده( تعداد تکرارهای 

 رده و سپس در جلوی هر نمره در ستون دوم قرار دهید. هر نمره را شمارش ک

 توان فراوانی نسبی هر طبقه را از مراحل زیر محاسبه کرد: مطلق هر طبقه، می پس از تعیین فراوانی

3

20
= 0.15 

3

20
= 0.15 

2

20
= 0.1 

4

20
= 0.2 

5

20
= 0.25 

2

20
= 0.1 

1

20
= 0.05 

 شود: طبقه از مراحل زیر محاسبه میپس با مشخص شدن فراوانی نسبی هر طبقه، درصد فراوانی هر 

3

20
 × 100 = %15 

3

20
 × 100 = %15 

2

20
× 100 = %10 



45 
 

4

20
× 100 = %20 

5

20
× 100 = %25 

2

20
× 100 = %10 

1

20
× 100 = %5 

 شود:برای به دست آوردن فراوانی تجمعی هر نمره به شرح زیر اقدام می

1=1+1 

3 =2+1 

1=5+3 

12=4+1 

14=2+12 

17=3+14 

21=3+17 

 شود:نسبی هر نمره به شرح زیر اقدام می تجمعیبرای تعیین فراوانی 

20

20
= 1 

17

20
= 0.85 

14

20
= 0.7 

12

20
= 0.6 

8

20
= 0.4 
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3

20
= 0.15 

1

20
= 0.05 

 شود:نسبی هر نمره، درصد فراوانی تجمعی به شرح زیر محاسبه می با مشخص شدن  فراوانی تجمعی

 

20

20
 × 100 = %100 

17

20
 × 100 = %85 

14

20
× 100 = %70 

12

20
× 100 = %60 

8

20
× 100 = %40 

3

20
× 100 = %15 

1

20
× 100 = %5 

 توان جدول توزیع فراوانی کامل نمرات را به شرح زیر تدوین کرد.با وارد کردن اطلاعات به دست آمده می

 7-2جدول 
درصد فراوانی 

تجمعی 

 (%CPنسبی)

فراوانی 

تجمعی 

 (CFنسبی)

فراوانی 

 (cfتجمعی)

درصد فراوانی 

 (P%نسبی)

فراوانی نسبی 

(F) 

 (xنمره) ( fفراوانی)

111% 1 21 15% 15/1 3 21 
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15% 15/1 17 15% 15/1 3 11 

71% 7/1 14 11% 1/1 2 11 

11% 1/1 12 21% 2/1 4 17 

41% 4/1 1 25% 25/1 5 11 

15% 15/1 3 11% 1/1 2 15 

5% 15/1 1 5% 15/1 1 14 

     21= N  

 

 جدول توزیع فراوانی با فاصله طبقاتی بیشتر از یک

 شود.رسم جدول توزیع فراوانی با فاصه طبقاتی بیشتر از یک در قالب یک مثال ارایه میفرآیند 

ورزشکار سنجش دراز و نشست به عمل آمده و نتایج آن در زیر مشخص  51در یک باشگاه ورزشی ازمثال: 

 شده است. جدول توزیع فراوانی کامل آن را رسم کنید. 

16-17-16-11-22-22-26-27-62-95-97-42-43-32-91-27-21-36-41-47-62-97-17 

93-92-99-94-24-37-35-25-32-95-47-35-95-21-62-46-42-42-36-31-95-62-

92-17-11-15 - 95 

 مرحله اول: تعیین تعداد طبقات

 11بر مبنای   Log50در این مرحله با استفاده از فرمول زیر تعداد طبقات تعیین می شود. در این فرمول ابتدا 

(. سپس عدد مزبور را در فرمول قرار داده تا تعداد طبقات به دست 1111/1ود که برابر است با) شمحاسبه می

 آید:
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𝐾 = 1 + 3.32 × 1.6989 = 6.640 ≅ 7 

 مرحله دوم: تعیین دامنه تغییرات

 آید:از فرمول زیر دامنه تغیرات به دست می

𝑅 = 𝐻𝐻 − 𝐻𝐿 + 1 = 60 − 16 + 1 = 45 

 مرحله سوم: تعیین فاصله طبقات

𝐼 =
𝑅

𝐾
=

45

7
= 6.428 

هر زمانی که فاصله طبقاتی با استفاده از فرمول مربوطه عددی اعشاری به دست آمد، برای تعیین فاصله تذکر:  

-در نظر گرفته می 7شود. یعنی در مثال مزبور فاصله طبقاتی طبقاتی عدد مزبور به سمت عدد بزرگتر گرد می

 .شود

 مرحله چهارم: تعیین فراوانی مطلق هر طبقه

 شود.های هر طبقه به دست آمده و در ستون دوم نوشته میمرحله تعداد دارزو نشستدر این 

 مرحله پنجم: تعیین میانگاه هر طبقه:

 شود.تقسیم می 2برای تعیین میانگاه هر طبقه، عدد کوچک و بزرگ هرطبقه جمع و بر عدد 

 مرحله ششم: فروانی نسبی

 

10

50
= 0.2 

7

50
= 0.14 
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4

50
= 0.08 

8

50
= 0.16 

4

50
= 0.08 

7

50
= 0.14 

10

50
= 0.2 

 مرحله هشتم: تعیین درصد فراوانی نسبی

10

50
 × 100 = %20 

7

50
 × 100 = %14 

4

50
× 100 = %8 

8

50
× 100 = %16 

4

50
× 100 = %8 

7

50
 × 100 = %14 

10

50
 × 100 = %20 

 مرحله نهم: فراوانی تجمعی

11=1=11 
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17=11+7 

21=17+4 

21=21+1 

33=21+4 

41=33+7 

51=41+11 

 نسبیمرحله دهم: فراوانی تجمعی 

50

50
= 1 

40

50
= 0.8 

33

50
= 0.66 

29

50
= 0.58 

21

50
= 0.42 

17

50
= 0.34 

10

50
= 0.2 

 مرحله یازدهم: درصد فراوانی تجمعی

50

50
 × 1 = %100 
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40

50
 × 100 = %80 

33

50
× 100 = %66 

29

50
× 100 = %58 

21

50
× 100 = %42 

17

50
 × 100 = %34 

10

50
 × 100 = %20 

 مرحله دوازدهم: کران بالا و کران پایین

نیم نمره به عدد  بالای هر طبقه اضافه و برای محاسبه کران پایین هر طبقه، نیم نمره از  برای محاسبه کران بالا

 شود.عدد پایین هر طبقه کم می

 

 1-2جدول 

کران -کران بالا

 پایین

درصد فراوانی 

تجمعی 

 (%CPنسبی)

فراوانی 

تجمعی 

 (CFنسبی)

فراوانی 

 (cfتجمعی)

درصد فراوانی 

 (P%نسبی)

فراوانی نسبی 

(F) 

 میانگاه

𝑥𝑐 

 (X) ( fفراوانی)

5/14 – 5/57 111 1 51 21% 2/1 11 11 14- 

51 

5/57 – 5/51 11% 11/1 41 14% 14/1 54 7 57-51 

5/51 – 5/43 11% 11/1 33 1% 11/1 47 4 51-44 
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 های ورزشینمودار برای سازماندهی داده

های ورزشی با جدول توزیع فراوانی ارائه شد. اما همیشه در بخش قبلی فرآیند توصیف و سازماندهی داده

رو جدول توزیع کند، از اینهای ورزشی را فراهم نمیتفسیر سریع همه دادهجدول توزیع فراوانی امکان 

فراوانی همیشه کارآیی لازم را ندارد. وقتی جدول توزیع فراوانی از کارآیی لازم برخوردار است که یک فرد در 

در حوزه های ورزشی را به صورت جزء به جزء مورد بررسی قرار دهد. از این رو زمانی که صدد باشد داده

های ورزشی خیلی سریع مورد تفسیر قرار گیرد یا اطلاعات ورزش و تربیت بدنی قصد بر این باشد که داده

آوری شده را به صورت نمودار و توان اطلاعات جمعچند گروه مختلف ورزشی با یکدیگر مقایسه شود، می

گیری و اهداف مورد نظر به مقیاس اندازهها فراهم شود. با توجه اشکال هندسی ارائه کرد تا امکان تفسیر آن

ترین نمودارهایی که در حوزه ورزش و تربیت بدنی قابلیت توان از نمودارهای مختلفی استفاده کرد که مهممی

استفاده دارند عبارتند از نمودار ستونی، نمودار چند ضلعی، نمودار هیستوگرام، نمودار تراکمی ) ُاجایو( و 

 ای.نمودار دایره

 

 های ورزشینمودار ستونی برای سازماندهی داده 

5/43 – 5/31 51% 51/1 21 11% 11/1 41 1 43-37 

5/31 – 5/21 42% 42/1 21 1% 11/1 33 4 31-31 

5/21 – 5/22 34% 34/1 17 14% 14/1 21 7 21-23 

5/22 – 5/15 21% 2/1 11 21% 2/1 11 11 22-11 

       51=N  
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گیری اسمی مانند های ورزشی به صورت متغیرهای گسسته مانند بلی یا خیر و یا با مقیاس اندازهوقتی که داده

گیری شده باشند، استفاده از نمودار ستونی سودمند است. های مختلف ورزشی اندازهمندان به تیمتعداد علاقه

-ها ،  ستون یا مستطیل برای نمایش متغیر اندازه Xها فراوانی و در محور  Yبرای رسم نمودار ستونی در محور 

 شود. برای نشان دادن رسم یک نمودار ستونی به مثال زیر توجه فرمایید.گیری شده استفاده می

تعداد علاقه مندان به سه رشته ورزشی فوتبال، کشتی و بسکتبال در دانشگاه پیام نور به  ایدر مطالعه مثال:

 آوری شده را رسم کنید. اند،  نمودار ستونی اطلاعات جمعنفر شمارش شده 11 -11- 21ترتیب 

 رسم کنید.  Y  و   Xبرای رسم نمودار ابتدا محور مختصاتی با دو محور -1

-می 21ری را مشخص کنید. در این مطالعه به دلیل این که بزرگترین فراوانی گیواحد اندازه Yدر محور  -2

 استفاده کنید.  2باشد از واحدهایی با فاصله 

 توان واحد اندازه گیری را بزرگتر در نظر گرفت. در صورتی که فاصله طبقاتی عدد بزرگتری باشد، می تذکر:

ها آنها با یکدیگر برابر است، در ، سه مستطیل با عناوین فوتبال، کشتی و بسکتبال که عرض Xدر محور  -3

 نظر بگیرید. 

،  Yهای ورزشی و به موازات محور در مرحله آخر به تعداد فراوانی شمارش شده هر کدام از رشته -4

 مستطیلی رسم کنید.  

 ستون برابر با فراوانی هر گروه یا طبقه است. ها از یکدیگر مجزا هستند و هر در نمودار ستونی، ستون
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 1-2نمودار 

 های ورزشینمودار هیستوگرام برای سازماندهی داده

ای و نسبی به طور کامل گیری فاصلهدر فصل یک در خصوص متغیرهای پیوسته و همچنین مقیاس اندازه

ای گیری از نوع فاصلهگیری از نوع پیوسته و همچنین مقیاس اندازهاندازهرو وقتی متغیر توضیح داده شد. از این

بیانگر طبقات و  Xشود. در نمودار هیستوگرام محور و پیوسته باشد، استفاده از نمودار هیستوگرام توصیه می

های م ستونباشد، بیانگر فراوانی هر طبقه است. در نمودار هیستوگرارسم می Yها که موازی محور ارتفاع آن

گیرند که چنین اقدامی در نمودار ستونی مربوط به متغیرها کاملا به یکدیگر چسبیده و در کنار همدیگر قرار می

 شود. دیده نمی
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 برای رسم نمودار هیستوگرام از مراحل زیر باید استفاده کرد: 

 رسم کنید.  قرار دارد را Yو محور عمودی  Xابتدا محور مختصات را که در آن محور افقی   -1

و به تعداد طبقات و با فاصله طبقاتی  Xرا برای نشان دادن طبقات در نظر بگیرید. در محور  Xمحور   -2

گیری شده، نقاط معین را مشخص کنید و از نقطه اول تعیین شده، حدود واقعی طبقات را متغیر اندازه

بنویسید تا به حد بالای، بزرگترین طبقه برسید. در واقع نقطه اول و دوم بیانگر طبقه اول،  Xزیر محور 

نقطه دوم و سوم بیانگر طبقه دوم و به همین ترتیب نقاط بعدی نشان دهنده سایر طبقات هستند.  )در 

 مثال پایین ساده تر توضیح داده شده است(

متناسب با بیشترین فراوانی موجود در طبقات، نقاط معین و واحد اندازه گیری را   Yبر روی محور   -3

 تعیین کنید.

، یک  Yرا به اندازه فراوانی هر طبقه و موازی با محور  Xدر این مرحله نقاط تعیین شده بر روی محور  -4

 مستطیل رسم کنید. 

 شود.دامه ارایه میبرای درک بهتر یک نمونه از نحوه رسم نمودار هیستوگرام در ا

در فدراسیون هندبال آزمونی در خصوص رضایت شغلی از کارکنان به عمل آمده و امتیاز آنها در جدول  مثال:

 زیر درج شده است. نمودار هیستوگرام آن را رسم کنید. 

 

 

 

 1-2جدول 

 ( xطبقات ) (fفراوانی ) کران پایین-کران بالا

5/111-5/15 2 111-11 
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5/15-5/11 5 15-11 

5/11-5/15 3 11-11 

5/15-5/11 1 15-11 

5/11-5/75 4 11-71 

5/75-5/71 7 75-71 

5/71-5/15 1 71-11 

5/15-5/11 1 15-11 

5/11-5/54 4 11-55 

 

 را رسم کنید.  yو xبرای رسم نمودار ابتدا محور مختصات   -1

،  5/11، 5/54حدود واقعی طبقات)کران بالا و کران پایین طبقات( که به ترتیب  xبر روی محور   -2

است و فاصله آنها از یکدیگر برابر   5/111،  5/15،  5/11،  5/15،  5/11،   5/75،  5/71،  5/15

 است، تعیین کنید. 

را با فاصله یکسان تعیین  می باشد( 1)زیرا بیشترین فراوانی عدد  1نقاط یک الی  yبر روی محور    -3

 کنید. 

یک مستطیل رسم کنید. به  yواحد، موازی محور  4به اندازه  xمحور  5/11و  5/54بر روی نقاط   -4

 می باشد.  4دلیل این که طبقه مزبور دارای فراوانی 

یک مستطیل که به  yواحد، موازی محور  1به اندازه  xمحور  5/15و  5/11سپس بر روی نقاط  -5

 ولی چسبیده است، رسم کنید. مستطیل ا

مستطیل دیگری که چسبیده  yبه اندازه یک واحد، موازی محور   xمحور  5/71و  5/15بر روی نقاط  -1

 به مستطیل قبلی است، رسم کنید. 
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مستطیل دیگری که چسبیده به  yواحد، موازی محور  7به اندازه   xمحور   5/75و  5/71از نقاط -7

  مستطیل قبلی است، رسم کنید.

مستطیل دیگری که چسبیده به  yواحد، موازی محور  4به اندازه   xمحور  5/11و  5/75از نقاط  -1

 مستطیل قبلی است، رسم کنید. 

مستطیل دیگری که به مستطیل قبلی  yواح،د موازی محور  1به اندازه   xمحور  5/15و  5/11از نقاط  -1

 است، رسم کنید. 

مستطیل دیگری چسبیده به مستطیل  yواحد، موازی محور  3ه به انداز xمحور  5/11و  5/15از نقاط  -11

 قبلی رسم کنید. 

مستطیل دیگری چسبیده به  yواحد، موازی محور  5به اندازه  xمحور  5/15و  5/11از نقاط  -11

 مستطیل قبلی رسم کنید. 

قبلی  مستطیلی چسبیده به مستطیل yواحد، موازی محور  2به اندازه  xمحور  5/111و  5/15از نقاط  -12

 رسم کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
    

    
    

    
    

    
    

    
     

 

 2-2نمودار 
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 های ورزشینمودار چند ضلعی برای سازماندهی داده

-آوری میهای مختلف جمعدر مطالعات ورزشی برخی مواقع مشاهده می شود که اطلاعات از جامعه و نمونه 

انجام دهد. در این مواقع استفاده از نمودار ها ای بین اطلاعات نمونهشود و پژوهشگر در صدد است مقایسه

شود. نمودار چند ضلعی چند ضلعی که امکان رسم چند نمودار در یک محور مختصات وجود دارد، توصیه می

تقریبا شبیه نمودار هیستوگرام است، با این تفاوت که به جای استفاده از کران بالا و کران پایین هر طبقه از نقطه 

 شود. ه هر طبقه برای رسم نمودار چند ضلعی استفاده میمیانی یا میانگا

 نحوه رسم چند ضلعی به شرح زیر است: 

 رسم کنید. را y و xابتدا محور مختصات  -1

 تعیین کنید.  xنقاط میانی هر طبقه را  بر روی محور  -2

ها را تعیین به نسبت یکسان و به تعداد مورد نیاز محل آن yگیری را تعیین کنید و در محور واحد اندازه -3

 کنید. 

 از نقطه میانی به عنوان نماینده هر طبقه استفاده کرده و نقاط مورد نظر در محور مختصات تعیین کنید.  -4

 در مرحله آخر نقاط تعیین شده را به یکدیگر وصل کنید. -5

زمانی به عمل آمده و امتیاز کارکنان در جدول زیر درج شده از کارکنان فدراسیون فوتبال آزمون تعهد سا مثال :

 است. نمودار چند ضلعی آن را رسم کنید 

 11-2جدول 

 ( xطبقات ) (fفراوانی مطلق ) ((𝑥𝑐میانگاه

 امتیاز تعهد سازمانی

71 1 11-71 

73 1 75-71 
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11 5 71-11 

13 2 15-11 

51 4 11-51 

53 3 55-51 

41 7 51-41 

43 2 45-41 

31 1 41-31 

33 3 35-31 

  

 را رسم کنید.  yو  xابتدا محور مختصات   -1

 نقاط میانی طبقات را با فاصله مساوی درج کنید. x بر روی محور  -2

را با فاصله   می باشد( 1)زیرا بیشترین فراوانی عدد 1گیری یک الی واحد اندازه yبر روی محور   -3

 مساوی تعیین کنید. 

بر  3واحد نقطه چین به سمت بالا رسم کنید و از نقطه  y  ،3موازی با محور  33از نقطه  xدر محور   -4

ها همدیگر را در محور نقطه چین رسم کنید، تا نقطه چین xنیز موازی با محور  yروی محور 

 مختصات قطع کنند. محلی که این دو نقطه چین همدیگر را قطع کنند را با یک نقطه بزرگ تعیین کنید. 

ای که رسم کردید، نقاط بعدی را نیز با نقطه چنین و معادل فراوانی هر طبقه در محور مانند اولین نقطه  -5

 مختصات تعیین کنید. نقاط مورد نظر به طور دقیق در محور مختصات مشخص گردند. 

سپس نقاط تعیین شده در محور مختصات را به یکدیگر وصل کنید. شکل به دست آمده در محور  -1

 ات نشان دهنده نمودار چند ضلعی است. مختص

 ها را در محور مختصات پاک کنید. توانید نقطه چینپس از اتصال نقاط به یکدیگر می  -7
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شود. علامت مزبور بیانگر این است دیده می/  / علامت   xتذکر: در محور مختصات و بر روی محور 

 . مساوی انتخاب نشده است 33که فاصله بین صفر تا 
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 3-2نمودار 

 های ورزشی نمودار چند ضلعی تراکمی)تجمعی یا اجایو( برای سازماندهی داده

در برخی مواقع در حوزه ورزش و تربیت بدنی مسئولین یا پژوهشگران در صدد هستند وضعیت نمره یا امتیاز 

شود. نمودار چند از نمودار چند ضلعی تراکمی توصیه می افراد را با سایرین مقایسه کنند. در این هنگام استفاده

کند که فرد مورد نظر از چند درصد افراد مورد مطالعه نمره یا امتیاز بیشتری کسب ضلعی تراکمی مشخص می

 کرده است. 
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شود.  نمودار چند ضلعی تراکمی برای رسم نمودار چند ضلعی تراکمی از فراوانی تراکمی)تجمعی( استفاده می

 به دو روش قابل رسم است. 

 گیرد. های تجمعی طبقات قرار میفراوانی y، نقطه میانی هر طبقه و در محور  xدر روش اول در محور 

از کران بالا و در  xشود. به طوری که در محور از کران بالای طبقات استفاده می xدر روش دوم ،  در محور 

 شود. داده می های تجمعی طبقات قرارنیز فراوانی yمحور 

 

 روش اول رسم نمودار چند ضلعی تراکمی)تجمعی( با استفاده از نقطه میانی 

 را رسم کنید.  yو xابتدا محور مختصات   -1

 نقطه میانی هر طبقاتی را تعیین کنید.  xدر محور   -2

 فراوانی تجمعی هر طبقه را مشخص کنید.  yدر محور   -3

 پیدا کنید.  yاز نقطه میانی به عنوان نماینده هر طبقه استفاده و نقطه مورد نظر را موازی با محور   -4

از دانشجویان ورزشکار یکی از مراکز دانشگاه پیام نور آزمون درازو نشست در مدت یک دقیقه به عمل  مثال :

 آمده و نتایج آن در جدول زیر درج شده است. نمودار چند ضلعی تراکمی آن را رسم کنید. 

 11-2جدول 

فراوانی تراکمی  میانگاه کران پایین-کران بالا

 (cf)تجمعی()

 (xبقات)ط (fفراوانی مطلق)

 تعداد درازونشست  

5/11 -5/55 51 51 3 11-51 

5/55 -5/71 53 47 5 55-51 

5/51 – 5/45 41 42 1 51-41 
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5/45 – 5/41 43 33 11 45-41 

5/41 – 5/35 31 23 3 41-31 

5/35 -5/31 33 21 1 35-31 

5/31 – 5/25 21 12 4 31-21 

5/25 – 5/21 23 1 1 25-21 

5/21 -5/15 11 2 2 21-11 

 

 ابتدا فراوانی تراکمی هر طبقه را محاسبه و در ستونی جداگانه در جدول بنویسید.   -1

 نقطه میانی هر طبقه را تعیین و در ستون دیگری در جدول بنویسید.  -2

 را رسم کنید.  yو xیک محور مختصات   -3

 نقاط میانی طبقات را با فاصله یکسان ) فاصله طبقاتی ( تعیین و درج کنید.  xدر محور  -4

 5گیری فراوانی تراکمی را تعیین و بنویسید. در این مثال واحد اندازه گیری واحد اندازه yدر محور   -5

را بر روی محور  51و  45-41-35-31-25-21-15-11-5در نظر گرفته شده و به ترتیب  نقاط 

y  .تعیین و بنویسید 

به تعداد فراوانی تجمعی هر طبقه،  نقطه  y، موازی با محور  xاز نقطه میانی تعیین شده بر روی محور   -1

و از محل قرارگیری فراوانی تجمعی هر طبقه موازی با   yچنین خطی رسم کنید. همچنین از محور 

، نقطه یا محل  yو  xزی با محور با نقطه چین خطی رسم کنید. محل تلاقی نقطه چین موا xمحور  

خطی موازی با  11مورد نظر هر طبقه در محور مختصات به دست خواهد آمد. به طور مثال از نقطه 

رسم  کنید. محل تلاقی  xخطی به صورت نقطه چین موازی با محور  yاز محور  2و از نقطه  xمحور 

(، 21و  33(، )  12و  21(، ) 23و  1ط ) را با یک نقطه تعیین کنید. به همین صورت محل تلاقی نقا

 (  را تعیین کنید.  51و  51( و  )  47و  53(، )  42و  41(، )  33و  43( ، )  23و  31) 
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نقاط تعیین شده را با یک خط به یکدیگر وصل کنید. شکل به دست آمده نمودار چند ضلعی تراکمی   -7

 خواهد بود. 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

x

y

                  
 

 4-2 نمودار

 روش دوم رسم نمودار چند ضلعی تراکمی با استفاده از کران بالای هر طبقه 

 شود:برای رسم نمودار چند ضلعی تراکمی با استفاده از کران بالای هر طبقه از مراحل زیر استفاده می

 را رسم کنید.  yو   xابتدا محور مختصات   -1

 کران بالای طبقات را مشخص کنید.   x در محور   -2

 فراوانی تجمعی هر طبقه را تعیین کنید.  yدر محور   -3
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 از کران بالای هر طبقه به عنوان نماینده هر طبقه استفاده کنید.   -4

 اطلاعات جمع آوری شده در مثال قبل برای رسم نمودار چند ضلعی تراکمی استفاده کنید.  مثال :

ل است با این تفاوت که به جای استفاده از نحوه رسم نمودار چند ضلعی تراکمی روش دوم دقیقا شبیه روش او

نقطه میانی هر طبقه به عنوان نماینده هر طبقه، از کران بالای واقعی هر طبقه به عنوان نماینده هر طبقه استفاده 

 می شود.
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 5-2نمودار 

 های ورزشیای برای نشان دادن دادهنمودار دایره
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های ورزشی از نوع کیفی باشند و در مبحث متغیرها، متغیر کیفی توضیح داده شد. وقتی دادهدر فصل اول در 

ای شود. نمودار دایرهای توصیه میصدد باشید که آنها را به صورت نمودار نشان دهید، استفاده از نمودار دایره

 ز مراحل زیر استفاده شود: ای باید اشود. برای رسم نمودار دایرهمعمولا بر حسب درصد تهیه و رسم می

 فراوانی مطلق را به درصد فراوانی نسبی تبدیل کنید.   -1

×360 =با استفاده از فرمول          -2
𝑓i

N
 𝑠𝑖     .مساحت هر قطاع از دایره را تعیین کنید 

 )تعیین( کنید. ها، تقسیممساحت دایره را به تعداد گروه  𝑠𝑖بر حسب    3

درج شده  12-2گروه خونی دانشجویان ورزشکار یکی از مراکز دانشگاه پیام نور تعیین  و در جدول  مثال :

 است. نمودار دایره ای آن را رسم کنید. 

 نمودار دایره ای گروه خونی دانشجویان ورزشکار 

 12-2جدول 

= 360×
𝑓i

N
 𝑠𝑖           درصد فراوانی

 نسبی 

 گروه خونی  فراوانی مطلق

 A 31 %31 رجهد 111

 B 25 %25 درجه 11

 AB 25 %25 درجه 11

 O 21 %21 درجه 72

 مجموع N=111 %111 درجه 311
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A

        

B

       

C

       

AB

       

 

 1-2نمودار 

 خلاصه فصل دوم

های ورزشی بحث شد. در ادامه اطلاعات مورد نیاز برای در این فصل ابتدا در خصوص مبانی سازمان دهی داده

جدول توزیع فراوانی و همچنین فرآیند رسم جدول توزیع فراوان یبا فاصله طبقاتی یک و بیشتر از یک تدوین 

ای برای نشان ارایه شد. در بخش آخر نیز نحوه رسم نمودارهای ستونی، هیستوگرام، تراکمی، چندضلعی و دایره

 های ورزشی توضیح داده شد.دادن داده

 

 

 

 سئوالات فصل دوم 

 ار در تعیین جایگاه افراد مورد استفاده قرار می گیرد؟کدام نمود-1

 الف( فراوانی تراکمی                  ب( ستونی                           ج(  هیستوگرام                      د( چند ضلعی
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 باشد، می گوییم: 90 آمار توصیفیاگر فراوانی تجمعی )تراکمی( درصدی یک فرد در کلاس  -2

 درصد افراد کلاس با وی نمره مساوی گرفته اند. 90 الف( 

 شده است. 90نمره این فرد در کلاس  ب(  

 درصد افراد کلاس از وی نمره کمتری گرفته اند. 90 ج ( 

 درصد افراد کلاس از وی نمره کمتر و یا برابر با وی دارند. 90 د(  

 

 نی تجمعی درصدی او چقدر خواهد شد:فراوا ،باشد 13در جدول زیر اگر نمره دانش آموزی -3

 نمرات فراوانی ساده

1 15 

7 14 

4 13 

3 12 

2 11 

 

 30 د(                                     51 ج(                                  5/9تقریباً  ب(                                 10 الف( 

      

باشد، تعداد کل داده ها کدام  15و فراوانی مطلق آن طبقه  12/1از یک توزیع فراوانی برابر با  طبقه یی« فراوانی نسبی»اگر  -4

 است.

 181 د(                                       125 ج(                                         95 ب(                                81 الف( 

فراوانی »نی رشته های ورزشی مورد علاقه دانشجویان یک دانشکده تربیت بدنی را نشان می دهد. جدول زیر، توزیع فراوا -5

 ( علاقمندان رشته های والیبال و شنا، کدام است؟Relative Frequency« )نسبی
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 رشته ورزشی

 فراوانی

 زن مرد

 2 3 بسکتبال

 11 41 فوتبال

 8 4 والیبال

 0 2 شنا

 1 4 دوومیدانی

 

 25/1 د(                                21/1 ج(                                 11/1 ب(                  /              15 الف(  

 وضعیت نمودار های میله ای و ستونی در مقابل یکدیگر به شرح زیر می باشد: -1               

 عات کمی مربوط می شود.الف ( اولی به اطلاعات کیفی و دومی به اطلا

 ب ( هر دو یکی هستند و تفاوتی با یکدیگر ندارند.

 ج ( میله ای به صورت میله های چسبیده به یکدیگرو ستونی به صورت ستونهای مجزا از یکدیگر رسم می شوند.

 برای اولی می توان نمودار دایره ای هم رسم کرد ولی برای دومی انجام این کار مقدور نیست. (د

 نمودار ستونی برای شمارش هندسی تغییرات متغیر های زیر مناسب است:-7

 الف ( تعداد زن و مرد در یک کلاس

 ب ( رکورد های پرش طول جفتی در یک کلاس

 ج ( میزان ثبت نام در سالهای مختلف

 د(رکورد های طناب زدن در یک کلاس
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عدد محتاج به تعمیر و رنگ آمیزی و بقیه قابل استفاده می  11عدد شکسته ،  5صندلی یک کلاس درس تعداد  41از تعداد -1

 باشند. این اطلاعات را با کدام نوع نمودار های آماری می توان نشان داد:

 الف ( تصویری و چند ضلعی

 خطی و ستونی (ب

 ج ( نقطه ای و خطی تراکمی

 د ( میله ای و دایره ای

 ه شده می باشند؟کدام یک از گزینه ها، واژه های مترادف مفاهیم داد-9

1- Pie Graph   ،2- Smooth Curve   ،3- Polygon  ،4-  Bar Graph 

 نمودار میله ای  -4نمودار ستونی،  -3، مسطحمنحنی  -2نمودار دایره ای،  -1 الف( 

 نمودار ستونی  -4نمودار میله ای،  -3، مسطح منحنی  -2نمودار چند ضلعی،  -1 ب ( 

 نمودار میله ای  -4نمودار چند ضلعی،  -3،  مسطحمنحنی  -2 نمودار دایره ای، -1 ج ( 

 نمودار ستونی -4نمودار میله ای،  -3، مسطحمنحنی  -2نمودار دایره ای،  -1 د ( 

در یک نمودار دایره ای بر حسب زاویه  15، 25، 11سهم سه گروه از افراد ماهر، نیمه ماهر و مبتدی با فراوانی به ترتیب -11

 چقدر است؟ 

 111 – 111 -72ب (                                                           72 -111 - 111الف(   

 11- 111- 72د (                                                              72 – 11 -111     ج( 

     

 است از:در اعداد طبقه بندی شده زیرفاصله طبقه ای )طبقات( عبارت -11

F طبقات نمره 

2 
3 
1 

11-1 

1-1 
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 5/1الف( 

 3ب( 

 2ج( 

 5/3د ( 

 

 با فاصله سه طبقه بندی شده باشند، تعداد طبقات کدام است؟ 52تا  11اگر نمرات  -12

1- 14                           2- 33/14                          3- 15                          4- 5/14 

 

 کدام است؟ 5/34 -5/35کرانه بالایی و پایینی طبقه -13

       45/34 -55/35د(                      1/34 -1/35ج(                   34 -35ب(                     5/31 -5/31الف( 

بخواهیم رکورد ها را با ( است؟ اگر 31/11( پایین ترین رکورد )11/11در یک  مسابقه دوی یکصد متر بالاترین رکورد )-14

 ( طبقه بندی کنیم ، چند طبقه خواهیم داشت؟1/1فاصله )

 طبقه 1طبقه                       د(  11طبقه                                ج(  5طبقه                               ب(   11الف( 

 

5-3 

F طبقات نمره 

31 
11 
41 
51 
21 

 

211-111 

111-171  

171-111  

117-157  
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 بر اساس اطلاعات جدول داده شده،  به سوالات زیر پاسخ دهید. -15

 فراوانی نسبی ردیف سوم  -1

 فراوانی تجمعی نسبی ردیف چهارم -2

 مجموع ستون فراوانی تراکمی -3

 مجموع ستون فراوانی نسبی -4

 

 

        1 -4 ، 221 -3،  111 -2،   %11-1ب(                                    1 -4 ، 111 -3 ، 31/1 -2،  11/1 -1الف(

        1 -4 ، 221 -3،  %31 -2،   1/1-1د(                                        111 -4 ، 1 -3 ، 31/1 -2،  %11 -1ج(   

 

  

  

151-141  
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 سومفصل 

 اندازه های گرایش مرکزی در ورزش
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 هدف کلی

 های گرایش مرکزی در ورزشآشنایی با اندازه

 های رفتاریهدف

 مفهوم و کاربرد نما را در ورزش درک کنید. -1

 نحوه کاربرد میانگین در ورزش را بشناسید. -2

 با کاربرد میانه را در ورزش آشنا شوید. -3

 

های ارش دهد. یکی از روشای از اطلاعات ورزشی را خلاصه، طبقه بندی و گزآمار توصیفی در ورزش در صدد است انبوه

های شهر تهران قد تمام والیبالیست قصد داریدگیری از جدول توزیع فراوانی است. حال تصور کنید مناسب برای این منظور بهره

نی گیری کرده و در قالب جدول توزیع فراواهای شهر تهران را اندازهشما باید قد همه والیبالیست اقدامرا توصیف کنید. برای این 

، برای توصیف قد آنها نیاز به جدول تندهای شهر تهران زیاد هستوصیف و گزارش دهید. اما با توجه به این که تعداد والیبالست

تری نیز وجود دارد که جایگاه و های دیگر و راحتبزرگ و بلندی دارید. اما در علم آمار برای توصیف متغییرهای گوناگون روش

های گرایش مرکزی در ورزش نام دارد. مزبور اندازه ها گزارش کرد. راهکارآن توان توسطو امتیازات را میا هیا موقعیت کلی نمره

را  ها یا امتیازات ورزشیمرهن ،ازی است که کل توزیع یا گروهی از اعدادتیهای گرایش مرکزی در ورزش عدد، نمره یا اماندازه

در ورزش هستند که اطلاعات سودمندی در رابطه با معدل اعداد،  ای گرایش مرکزی هکند. نما، میانه و میانگین اندازهیف میتوص

به اهدافی که وجود داشته با توجه  . در حوزه ورزش و تربیت بدنیدهندارایه میحوزه ورزش یک توزیع در ها یا امتیازات نمره

 .  قرار داداستفاده را مورد توان یکی از آنها باشد، می

 

 ورزشنما )مد( در 

ع ورزشی باید فراوانی باشد. برای تعیین نما در یک توزی نما عددی در یک توزیع ورزشی است که بیش از سایر اعداد تکرار شده

 را مشاهده کرده و عددی که بیشترین فراوانی را داشته باشد را به عنوان نما انتخاب کرد. یک توزیع 

 

 نما در اعداد طبقه بندی نشده ورزشی 
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، 11، 11،  11نمرات  انسانی در ورزش ورزشی گرایشزعلوم رشته علومدر  آمار توصیفید دانشجویان کلاس درس تصور کنی

را در پایان نیمسال تحصیلی به دست آورده باشند. در کلاس مزبور به دلیل این که چهار نفر از  15،14، 11، 17،17،17،17

کلاس خواهد بود. اما اگر نمرات نمای  17سایر نمرات بیشتر است، نمره نسبت به  17گرفته و تعداد نمرات  17دانشجویان نمره 

در این صورت سه  11،11،11،11،11،17،17،17،17،11،11،11،11،15در کلاس دیگری نمرات زیر کسب شده باشد 

کلاس نمرات ن کرد که توان چنین بیا. بنابراین می 11،17،11فراوانی داشته و آنها عبارتند از چهار نمره قابل مشاهده است که 

 فوق بیش از یک نما دارد و به بیان دیگر کلاس مزبور دارای سه نما می باشد. 

تواند یک، دو، سه و یا چند نما داشته باشد. از این رو توزیع ورزشی اگر یک نما داشته باشد، به طور کلی هر توزیع ورزشی می

ممکن است  ،شود. شایان ذکر استچند نما داشته باشد، چند نمایی نامیده مییک نمایی، اگر دو نما داشته باشد، دو نمایی و اگر 

در یک توزیع ورزشی هیچ نمره یا امتیازی وجود نداشته باشد که فراوانی آن بیشتر از سایرین باشد، در این صورت توزیع فاقد نما 

 باشد. می

 

 نما در اعداد طبقه بندی شده ورزشی 

 شود.اعداد طبقه بندی شده ورزشی مثال زیر ارائه میبرای توضیح بیشتر نما در 

ورزشکار به عمل آمده است، تعداد دراز و نشست ورزشکاران در یک دقیقه  51نشست که بین  دریک آزمون دراز و مثال:

 شمارش و در جدول زیر نمایش داده شده است، نمای آن را مجاسبه کنید.

 1-3جدول 

 دراز و نشست فراوانی

11 51-41 

12 45-41 

17 41-31 

4 35-31 

5 31-21 

2 25-21 

51 =N جمع کل 
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، تعیین گردد. در استای که فراوانی آن بیشتر از سایر طبقات باید ابتدا طبقه ،شدهورزشی در اعداد طبقه بندی  برای تعیین نما

ای که دارای فراوانی نقطه میانی طبقه و بیشتر از سایر طبقات می باشد. سپس 17دارای فراوانی  31 -41جدول مزبور طبقه 

از اینرو  قطه میانی طبقه مزبور خواهد بود.ورزشی در این حالت نهای دادهباید محاسبه شود. نمای  ،بیشتر از سایر طبقات باشد

 گردد. ورزشی تعیین میهای دادهباشد که به عنوان نمای می 31 ذکر شدهنقطه میانی طبقه 

فراوانی دو یا چند طبقه با یکدیگر برابر بوده و از سایر طبقات بیشتر  ،در یک توزیع ورزشی طبقه بندی شدهشایان ذکر است اگر 

-باشند، در این صورت عدد میانی طبقات مزبور، نماهای توزیع خواهند بود. یعنی در اعداد طبقه بندی شده نیز دو یا چند نما می

 وجود داشته باشد.  ،تواند

ها ورزشی در یک جدول توزیع فراوانی با فاصله طبقاتی یک تدوین شده باشد، برای تعیین نما مانند تعیین نما در حالتی که داده

و نمره یا امتیازی که در  کردهتعیین را ای که فراوانی بیشتر از سایر طبقات دارد در جدول توزیع فراوانی بیشتر از یک، باید طبقه

  عرفی شود. آن طبقه قرار دارد به عنوان نما م

 

 کاربرد نما در ورزش 

ورزشی عبارتند از  گیریهای اندازهبه طور کلی و همچنین مقیاس های اندازه گیرییک اشاره شد مقیاسهمان طوری که در فصل 

است.  گیری ورزشی از نوع اسمی باشد، بهترین شاخص مرکزی نمابی. از این رو وقتی مقیاس اندازهای و نسای، فاصلهاسمی، رتبه

توان به عنوان از نما می ،همچنین اگر در یک توزیع نیاز به این باشد که شاخص مرکزی به صورت تقریبی و سریع تعیین گردد

تواند باشد که بیشترین فراوانی را داشته باشد، نما می یشاخص مرکزی استفاده کرد. اگر در یک توزیع ورزشی قصد تعیین امتیاز

-میهای مرکزی ی که موجب استفاده بیشتر نما در مقایسه با سایر شاخصدیگر عواملاز مار رود. شاخص مرکزی مناسبی به ش

تر بوده و صرفا با های مرکزی راحتسهولت در محاسبه آن است. به این دلیل که محاسبه نما در مقایسه با سایر شاخصگردد، 

 گردد.  تعیین می ورزشی شمارش اعداد یک توزیع

ها قرار دارد. یک شاخص اسمی است که دارای بیشترین فراوانی در یک توزیع بوده که غالبا در وسط توزیع داده به طور کلی نما

توان با آن اعمال ریاضی انجام داد. از سویی دیگر نما در بین سایر واند بیش از یک مورد باشد که نمیتنما در یک توزیع می

به همین  وتواند داشته باشد ی است و برآورد خیلی ضعیفی از پارامتر جامعه میهای مرکزی دارای ثبات و پایداری کمترشاخص

 گیرد.  های مرکزی کمتر مورد استفاده قرار میدلیل در مقایسه با سایر شاخص
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 1-3خودآزمایی 

 

 نما کدام است؟ 9و  9و  3و  5و  5و  5و  2و  2و  2و  1در توزیع  -1

 3 د(                        5و  2 ج(                                   2 ب(                       5/3 الف(

 11و  11و 11و  12و  12و  12و  13و  13و  13در توزیع مقابل ، نما کدام است؟  -2

 د( نما وجود ندارد.               3ج(                  12ب(             11و  12و  13الف(

 مد یا نما در یک توزیع عبارتست از:  -3

 الف( بزرگترین فراوانی که در ستون فراوانی های مطلق وجود دارد.

 ب( فراوانی مربوط به طبقه وسط توزیع

 ه یا عددی که بزرگترین فراوانی را دارد.طبقج( 

 درصدی تقسیم می کند. 51فراوانی مربوط به طبقه ای که توزیع را به دوبخش  (د

 
 زیر را معین نمایید: نمای اعداد -4

(14 ،14 ،14 ،13 ،11 ،11 ،12 ،11 ،11 ،12 ،12 ،14) 

 14 د(                        11 ج(                          12 ب(                  12، 11، 14 الف(

 

 

 با:در نمره های جدول ، مد)نما( برابر است  -5

 5/5الف( 

 5ب( 

 5/1ج( 

 1د( 

 وقتی می خواهیم برآورد فوری از مقادیر متوسط داشته باشیم ...... -0

 از میانگین استفاده می نماییم. ب(        از میانگین و میانه استفاده می نماییم.                      الف(

 از نما استفاده می نماییم. د(        از میانه استفاده می نماییم.                                     ج(

F iX 

2 11- 1 

2 1- 7 

3 1- 5 

2 4- 3 

1 2-1 
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 ورزشی های در دادهمیانگین 

های داده ورزشی یا معدلهای دادهورزشی است. میانگین های دادهترین شاخص مرکزی میانگین ، معتبرترین و با ثباتترینمهم

گیرد. میانگین اطلاعاتی که در حوزه های آماری در حوزه ورزش و تربیت بدنی مورد استفاده قرار میبرای اکثر تحلیل ورزشی

های مختلف قابل محاسبه است. به طور کلی میانگین ورزشی یا معدل حسابی شود، از روشورزش و تربیت بدنی جمع آوری می

 بر تعداد کل آنها.  ها تقسیمبرابر است با حاصل جمع تمام نمره

میانگین =
حاصل جمع   نمره ها

 تعداد کل نمره ها
 

 

 طبقه بندی نشده ورزشی دمحاسبه میانگین در اعدا

شود. به بیان دیگر در این روش کلیه در اعداد طبقه بندی نشده از معدل حسابی استفاده می های ورزشیداده برای محاسبه میانگین

شود. برای شناخت بهتر محاسبه میانگین ورزشی در اعداد طبقه بندی شده به مثال تعداد آنها تقسیم میاعداد با یکدیگر جمع و بر 

 زیر توجه کنید.  

ن داده شده است، کنایبازیکن تیم والیبال دانشگاه پیام نور آزمون آمادگی جسمانی به عمل آمده و امتیازات زیر به باز 12از  مثال:

 21، 11، 17، 11، 11، 15، 15، 14، 13، 13، 12، 11را محاسبه کنید. اعضای تیم  میانگین امتیاز

 برای محاسبه میانگین در اعداد طبقه بندی نشده باید از فرمول زیر استفاده شود:

 𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑛

𝑖=1

𝑁
=  

∑ 𝑥𝑖

𝑁
 

𝑥̅ میانگین = 

nتعداد کل امتیازات = 

 

𝑥̅ =
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 +  … + 𝑥𝑛 

𝑁
 

𝑥̅ =
10 + 12 + 13 + 13 + 14 + 15 + 15 + 16 + 16 + 17 + 19 + 20  

12
=  

180

12
= 15 
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 یک  یمحاسبه میانگین در اعداد طبقه بندی شده ورزشی با فاصله طبقات

رو ها زیاد هستند. از اینشود، معمولا تعداد نمونههایی که در حوزه ورزش و تربیت بدنی انجام میدر تحقیقات و پژوهش

ضروری است در قالب جدول ارائه شود. در بعضی شرایط جدول توزیع فراوانی به نحوی شود، آوری میاطلاعاتی که جمع

شود. در صورتی که باشد. به بیان دیگر در هر طبقه تنها یک نمره یا امتیاز قرار داده میشود که فاصله طبقاتی یک میتدوین می 

 هااز ضرب شده و در آخر حاصل ضرب تمام نمرهطبقه در فراوانی آن نمره یا امتی باید نمره یا امتیاز هر ،فاصله طبقات یک باشد

تا میانگین محاسبه شود. در چنین شرایطی  شدهو تقسیم بر تعداد فراوانی آنها  گردد جمعیکدیگر  با با تعداد فراوانی یا امتیازات

 میانگین از فرمول زیر محاسبه خواهد شد:  

𝑥̅ =
𝑓1𝑥1 + 𝑓2𝑥2 + 𝑓3𝑥3 +  … +  𝑓𝑛𝑥𝑛 

𝑛1 +  𝑛2 +  𝑛3 + ⋯ + 𝑛𝑛
=

∑ 𝑓𝑥𝑖

𝑁
 

 

 fفروانی هر طبقه = 

 xنمره یا امتیاز هر طبقه = 

 𝑥̅ میانگین = 

Nها یا امتیازات= تعداد کل نمره 

 

در جدول زیر نمایش داده شده است، میانگین نمرات  آمار توصیفینفر از دانشجویان دانشگاه پیام نور در درس  31نمرات  :مثال

 دانشجویان را محاسبه کنید.

 2-3جدول 

𝑓𝑖𝑥𝑖 𝑓𝑖 x𝑖  
11 3 20 
152 8 19 
11 5 18 
11 4 17 
41 3 16 
45 3 15 
51 4 14 

∑ fx = 519 N= 30  
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𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥𝑖

𝑁
=

519

30
= 17/3 

 

 محاسبه میانگین در اعداد طبقه بندی شده ورزشی با فاصله طبقات بیشتر از یک 

آوری اطلاعات نیاز به طبقه بندی از مواقع پس از جمع با توجه به گستردگی اطلاعات در حوزه ورزش و تربیت بدنی در بسیاری

آوری شده در جدول توزیع ی که اطلاعات جمعباشد. در صورتبیشتر از یک می یطبقاتفاصله آنها در جدول توزیع فراوانی با 

مانند محاسبه میانگین در اعداد طبقه بندی شده با محاسبه میانگین، فراوانی با فاصله طبقاتی بیشتر از یک قرار داشته باشد، برای 

طبقه در  )میانگاه(نقطه میانی ،طبقهفراوانی هر به جای این است که  مزبور یک باید اقدام شود. تنها تفاوت روش یفاصله طبقات

د. عدد به دست شوهر طبقه بر تعداد نمرات تقسیم میفراوانی طبقه ضرب شده و حاصل جمع نقاط میانی ضرب شده در فراوانی 

 د بود.آمده میانگین خواه

𝑥̅ =
∑ f𝑖xc

N
 

 f𝑖فروانی هر طبقه = 

 𝑥cهر طبقه =  )میانگاه(نقطه میانی

 𝑥̅ میانگین = 

N ها یا امتیازاتنمره= تعداد کل 

 

ورزشکار انجام شده است، امتیازات همه ورزشکاران در جدول زیر نمایش داده شده  51در یک آزمون ورزشی که بر روی  : مثال

 است، میانگین امتیازات را محاسبه کنید.

 3-2جدول   

f𝑖x𝑐 𝑥𝑐 f𝑖 حدود طبقات 

211 21 11 31-21 

112 21 7 27-25 

131 23 1 24-22 

11 21 4 21-11 

112 17 1 11-11 

11 14 7 15-13 

111 11 11 12-11 
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∑ fxc = 1000  51  =N  

 

𝑥̅ =
∑ f𝑖xc

N
=

1000

50
= 20 

 

 

  یورزشهای دادهدر   میانگین مرکب

ها و دومی معدل گیری با میانگین مرکب دو کاربرد مهم در حوزه ورزش و تربیت بدنی دارد. یکی محاسبه میانگین، میانگین

 احتساب وزن و ضرایب. 

 

 )میانگین وزنی(ها میانگین میانگین

های مختلف ورزشی دانشگاه میانگین امتیازات آمادگی جسمانی تیم ،نور در نظر داشته باشنداگر مسئولین تربیت بدنی دانشگاه پیام

 را بدست آورند، باید از فرمول زیر استفاده کنند:

 

x̅ =
x̅1n1 + x̅2n2 + x̅3n3 + ⋯ + x̅nnn

n1 + n2 +  n3 + ⋯ + nn
 

 x̅1                میانگین تیم اول :x̅2         میانگین تیم دوم :x̅3       میانگین تیم سوم :x̅n میانگین تیم :n                           ام 

n1 ل: تعداد افراد تیم او           n2   تعداد افراد تیم دوم :   n3      تعداد افراد تیم سوم :nn  تعداد افراد تیم :n                           ام 

 

های اعضای تیم و باشد 51،55،51بسکتبال به ترتیب  های فوتبال، والیبال ونگین امیتازات آمادگی جسمانی تیمچنانچه میامثال: 

 .های مزبور را محاسبه کنیدجسمانی تیمنفر باشد، میانگین کل امتیاز آمادگی  12،12،22مذکور به ترتیب 
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𝑥̅ =
x̅1n1 + x̅2n2 + x̅3n3

n1 + n2 +  n3
 

𝑥̅ =
(22 × 59) + (12 × 55) + (12 × 50)

22 + 12 + 12
=

2558

45
= 55/61 

 

  یورزشهای دادهمعدل گیری در 

نمره  ،برای محاسبه معدلکه نمره به دست آمده به ضریب آن نیز توجه شود. به طوری  ربرای معدل گیری در ورزش باید علاوه ب

 شود.هر درس در ضریب آن ضرب شده و بر مجموع نمرات تقسیم می

را   13،11،11نمرات  توصیفی و آمار های ورزشیمدیریت سازمان، در تربیت بدنی دانشجویی در سه درس زبان انگلیسی مثال:

در سه درس شجو را باشد معدل دان 3و 2،1به ترتیب  )واحد هر درس(به دست آورده است. در صورتی که ضرایب دروس

 محاسبه کنید.  مذکور 

𝑥̅ =
𝑥1n1 + x2n2 + x3n3

n1 + n2 +  n3
 

 

𝑥̅ =
(16 × 3) + (16 × 1) + (13 × 2)

3 + 1 + 2
=

90

6
= 15 

 

  یورزشهای دادهخواص میانگین در 

بیان شد، میانگین ورزشی یک شاخص گرایش مرکزی است که به ارزش عددی همه  مربط به میانگینهمان طوری که در مطالب 

 ند، میزان میانگین نیز تغییر پیدا خواهد کرد.  م از اعداد یک توزع تغییر پیدا کاعداد یک توزیع بستگی دارد. به بیان دیگر اگر هر کدا

به میانگین اضافه نیز به همان میزان  ،اضافه شود زه گیری شده()همه اعداد اندا توزیعیک : اگر یک عدد ثابت به همه اعداد  1نکته

 خواهد شد.

𝑥̅ جدید = 𝑥̅ قدیم +  𝑐  

 : اگر یک عدد ثابت از همه اعداد توزیع کم شود به همان میزان نیز از میانگین کم خواهد شد.2نکته 
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𝑥̅ جدید = 𝑥̅ قدیم −  𝑐 

 همان میزان نیز به میانگین ضرب خواهد شد.: اگر یک عدد ثابت به همه اعداد توزیع ضرب شود به 3نکته 

𝑥̅ جدید = 𝑥̅ قدیم ×  𝑐 

 

نمره اضافه شود،  2باشد و به هر کدام از دانشجویان کلاس  17آمار توصیفی اگر میانگین نمرات دانشجویان در درس  مثال:  

 میانگین جدید چند خواهد بود؟ 

𝑥̅ جدید = 𝑥̅ قدیم +  𝑐  

میانگین جدید = میانگین قدیم +  نمره اضافه شده به تک تک دانشجویان

میانگین جدید = 17 + 2 = 19 

 باشد.میانگین بهترین شاخص مرکزی برای استفاده می ،ای و نسبی باشدزمانی که مقیاس اندازه گیری فاصلهنکته: 

 

 2-3خودآزمایی 

 ( را به دست آورید.111تا  11در مجموعه اعداد ) 1معدل مضرب عدد  -1

 54الف( 

 55ب(

 52ج(

 53د(

 معتبرترین شاخص مقدار متوسط کدام است؟ -2

 میانگین و میانه  د(نما                       ج(میانگین                      ب(میانه                         الف( 

ارای ( و بقیه اعداد د3را در صورتی که پنج عدد اول و پنج عدد آخر دارای فراوانی ) 51تا  11میانگین اعداد زوج بین  -3

 ( باشند ، به دست آورید؟2فراوانی )

 5/51الف( 

 32ب( 
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 31ج(

 31د( 

 آمادگی جسمانی همه افراد نمره منفی گرفته اند، کدام یک از جملات زیر صحیح است؟ آزموندر یک  -4

 انحراف استاندارد منفی می باشد.الف( 

 واریانس نمرات منفی می باشد.ب( 

 دامنه تغییرات منفی می باشد. (ج

 افراد منفی می باشد. معدلد( 

 ها در یک کلاس )افزایش دادن و یا کم کردن آنها( می توان به صورت زیر عمل کرد:برای تعدیل سطح نمره -5

 برای رعایت عدالت یک مقدار مساوی به همه نمره ها اضافه کرد و یا از آنها کم کرد.الف( 

د ها را زیر منحنی برد یا به آنها ضریب و یا درصد ها و رکوردها را به طور دلخواه طبقه بندی کرد. رکورنمرهب( 

 دلخواه را داد.

 جدول نورمهای ملی را مورد استفاده قرار داد و به طور دلخواه درصد معینی را از آنها کم و یا اضافه کرد.ج(

 سطح متوسط کلاس را مبنای نمره دادن قرار داد. (د

 

 میانگین نمرات جدید چه تغییری می کند؟ در صورتی که یک عدد ثابت در همه نمرات ضرب شود ،  -1

 میانگین جدید، حاصل ضرب میانگین قبلی در مجذور عدد ثابت است.الف( 

 میانگین جدید تغییری نمی کند.ب( 

 میانگین جدید، حاصل ضرب میانگین قبلی درعدد ثابت است.ج( 

 میانگین قبلی با آن عدد ثابت جمع می شود.د( 

نمره کم کنیم، میانگین چه تغییری خواهد  1درصد آنها  51نمره اضافه و از  2اعداد خام درصد یک سری  51اگر به  -7

 کرد؟

 نمره به میانگین اضافه می شود.  5/1 -2به میانگین اضافه می شود.             25/1 -1

 تغییری نخواهد کرد. -4نمره از میانگین کم می شود.            5/1 -3
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 شیمیانه در یک توزیع ورز

عملکرد های ورزشی، دادهتواند برای توصیف سومین و آخرین  شاخص گرایش مرکزی که در حوزه ورزش و تربیت بدنی می

 های ورزشی مورد استفاده قرار گیرد میانه است. های ورزشی و گروهافراد، ورزشکاران، سازمان

درصد در پایین آن نقطه قرار دارند. به بیان  51در بالا و  ها و اعداددرصد داده 51ای در یک توزیع ورزشی است که میانه نقطه

 مختلفیهای باشد. برای محاسبه میانه در یک توزیع ورزشی از روشدرصدی در یک توزیع ورزشی می 51دیگر میانه نقطه 

 شود. استفاده می شود که در ادامه توضیح داده می

 

 میانه در اعداد طبقه بندی نشده با تعداد فرد  

ها در یک توزیع ورزشی فرد و تعداد آنها کم باشد، ابتدا اعداد از کوچک به بزرگ و یا بر عکس باید مرتب گر تعداد اعداد یا دادها

 گیرد، میانه  توزیع خواهد بود. شوند. پس از مرتب شدن اعداد، عددی که در وسط توزیع ورزشی قرار می

یام نور در درس آمار توصیفی به شرح زیر است. میانه را در نمرات مزبور محاسبه نمرات هفت نفر از دانشجویان دانشگاه پ مثال:

 کنید. 

11،11 ،17 ،11 ،15  

  .شودبرای محاسبه میانه ابتدا نمرات از کوچکترین نمره به بزرگترین نمره مرتب می

11 ،11 ،17  ،11  ،15  

تر از آن و دو  نمره بالاتر از ای است که دو نمره پاییننمره 17توان مشاهده کرد نمره همان طوری که در نمرات مرتب شده می

 میانه نمرات مزبور خواهد بود. 17آن قرار دارند. بنابراین نمره 

 

 میانه در اعدا طبقه بندی نشده با تعداد زوج 
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نگین دو عددی که در وسط توزیع سپس میا ،برای محاسبه میانه در اعداد طبقه بندی نشده با تعداد زوج ابتدا باید اعداد مرتب شده

 میانه توزیع خواهد بود.  به دست آمدهعدد  .قرار می گیرند را محاسبه کرد

 باشد ، میانه وزن اعضای تیم را محاسبه کنید. وزن اعضای تیم  شش نفره والیبال دانشگاه پیام نور به شرح زیر می مثال :

17،71،75،13،14،77 

 شود : ابتدا وزن اعضای تیم مرتب می

15 ،75 ،77،71 13  ،14  

 که میانگین دو عدد مزبور به شرح زیر خواهد بود: 77،  71دو عدد وسط عبارتند از 

77 + 79

2
= 78 

  .باشدکیلوگرم می 71والیبال دانشگاه پیام نور   بنابراین میانه وزن اعضای تیم 

 

 فراوانی دارد  میانه در اعداد طبقه بندی نشده در صورتی که عدد میانه بیش از یک

در چنین شرایطی برای محاسبه میانه باید  .مواقع میانه در یک توزیع عددی است که فراوانی آن بیش از یک استبعضی  

  گردد.با یک مثال مراحل محاسبه میانه تشریح می که محاسباتی انجام شود

 میانه اعداد زیر را محاسبه کنید  مثال :

2،3،4،5،5،5،1،7،1 

سه مرتبه  5اما به دلیل این که عدد  ،باید میانه باشد 5در شرایط عادی عدد  ،های قبلی ارائه شددر بحثکه توضیحاتی  با توجه به

   است. 5نمی توان ادعا کرد که میانه عدد  ،تکرار شده است

  :از اینرو از مراحل زیر برای تعیین میانه باید پیروی کرد

1 ابتدا از فرمول -1

n
 .باشدمیمیانه توزیع  که تعداد فراوانی عددی است n .باید سهم هر کدام از عدد میانه را تعیین کرد 

 بنابراین: ،( سه می باشد5عدد میانه )عدد ی فراوانکه در این مثال به دلیل این  
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1

n
=

1

3
= 0/33  

د و در اعداد بازنویسی شده حدود پایین عدد میانه که در ندر مرحله بعد پس از مرتب کردن اعداد باید اعداد بازنویسی شو - 2

1 می باشد به توزیع اضافه شده و عدد حاصل از  5/4این مثال 

n
باشد را به تعداد فراوانی عدد میانه که می 33/1در مثال فوق که   

  .دنشوو مابقی اعداد در توزیع نوشته اضافه  بود،مورد  3در این مثال 

4،3،2 ،5/4 ،13/4، 11/5 ،41/5، 1 ،7 ،1  

میانگین دو عدد وسط  ،باشد، زوج میتوزیع جدیداعداد تعداد که بنابراین با توجه به این  .توزیع جدید هیچ عدد تکراری ندارد

 :میانه خواهد بود

=  
4/83+5/16

2
=  میانه 4/995

 

 میانه در اعداد طبقه بندی شده 

برای تعیین  ،تربیت بدنی در قالب جدول توزیع فراوانی توصیف شده باشدآوری شده در حوزه ورزش و وقتی اطلاعات جمع

 :میانه باید از فرمول زیر استفاده شود

𝑚𝑑𝑛 = 𝐿 +  (

𝑛

2
− 𝑐𝑓

𝑓
) 𝐼 

mdn میانه = 

Lای که میانه در آن قرار دارد.= حد پایین طبقه 

nهاداده = تعداد فراوانی 

cf که میانه در آن قرار دارد.ای تر از طبقه= فراوانی تجمعی یک طبقه پایین 

f ای که میانه در آن قرار دارد.= فراوانی ساده طبقه 

I فاصله طبقاتی = 

  .میانه نمرات را محاسبه کنید ،نفره می باشد 31یک کلاس  آمار توصیفیبه پیش آزمون درس  : نمرات زیر مربوطمثال
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  .محاسبه شود n= 31تا مقدار شمارش ابتدا فراوانی همه طبقات تعیین تعداد فراوانی:  مرحله اول :

ن جمع و در ستون مربوطه قبل آرا با مابرای این کار باید فراوانی مطلق هر طبقه  :تعیین فراوانی تراکمی هر طبقه مرحله دوم :

  1+1=1: برابر است  3-4برای مثال فراوانی تراکمی ) تجمعی ( طبقه  نوشت.

       1+1=2برابر است با:  5-1فروانی طبقه 

 .شودقات نیز به همین روال محاسبه میبو سایر ط

 4-3جدول 

Cf F نمرات 

31 2 21-11 

21 4 11-17 

24 5 11-15 

11 3 14-13 

11 1 12-11 

15 1 11-1 

1 7 1-7 

2 1 1-5 

1 1 4-3 

 31= N  

   

 : تعیین طبقه میانه : 3مرحله 

nبرای این کار باید 

2
   .محاسبه شود 

     در نتیجه
n

2
=  

30

2
= 15 

 ای ، طبقهدر ستون طبقه فراوانی تجمعی داشته باشد آن طبقه 15اگر عدد  .جستجو شود 15باید عدد  عیمدر ستون فراوانی تج

nدر صورتی که  .در آن قرار دارد میانهاست که 

2
باید بزرگترین عدد نزدیک در ستون  ،در ستون فراوانی تجمعی قرار نداشته باشد 

 فراوانی تجمعی انتخاب شود و طبقه عدد مزبور به عنوان طبقه عدد میانه انتخاب شود.

  .ای است که میانه در آن قرار دارد، بنابراین طبقه مزبور، طبقهباشدمی 15عدد  1-11اوانی تجمعی طبقه با توجه به این که فر 
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( 7-1طبقه ) فراوانی تجمعی  یعنی ،ز طبقه میانهمعی یک طبقه پایین تر ایعنی فراوانی تج cf مقدار : cf: تعیین مقدار 4مرحله 

 باشد.در مثال مزبور می cf= 1بنابراین 

، ( 1-11یعنی فراوانی مطلق طبقه ). ای که میانه در آن قرار داردطبقه ،یعنی فراوانی مطلق fمقدار  :  f: تعیین مقدار 9مرحله 

  f=1بنابراین 

بنابراین فاصله طبقاتی  ،عدد قرار دارد 2در مثال ارائه شده به دلیل اینکه در هر طبقه  :بقاتی () فاصله ط I: تعیین مقدار 6مرحله 

2=I باشد.می 

قرار  1-11با توجه به این که میانه در طبقه  .در آن قرار دارد میانهای است که پایین طبقه حد  Lمقدار  :L: تعیین مقدار  7مرحله 

       L=  1 – 5/1=  5/1بنابراین  . واحد کم شود 5/1، 1 از عددکافی است  ،دارد

 بنابراین میانه جدول مزبور عبارتست از:

𝑚𝑑𝑛 =8.5+ (
15−9

6
) 2 = 8/5 +  2 = 10/5 

 های ورزشیدر دادهویژگی میانه 

  .دنصد در بالای آن قرار داردر 51در پایین آن و توزیع ها ) امتیازات یا اعداد ( درصد نمره 51میانه عددی است که   -1

 .ها در محاسبه میانه تاثیری ندارنددازه حجم نمرهان -2

های نمره ها از هر عدد ها از میانه کوچکتر یا مساوی مجموع قدر مطلق انحرافهای نمرهمجموع قدر مطلق انحراف -3

  .دیگری است

-های اندازه. اما در مقیاسمیانه بهترین شاخص مرکزی است ،ای باشددر یک توزیع ورزشی رتبهگیری ازهاگر مقیاس اند -4

    .شودو نسبی نیز میانه به کار برده میای گیری فاصله

 .میانگین کمتر استاز ولی  ،ثبات میانه از نما بیشتر است -5

 .، میانه شاخص مناسبی استداشته باشدرگ یا خیلی کوچک وجود وقتی که در یک توزیع اعداد خیلی بز -1

7-  

  محاسبه میانه، میانگین و نما از یکدیگر

 توان از فرمول زیر استفاده کرد:برای محاسبه میانه، میانگین و نما از یکدیگر می

 = نما3)میانه( – 2)میانگین(

 
𝑚𝑜𝑑 = 3𝑚𝑑𝑛 − 2𝑥̅ 
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 3-3خودآزمایی 

 باشد، نمای اعداد را محاسبه نمایید. 14و میانگین آنها  15اگر میانه یک سری اعداد  -1

 15 د(                   14 ج(                    17 ب(                                 5/14 الف( 

             

 اگر در یک کلاس مقدار میانگین، میانه و نما برابر باشد: -2

 می باشد. 2جامعه طبیعی بوده و پراکندگی نمرات الف( 

 جامعه طبیعی بوده و پراکندگی نمرات صفر می باشد.ب( 

 جامعه طبیعی می باشد.ج( 

 می باشد. 3جامعه طبیعی بوده و پراکندگی نمرات د( 

 میانه اعداد زیر را معین نمایید:     -3

14 ،13 ،12 ،11 ،11 ،12 

 11 د(                 5/11ج(                             12 ب(                            11 الف(

 کدام یک از جملات زیر صحیح است؟ -4

 هر مجموعه ای از رکورد های خام حتما دارای یک و یا چند نما هستند.الف( 

 هر مجموعه ای از رکورد های خام حتما دارای یک میانگین ، میانه و نما هستند.ب( 

 نما هر سه یک رکورد هستند.بعضی مواقع در توزیع طبیعی نمرات میانگین ، میانه و د( 

 ای از رکورد های خام حتما دارای میانگین ، میانه و نما هستند.هر مجموعهج( 

 

 فصل سوم خلاصه

های مرکزی مورد بحث و بررسی قرار گرفت. در این راستا نحوه محاسبه میانه، میانگین و نما در در این فصل گرایش

نشده ارائه شد. همچنین خواص و موارد استفاده از آنها در مباحث ورزشی اعداد ورزشی طبقه بندی شده و طبقه بندی 

 و تربیت بدنی مورد بحث و بررسی قرار گرفت.

 

 فصل سوم والاتئس

 های گرایش مرکزی صحیح است؟کدام عبارت زیر در مورد ویژگی اندازه -1



90 
 

 هستند.های کم و زیاد انحراف توزیع بیانگر اندازههای گرایش مرکزی اندازهالف( 

 گرایش مرکزی میانه است. کاربردی ترین اندازهب( 

 های اندازه گیری یکسان هستند.دارای مقیاس مرکزی های گرایشاندازهج( 

 های گرایش  مرکزی نسبت به هم تعیین کننده نمودار توزیع است.وضعیت قرارگیری اندازهد( 

 

متر  211متر دویده و در روزهای بعدی مرتبا  111روز اول یک در میان تمرین داشته است، در  ، دونده ای بیست روز -2

 به رکورد خود اضافه نموده است، در روز آخر چقدر دویده است و متوسط دوی او چقدر بوده است؟

 1711، 2111الف( 

 1111،1311ب( 

 2111، 2111ج( 

 111، 1111د( 

 تعیین نمایید؟می باشد. میانگین آنها را  15و نمای آن  10میانه یک سری اعداد  -3

 5/15 د(                              5/10 ج(                       10 ب(                            15 الف( 

 میانگین نمرات زیر را بدست آورید: -4

 

 5/14ب(                             15 /5 الف(

 10 -د                                   17ج( 

 

-می 1اده هر نمره بوده و فراوانی س 18تا  9نفری، دامنه نمرات بین  11در امتحان فیزیولوژی ورزشی در یک کلاس  -5

 باشد، میانگین نمرات را تعیین نمایید؟

 11 د(                             9 ج(                            5/14 ب(                     5/13 الف( 

 را تعیین نمایید؟ 41تا  31میانگین و جمع انحرافات از میانگین اعداد فرد از   -0

F نمرات 

2 21-11  

2 17-15  

1 14-12  

1 11-1  
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 1و  30 د(                      1و  35 ج(                      1و  30 ب(                       1و  35 الف(

 یید؟  میانه هر یک از سریهای زیر را تعیین نما  -7

  11 ،15 ،9 ،7 ،8 ،5 ،3    A) 

19 ،18 ،21 ،13 ،22 ،10 ،14 ،15 ،B) 

 21و  9 د(                     13و  7 ج(                      17و  8 ب(                    10و  8 الف(

 (3، 5، 7، 2، 1، 4، 0در یک آزمون کشش از بارفیکس نمرات زیر بدست آمده است:   )  -8

 مجذورات انحراف نمرات از میانگین را بدست آورید. مجموع

                      28 ب(                         14 الف( 

 صفر د(                           30 ج(

اگر به  -9
3

-میانگین حاصل می، چه تغییری در شود( نمره کم 4( نمره اضافه و از نصف آنها )0) ،های یک گروهداده 1

 شود؟

 هیچ تغییری نمی کند. د(      نمره کم می شود.  2  ج(      نمره کم می شود.  2 ب(        .نمره کم می شود 1 الف(

 در جدول روبرو میانگین را محاسبه نمایید؟  -11

  8 الف(

  11 ب(

 19/9 ج(

 11 د(

 می باشد، میانگین را تعیین نمایید؟ 3که فراوانی ساده هر یک از آنها  27و  11زوج بین  در اعداد -11

 18 د(                      10 ج(                      17 ب(                              19 الف( 

 کدام است؟ ،هستند 4که هر یک از رکورها دارای فراوانی  21تا  11میانگین، میانه و نمای رکوردهای   -12

f X 

4 17-15  

2 14-12  

1 11-1  

2 1-1  

4 5-3  
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 و نما و میانه نداریم 15میانگین =  ب(                                          15هر سه =  الف( 

 و نما نداریم 15میانگین و میانه =  د(                    4و نما =  15میانگین و میانه =  ج( 

 

 باشد، مقدار عددی میانه چقدر است؟ 35و نمای آنها  21 ی ورزشی هااگر میانگین یک گروه از داده  -13

 35 د(                              31 ج(                            25 ب(                            15 الف(

آنها به  آمار توصیفینفر بوده و معدل نمرات درس  41، 31، 21دانشجویان آن به ترتیب در سه کلاس که تعداد  -14

 می باشد، معدل کل سه کلاس را بدست آورید؟ 13، 15، 11ترتیب 

 12 د(                             13 ج(                         11 ب(                             15 الف(
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 4فصل 
 

 های ورزشیهای پراکندگی در دادهشاخص
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 هدف کلی

 های ورزشیهای پراکندگی در دادهآشنایی با شاخص

 های رفتاریهدف

 های ورزشیآشنایی با دامنه تغییرات در داده

 های ورزشیآشنایی با دامنه چارکی در داده

 های ورزشیآشنایی با انحراف متوسط در داده

 های ورزشیواریانس در دادهآشنایی با 

 های ورزشیآشنایی با انحراف استاندارد در داده

 

 

 

اما   .کنندهای ورزشی ارائه میهای ورزشی اطلاعاتی در خصوص مقدار متوسط توزیع دادههای گرایش مرکزی در دادهشاخص

ها دارند. ور نیاز به اطلاعات بیشتری از دادهعلاوه بر اطلاعات مزببرای انجام پژوهش ورزش و تربیت بدنی پژوهشگران  در حوزه

توانند در خصوص مندی از آنها میهای ورزشی هستند که پژوهشگران با بهرههای عمومی دادهها از ویژگیدر این راستا پراکندگی

چنین در حوزه ورزش و تر و با ارزشمندتری دست یابند. هماند، به اطلاعات دقیقای که مورد مطالعه قرار دادهجامعه و نمونه

های مختلف دارای میانگین برابر باشند، اما پراکندگی آنها ها وجود داشته باشد که در نمونهبدنی ممکن است برخی توزیعتربیت

. اما هستند 51دارای میانگین ها که هر دو آن 1با  11و  51با  41نسبت به یگدیگر متفاوت باشد. مانند میانگن دو عدد 

مانند قد، وزن، سرعت عضلاتی، قدرت عضلانی در یک تیم  متغیرهاییها خیلی متفاوت است. از سویی دیگر در آنپراگندگی 

ورزشی و همچنین تعهد سازمانی، رضایت کارکنان و هوش سازمانی در یک سازمان ورزشی ممکن است دارای پراکندگی 

تواند دلایل متفاوتی داشته باشد. لذا یا سازمان ورزشی میمتفاوتی باشند. پراکندگی متغییرهای ذکر شده در تیم ورزشی و 

های های مرکزی از شاخصهای ورزشی علاوه بر شاخصپژوهشگران حوزه ورزش و تربیت بدنی برای توصیف کامل توزیع داده

بودن یا توزیع یک گروه از  های ورزشی عبارت است از اندازه پراکندهنند. به طور کلی پراکندگی در دادهکیپراکندگی نیز استفاده م

های پراکندگی دامنه تغییرات، انحراف چارکی، انحراف متوسط، انحراف استاندارد های ورزشی.  بر این اساس مفهوم شاخصداده

 گیرد. های ورزشی در فصل حاضر مورد بررسی  قرار میو واریانس در داده
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 های ورزشی دامنه تغییرات داده

ترین داده در یک های ورزشی دامنه تغییرات است که پراکندگی را بین بزرگترین و کوچککندگی در دادهترین شاخص پراساده

ترین داده توزیع کند. برای تعیین دامنه تغییرات در یک توزیع ورزشی باید به تفاضل بزرگترین و کوچکتوزیع ورزشی تعیین می

 حددر نظر گرفتن  ،تفاضل بزرگترین و کوچکترین داده در فرمول ورزشی عدد یک اضافه شود. علت اضافه کردن عدد یک به

 باشد.پایین کوچکترین و حد واقعی بزرگترین داده در توزیع می

𝑅 =  𝑥𝐻 − 𝑥𝐿 + 1 

 𝑅   :دامنه تغییرات 

 𝑥𝐻  :بزرگترین عدد 

𝑥𝐿  :کوچکترین عدد 

 از:های آمار فرمول دامنه تغییرات عبارت است تذکر: در برخی از کتاب

𝑅 =  𝑥𝐻 − 𝑥𝐿 

 دامنه تغییرات آزمون را محاسبه کنید. ،در یک آزمون ورزشی امتیازات زیر به دست آمده است :مثال 

2 ،3 ،7 ،1 ،11 ،12 ،15 

𝑅 =  𝑥𝐻 − 𝑥𝐿 + 1 = 15 − 2 + 1 = 14 

 

ورزشی اعداد پیوسته های در حوزه ورزش و تربیت بدنی همیشه اعداد و متغییرها گسسته نبوده و بسیاری از متغییرها و داده

باشد، یا این که ورزشکاری در یک  25/11هستند. به طور مثال نمره آمار توصیفی در تربیت بدنی یک دانشجو ممکن است 

به دلیل این که حد پایین  هاکسب کرده باشد. از اینرو برای محاسبه دامنه تغییرات در این گونه توزیع 2/17آزمون ورزشی امتیاز 

و یا .... به تفاصل  111/1، 11/1، 1/1باید به اندازه کوچکترین اعشار، یک عدد اعشاری  ،باشدیک نمی ددی عبالا حد و

افزوده شود. به بیان دیگر اگر در یک توزیع ورزشی عدد کسری با یک رقم اعشار وجود  اعداد توزیع بزرگترین و کوچکترین

شود. اگر در یک توزیع ورزشی عددی با دو رقم اعشار وجود ضافه میا 1/1داشته باشد به تفاضل بزرگترین و کوچگترین عدد، 

، و اگر در یک توزیع ورزشی عددی با سه رقم اعشار وجود داشته 11/1داشته باشد به تفاضل بزرگترین و کوچکترین عدد، 
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د اعشاری اعداکوچکترین  شود. چنین فرآیندی با توجه بهاضافه می  111/1به تفاضل بزرگترین و کوچکترین عدد، عدد  ،باشد

 شود.موجود در توزیع ورزشی انجام می

 

 ورزشی  هایدادههای دامنه تغییرات در ویژگی

را در یک توزیع  فقط پراکندگی بین بزرگترین و کوچکترین داده های ورزشیدر داده به دلیل این که دامنه تغییرات  -1

 شود. به راحتی محاسبه می حوزه ورزش های پراکندگیکند، در بین سایر شاخصورزشی تعیین می

-تواند توزیع نمرهآید، نمیبه دلیل این که از بزرگترین و کوچکترین عدد به دست می های ورزشیدر داده دامنه تغییرات -2

 را به صورت حقیقی ارائه کند.  یا امتیازات ورزشی ها

یک شاخص پایدار پراکندگی نیست. به دلیل این که اگر بزرگترین و کوچک ترین  های ورزشیدر داده دامنه تغییرات -3

 کند. نیز تغییر می ورزشی عدد توزع ورزشی تغییر کند، دامنه تغییرات

 ای و نسبی است. استفاده از دامنه تغییرات در یک توزیع ورزشی مستلزم داشتن مقیاس فاصله -4

ر بزرگ و یا کوچک اضافه شود، دامنه تغییرات به طور اساسی تغییر خواهد های بسیاوقتی به یک توزیع ورزشی داده -5

 کرد.

 1-4خودآزمایی 

 های زیر را به دست آورید. دامنه تغییرات داده -1

2-4-1-7-1-1-12-13-11-12-11-11 

 5/17د(                5/11ج(            17ب(              11الف( 

 زیر به دست آمده است، دامنه تغییرات آزمون را محاسبه کنید.در یک آزمون ورزشی امتیازات  -2

1/7 ،1/5 ،2/4 ،5/2 

     4/3د(                        3/4ج(                  5/4ب(                      4/5الف( 

 دامنه تغییرات توزیع ورزشی زیر را محاسبه کنید.   -3

11/45 ،11/32 ،33/21 ،21/25 

 5/21د(                            41/21ج(                 21ب(              21الف( 
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  یورزش هایدادهدر  1انحراف چارکی

یک بخش خاصی از افراد انتخاب و مورد استفاده قرار گیرند.  ،و تربیت بدنی ضروری است  در برخی موارد در حوزه ورزش     

از نظر  صورت افرادی که یک چهارم بازیکنان را از تیم حذف کند، در این ،به طور مثال اگر مربی یک تیم ورزشی در صدد باشد

بازیکنان تیم که از  %25ان دیگر به بییا  ،انی و بسیاری از عوامل دیگر در شرایط خوبی قرار ندارندمهارتهای فنی و آمادگی جسم

اگر  .. عکس این مورد نیز صادق استکردد از تیم حذف خواه را انتخاب و دارندمهارتهای فنی و آمادگی کمتری  اننکیباز سایر

از سه چهارم  که کندباشد، قطعا افرادی را انتخاب می برای یک مسابقه مهممربی مزبور در صدد انتخاب یک چهارم بازیکنان 

توان به مربی از علم آمار می استفادهقرار داشته باشند. در این گونه موارد با  یاز لحاظ فنی و آمادگی در وضعیت بهتر تیم بازیکنان

. بر مبنای نقاط فرات مناسب و شایسته انتخاب شوندتا ن استفاده کرد ،مشهورند رد و نقاطی که به نام نقاط چارکیتیم کمک ک

توان به چهار قسمت مساوی تقسیم کرد. به بیان دیگر نقاط چارکی کل توزیع را در یع ورزشی را میزهای یک توکلیه دادهچارکی 

دهد. در این ها را نشان مییک چهارم از توزیع داده ،د و هر قسمتنکنیری به چهار قسمت مساوی تقسیم میگ هیک مقیاس انداز

نقطه قرار دارند. این تر از ها پاییندرصد داده 25دهد که گیری نشان مییک مقیاس اندازهای را در روی راستا چارک اول نقطه

درصد دیگر بالاتر  51ها پایین تر از آن و درصد داده 51دهد که محلی را در توزبع نشان می ،باشدچارک دوم که همان میانه می

درصد بالاتر  25ها پایین تر از آن و درصد داده 75دهد که ع نشان مییاز آن نقطه قرار دارند. در آخر چارک سوم محلی را در توز

 از آن قرار دارند. 

 

 محاسبه نقاط چارکی در اعداد طبقه بندی نشده 

 برای محاسبه نقاط چارکی در اعداد طبقه بندی نشده یک توزیع ورزشی از مراحل زیر باید استفاده شود: 

  .کنیدترین عدد مرتب ین به بزرگتراز کوچک را های ورزشیابتدا داده .1

 . کنیدبه دو قسمت مساوی تقسیم  ها رابا محاسبه میانه )چارک دوم( کل داده .2

را های بزرگتر از میانه کل و میانه داده کلهای کوچکتر از میانه ها به دو قسمت مساوی، میانه دادهپس از تقسیم کل داده .3

 .به دست آورید

 . باشدمی 𝑄3چارک سوم  ،های بزرگتر از میانه کلو میانه داده 𝑄1میانه کل، چارک اولهای کوچکتر از میانه داده .4

 

                                                           
1 . quartile deviation 
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باشد. چارک اول و چارک سوم اعداد زیر مربوط به نمرات آمار توصیفی دانشجویان یکی از مراکز دانشگاه پیام نور می مثال:

 نمرات را محاسبه کنید. 

13،14،15،11،11،17،11،11،11،21،21 

میانه کل  17کند، بنابراین نمره بخش مساوی تقسیم میدو نمرات را به ،  17باشد و نمره توجه به این که تعداد نمرات فرد میبا 

 د.نشوتقسیم می بخشنمرات بوده و اعداد کوچکتر و بزرگتر از آن به دو 

 بنابراین اعداد کوچکتر و بزرگتر از میانه کل عبارتند از :  

 13،14،15،11،11میانه کل توزیع:       اعداد کوچکتر از

 11،11،11،21،21اعداد بزرگتر از میانه کل توزیع:      

 باشد. می 15توزیع عدد  𝑄1میانه می باشد. بنابراین چارک اول 15توزیع عدد  ،در اعداد کوچکتر از میانه کل

 باشد.می 11توزیع عدد  𝑄3چارک سوم باشد.  بنابراینمیانه می 11عدد  ،در اعداد بزرگتر از میانه کل توزیع

 

 محاسبه نقاط چارکی در اعداد طبقه بندی شده ورزشی

توان چارک اول و های زیر میو از فرمول باشدمحاسبه نقاط چارکی در اعداد طبقه بندی شده ورزشی شبیه به محاسبه میانه می 

 سوم را محاسبه کرد.چارک 

Q1 = L + (

n

4
− cf

f
) I 

 
:𝑄1 چارک اول 

L شود(نمره از کوچکترین عدد طبقه کسر می 5/1ای که چارک اول در آن قرار دارد)پایین طبقه: حد 

Cfای که چارک اول در آن قرار دارد.: فروانی تجمعی یک طبقه پایین تر از طبقه 

f:  ای که چارک اول در آن قرار دارد.فراوانی مطلق)ساده( طبقه 

I فاصله طبقاتی : 



99 
 

Q3 = L +  (

3n

4
− cf

f
) I 

 

 

:𝑄3 چارک سوم 

Lشود(نمره از کوچکترین عدد طبقه کسر می 5/1ای که چارک سوم در آن قرار دارد): حد پایین طبقه 

Cfای که چارک سوم در آن قرار دارد.: فروانی تجمعی یک طبقه پایین تر از طبقه 

f:  ای که چارک سوم در آن قرار دارد.فراوانی مطلق)ساده( طبقه 

Iفاصله طبقاتی : 

 

𝑛اول و سوم باید ابتدا  بندی شده برای تعیین چارکعداد طبقهدر ا 

4
3nو   

4
-در آنرا محاسبه کرد تا طبقاتی که چارک اول و سوم   

. برای بررسی بیشتر موضوع با حل مثال زیر شودقرار دارند، مشخص گردد. سپس مقدار عددی چارک اول و سوم محاسبه ها 

 شود.ارائه میمراحل محاسبه نقاط چارک اول و سوم 

 چارک اول و سوم  آزمون را محاسبه کنید.  ،در یک آزمون ورزشی امتیازات زیر به دست آمده است مثال :

 1-4جدول 

Cf f𝑖  X 

24 2 11-17 

23 4 11-15 

11 5 14-13 

13 3 12-11 

11 4 11-1 

1 4 1-7 

2 2 1-5 

 24=N  

 

𝑛برای محاسبه چارک اول و سوم ابتدا : 1مرحله 

4
𝑛و   

4
=  را بدست آورید. 6
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𝑛

4
=

24

4
= 6 

3n

4
=

3 × 24

4
= 18 

چارک اول باید در ستون  قهشود. برای تعیین طبدر این مرحله، طبقاتی که چارک اول و سوم در آن قرار دارد تعیین می :2مرحله 

𝑛فروانی تجمعی به دنبال مقدار 

4
= ای است که آن طبقه ، طبقهوجود داشته باشد، در ستون فراوانی تجمعی  1گشت. اگر عدد  6

ای است که بنابراین این طبقه، طبقه ،قرار دارد 7-1در طبقه اعداد  1دارد. با توجه به این که عدد  قرارچارک اول در آن طبقه 

𝑛چنانچه  شود.چارک اول در آن قرار دارد. سپس از فرمول زیر برای محاسبه چارک اول اقدام می

4
= در ستون فراوانی تجمعی  6

𝑛قرار نداشت، باید بزرگترین عدد نزدیک به عدد 

4
= گردید. هچنین برای پیدا کردن میرا به عنوان طبقه چارک اول انتخاب  6

3nباید در ستون فراوانی تجمعی به دنبال  ،طبقه چارک سوم

4
= در ستون فراوانی تجمعی قرار  11گشت. در صورتی که عدد  18

در ستون فراوانی تجمعی وجود  11دارد، طبقه چارک سوم همان طبقه است، اما اگر عدد  در آن قرار 11ای که عدد داشت، طبقه

پیدا کرد و آن طبقه را به عنوان طبقه چارک سوم در ستون فراوانی تجمعی را  11نداشته باشد، باید بزرگترین عدد نزدیک به عدد 

 مدنظر قرار داد.

 

 

 

𝑄1 = L +
(

n

4
− cf)

f
I 

 
 

𝑄1 = 5/5 +
(6 − 2)

4
× 2 = 7/5 

 

 شود.میبرای محاسبه چارک سوم نیز باید از فرمول زیر اقدام 

𝑄3 = L +
(

3n

4
− cf)

f
I 

𝑄3 = 12/5 +
(18 − 13)

5
× 2 = 17/5 
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 های ورزشیاسبه چارک متوسط)انحراف چارکی( در دادهمح

 برای محاسبه انحراف چارکی یا چارک متوسط یک توزیع ورزشی باید از فرمول زیر استفاده کرد:

𝑄̅ =
𝑄3 − 𝑄1

2
 

 باشد را محاسبه کنید. 5/17و چارک سوم آن  5/7ک اول آن رانحراف چارکی یک سری امتیازات ورزشی که چا مثال:

𝑄̅ =
𝑄3 − 𝑄1

2
 

𝑄̅ =
17/5 − 7/5

2
= 5 

 

 های ورزشیدر دادهویژگی انحراف چارکی 

های ورزشی در دادهنیاز به دقت بیشتری از محاسبه دامنه تغییرات  های ورزشیدر داده برای محاسبه انحراف چارکی .1

 است. 

 دارای ثبات بیشتری است.  های ورزشیداده در مقایسه با دامنه تغییرات های ورزشیداده انحراف چارکی .2

 گیرد. های انتخاب شده قرار میهای تصادفی بین نمونهتر تحت تاثیر تفاوتهای ورزشی کمانحراف چارکی در داده .3

های خیلی بزرگ یا خیلی کوچک قرار مانند میانه تحت تاثیر دادهزشی های وردر دادهبه دلیل این که انحراف چارکی  .4

 های خیلی بزرگ یا خیلی کوچک مورد نظر نباشد. گیرد، از این شاخص باید در شرایطی استفاده شود که تاثیر نمرهنمی

هر دو یک  رواز این، ، نقاط چارکی استهای ورزشی در داده به دلیل این که اساس محاسبات انحراف چارکی و میانه .5

 دهند. خانواده آماری را تشکیل می

 باشد. در دسترس گیری فاصله و یا نسبی حداقل مقیاس اندازهباید  های ورزشیدر داده برای محاسبه انحراف چارکی .1

 

 های ورزشی طبقه بندی نشده انحراف متوسط در داده
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ها از باشد. از این رو میانگین قدرمطلق انحراف دادههای مرکزی میگرایشانحراف در علم آمار بیانگر فاصله هر داده با یکی از 

شود. برای محاسبه انحراف متوسط در یک توزیع ورزشی که اعداد آن طبقه بندی میانگین یک توزیع انحراف متوسط نامیده می

 گردد:نشده باشد از فرمول زیر استفاده می

𝐴𝐷 =
∑|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
 

   𝑥̅ ورزشی: میانگین توزیع 

 𝑥𝑖 نمره یا امتیاز در توزیع ورزشی : 

nتعداد داده های ورزشی : 

اند به تعداد زیر کشش از بارفیکس نور آزمون بارفیکس به عمل آمده و اعضای تیم توانستهاز اعضای تیم والیبال دانشگاه پیام مثال:

 را محاسبه  کنید. اعضای تیم والیبال انجام دهند. انحراف متوسط تعداد بارفیکس 

2،5،4،1،7،1،11،3،7،1،12،15 

x̅ =
2+5+4+6+7+9+10+3+7+8+12+15

12
=7 

𝐴𝐷 =
|2 − 7| + |5 − 7| + |4 − 7| + |6 − 7| + |7 − 7| + |9 − 7| + |10 − 7| + |3 − 7| + |7 − 7| + |8 − 7| + |12 − 7| + |15 − 7|

12
=

34

12
= 2/83 

 

 انحراف متوسط در اعداد طبقه بندی شده ورزشی با فاصله طبقاتی یک 

 شود:میورزشی با فاصله طبقاتی یک از فرمول زیر استفاده  برای محاسبه انحراف متوسط در اعداد طبقه بندی شده

𝐴𝐷 =
∑ 𝑓|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
 

   𝑥̅میانگین توزیع ورزشی : 

 𝑥𝑖 نمره یا امتیاز در توزیع ورزشی : 

nتعداد داده های ورزشی : 

f :فراوانی هر طبقه 
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زیر ثبت شده است. انحراف متوسط نمرات نمرات درس آمار توصیفی دانشجویان دانشگاه پیام نور مرکز تهران در جدول  مثال:

 دانشجویان را محاسبه کنید.

 2-4جدول 

f𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅| |𝑥𝑖 − 𝑥̅| f𝑖.𝑥𝑖 f𝑖 𝑥𝑖 

1/3 1/3 21 1 21 

4/11 1/2 71 4 11 

4/1 1/1 72 4 11 

3 1/1 15 5 17 

4/2 4/1 11 1 11 

1 1/1 75 5 15 

1/7 1/2 42 3 14 

2/7 1/3 21 2 13 

∑ f𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅| = 48.8  ∑ f𝑖 . 𝑥𝑖 = 492 N=30  

 

𝑥̅ =
∑ f𝑖𝑥𝑖

𝑛
=

492

30
= 16.4 

𝐴𝐷 =
∑ f𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
=

48.8

30
= 1.63 

 

 انحراف متوسط در اعداد طبقه بندی شده با فاصله طبقاتی بیشتر از یک

 شود:میبرای محاسبه انحراف متوسط در اعداد طبقه بندی شده ورزشی با فاصله طبقاتی بیشتر از یک از فرمول زیر استفاده 

AD =
∑ f𝑖|𝑥𝑐 − 𝑥̅|

n
 

𝑥̅میانگین توزیع ورزشی : 

 𝑥𝑐 میانگاه هر طبقه در توزیع ورزشی : 

nتعداد داده های ورزشی : 

f :فراوانی هر طبقه 
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انحراف متوسط آن را محاسبه  ،نتایج آزمون بارفیکس اعضای تیم فوتبال دانشگاه پیام نور در جدول زیر درج شده است :مثال

  .کنید

 3-4جدول 

𝑓|𝑥𝑐 − 𝑥̅| |𝑥𝑐 − 𝑥̅| f𝑖𝑥𝑐  xc f𝑖  𝑥𝑖  
2/21 14/5 5/17 5/11 5 21-11 

31/15 14/3 71 5/17 4 17-11 

14/11 14/1 13 5/15 1 11-15 

12/1 11/1 5/14 5/13 7 14-13 

12/15 11/2 5/11 5/11 7 12-11 

1/21 11/4 5/47 5/1 5 11-1 

41/11 11/1 5/22 5/7 3 7-1 

∑ 𝑓|𝑥𝑐 − 𝑥̅| = 111.12  ∑ 𝑓𝑥𝑐 = 505.5  37=N  

 

𝑥̅ =
∑ f𝑖𝑥𝑐

𝑛
=

505.5

37
13.66 

𝐴𝐷 =
∑ f𝑖|𝑥𝑐 − 𝑥̅|

𝑛
=

111.12

37
= 3.003 

 

 

 های ورزشی در داده  واریانس 

مطالب مورد نیاز ارایه شد های ورزشی تغییرات و انحراف چارکی در داده در مباحث قبلی در خصوص دامنه

بیان دیگر به   .ندهای ورزشی توجه داشتنقطه از دادهپراکندگی بر روی دو برای تعیین  یدو معیار شاخص که هر

توجه و ورزشی  هایداده زرگو ب یین پراکندگی بین دو عدد کوچکبرای تع ،های ورزشیدر دامنه تغییرات داده

 25درصدی و  75های ورزشی توجه و تمرکز به دو نقطه . همچنین در انحراف چارکی دادهشودتمرکز می

از قدر مطلق در انحراف  استفادههای ورزشی به دلیل سویی دیگر در انحراف متوسط داده از .باشدی میصددر
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چرا که در صورت عدم استفاده از قدر  .شودها و امتیازارت ورزشی حذف میعلامت نمره ،ها از میانگیننمره

 رف متوسط صفانحرا ،دی ورزشی طبیعی باشهاتوزیع داده مطلق در محاسبه انحراف متوسط و زمانی که 

ها و امتیازات نمره ی ازانحرافچنین ، عملا لذا در صورتی که انحراف متوسط صفر به دست آید شد.خواهد 

و محاسبات آماری انحراف علم آمار از توان با استفاده . از اینرو میدکنورزشی کمک شایانی به پژوهشگر نمی

-که می یهاییکی از روش به دست نیاید.ها صفر انحراف آنست آورد که بدرا ها و امتیازات ورزشی همه نمره

ها از دو رساندن همه انحراف ، به توانها از میانگین صفر نگرددآن استفاده کرد تا مجموع انحراف توان از

مجموع  ،البته زمانی که تمام اعداد یک توزیع ورزشی برابر میانگین باشند .استمیانگین یک توزیع ورزشی 

-د که چنین توزیعی معمولا در دادهها یا امتیازات ورزشی صفر خواهد شتوان دوم انحراف همه نمره ذور یامج

 وقتی که از .های ورزشی کمیاب بوده و احتمال وجود چنین توزیعی در حوزه ورزش معمولا خیلی کم است

ها با زیاد ، انحرافشودمیکندگی یک توزیع ورزشی استفاده ها و امتیازات برای تعیین پرامجذور انحراف نمره

جود در توزیع ورزشی رو ضروری است به حجم اعداد مواز این  .دنیابشدن اعداد توزیع ورزشی افزایش می

. در واقع واریانس های ورزشی استفاده کردتوان از واریانس در داده. برای محاسبه چنین فرآیندی میتوجه شود

مجذور ) توان دوم ( انحراف  همه دادها  و امتیازات ورزشی از  های ورزشی عبارتست از میانگیندر داده

ها یا مجذور ) توان دوم ( انحراف نمره های ورزشی عبارتست از مجموع. به بیان دیگر واریانس در دادهمیانگین

  .ها یا امتیازات ورزشییم بر تعداد نمرهامتیازات ورزشی از میانگین تقس

 

 :وقتی که اطلاعات از جامعه جمع آوری شده باشد قه بندی نشدهدر اعداد طب فرمول واریانس

s2 =
∑(xi − x̅)2

N
 

 

 وری شده باشد آوقتی که اطلاعات از نمونه جمع  در اعداد طبقه بندی نشده فرمول واریانس

s2 =
∑(xi − x̅)2

n − 1
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xi  : نمره یا امتیازات ورزشی 

x̅  : میانگین توزیع ورزشی 

N که از جامعه جمع آوری شده است. ها یا امتیازات ورزشی: تعداد داده  

n  : که از نمونه جمع آوری شده است.تعداد داده ها یا امتیازات ورزشی 

آوری و صرفا واریانس توزیع ورزشی جمعاز جامعه به طور کلی اگر پژوهشگر در صدد باشد که اطلاعات را 

نچه پژوهشگر قصد داشته باشد که از اما چنا .شوداستفاده می Nدر مخرج فرمول واریانس از  ،را توصیف کند

n  در مخرج فرمول واریانس از ،واریانس جامعه را برآورد کند ،نمونهاز اطلاعات جمع آوری شده  − 1 

     .شودمیاستفاده 

ده  فقطآزمون  در در صورتی که .باشدیازات به دست آمده به شرح زیر میدر یک آزمون ورزشی امت :مثال

 .واریانس آزمون را محاسبه کنید ورزشی حضور داشته باشند، تیم یکورزشکار 

17-15-11-11-11-21-15-11-17-15  

بنابراین برای  ،به عمل آمده استآزمون  یک تیم ورزشیورزشکار  هفقط از د مزبورکه در سوال  نبه دلیل ای

  :محاسبه واریانس باید از فرمول زیر استفاده شود

s2 =
∑(xi − x̅)2

n − 1
 

 ضروری است کیانگین توزیع از فرمول زیر محاسبه شود:در مرحله اول 

𝑥 ̅ =
∑ xi

N
 

𝑥 ̅ =
15 + 17 + 18 + 15 + 20 + 19 + 16 + 18 + 15 + 17

10
= 17 
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nها را محاسبه و تقسیم بر در مرحله دوم باید مجموع مجذور انحراف نمره −  استفاده شود: 1

s2 =
∑(xi − x̅)2

n − 1
 

𝑆2 =
(17 − 17)2 + (15 − 17)2 + (18 − 17)2 + (16 − 17)2 + (19 − 17)2 + (20 − 17)2 + (15 − 17)2 + (18 − 17)2 + (17 − 17)2 + (15 − 17)2

10 − 1
 

𝑆2 =
28

9
= 3/11 

 و 225از میانگین  نچنانچه در یک آزمون ورزشی مجموع مجذور انحراف امتیازات همه ورزشکارا :2مثال 

 .واریانس آزمون را محاسبه کنید ، باشد نفر 15تعداد ورزشکاران 

: ∑(xi − x̅)2 225 

 N :15 

s2 =
∑(xi − x̅)2

N
=

225

15
15 

 

 واریانس در اعداد طبقه بندی شده با فاصله طبقاتی یک 

ی در جدول توزیع فراوان هااطلاعات، داده آوری های ورزشی دارای فراوانی زیاد بوده و پس از جمعوقتی داده

رو از این .برای محاسبه واریانس باید از فراوانی همه طبقات استفاده شود ،اشدبا فاصله طبقاتی یک تنظیم شده ب

  :شودقاتی یک از فرمول زیر استفاده میصله طبابرای محاسبه واریانس در اعداد طبقه بندی شده با ف

𝑆2 =
∑ f𝑖(xi − x̅)2

N
 

 یا

𝑆2
∑ f𝑖(xi − x̅)2

n − 1
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واریانس آزمون را  .جدول زیر مشخص است دریک آزمون ورزشی نفر از ورزشکاران در  21امتیازات   مثال:

  .محاسبه کنید

 4-4جدول 

f𝑖(xi − 𝑥̅)2 (xi − 𝑥 ̅)
2
 f𝑖xi f𝑖 xi 

21/21=21/211 12/21=(20 − 15.35)2 21 1 21 

14/14=12/72 02/7=(18 − 15.35)2 31 2 11 

72/2=72/21 72/2=(17 − 15.35)2 17 1 17 

11/1=42/14 42/1=(16 − 15.35)2 14 4 11 

1/1(=12/1)5 12/1=(15 − 15.35)2 75 5 15 

21/7(=12/1)4 82/1=(14 − 15.35)2 51 4 14 

51/11(=52/5)3 52/5=(13 − 15.35)2 31 3 13 

∑ f𝑖(xi − 𝑥̅)
2

=64.14 
 ∑ f𝑖xi

= 307 

N=20  

 

x̅ =
∑ f𝑖xi

N
=

307

20
15.35 

𝑆2 =
∑ f𝑖(xi − x̅)2

N
=

64.14

20
= 3.207 

 

 از یک  تربیش با فاصله طبقاتی واریانس اعداد طبقه بندی شده

هر طبقه دارای  وطبقاتی مختلف فاصله آوری و در جدول توزیع فراوانی که دارای عجمهای ورزشی وقتی داده

  :شودها از فرمول زیر محاسبه می، واریانس دادهاز یک عدد یا امتیاز باشد تربیش
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𝑆2 =
∑ f𝑖(xc − x̅)2

N
 

 یا

𝑆2 =
∑ f𝑖(xc − x̅)2

n − 1
 

 

f  : تعداد فراوانی هر طبقه 

∶ xc  ) میانگاه هر طبقه ) نقطه  میانی هر طبقه 

x̅  : میانگین داده ها 

N  : تعداد فراوانی جامعه 

n  : تعداد فراوانی نمونه 

 هاآن در یک سازمان ورزشی از کارکنان آزمونی برای تعیین تعهد سازمانی به عمل آمده است و امتیازات :مثال

 .واریانس امتیازات را محاسبه کنید )از فرمول نمونه استفاده شود( .در جدول زیر درج شده است

 5-4جدول 

f𝑖(𝑥𝑐 − 𝑥̅)2 (𝑥𝑐 − 𝑥̅)2 𝑥𝑐 − 𝑥̅ f𝑖 . 𝑥𝑐 𝑥𝑐 f𝑖  xi 

325.66 17.14 4.14 418 19 22 18-20 

20.8 1.3 1.14 160 16 10 15-17 

44.98 3.46 -1.86 65 13 5 12-14 

236.2 23.62 -4.86 60 10 6 9-11 

432.46 61.78 -7.86 28 7 4 6-8 

471.76 117.94 -10.86 12 4 3 3-5 

∑ f𝑖(𝑥𝑐 − 𝑥̅)2 = 1531.86 
  ∑ f𝑖𝑥𝑐 = 743 

 N=50  
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x̅ =
∑ f𝑖xc

n
=

743

50
= 14.86 

𝑆2 =
∑ f𝑖(xc − x̅)2

n − 1
=

1531.86

50 − 1
= 31.26 

 

 های ورزشی انحراف استاندارد در داده

انحراف  .باشد( میهای پراکندگی در هر داده ورزشی انحراف استاندارد )انحراف معیارترین شاخصیکی از مهم

 واریانس ،های ارایه شده در واریانس مشاهده شدمثال. همان طوری که در باشداستاندارد جذر واریانس می

های که در فرمولعلت این است  است.های ورزشی گیری دادهبزرگتر از واحد اندازهعددی  محاسبه شده،

واریانس جذر گرفت توان از رسد. برای رفع این مشکل میمیبه توان دو از میانگین  هاانحراف نمره ،واریانس

بنابراین انحراف  .ورزشی یکسان شود یهاگیری دادهرد با واحد اندازهگیری انحراف استانداتا واحد اندازه

بنابراین انحراف  .شود، انحراف استاندارد نامیده میبیان دیگر جذر واریانس به .باشدجذر واریانس می ،استاندارد

 :های زیر محاسبه کردوان با فرمولاستاندارد را می ت

𝑆 = √
∑(xi − 𝑥̅)2

𝑛 − 1
 

 

𝑆 = √
∑(xi − 𝑥̅)2

𝑁
 

𝑆 = √
∑ 𝑓(𝑥 − 𝑥̅)2

𝑛 − 1
 

𝑆 = √
∑ f𝑖(𝑥 − 𝑥̅)2

𝑁
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𝑆 = √
f𝑖(𝑥𝑐 − 𝑥̅)2

𝑛 − 1
 

𝑆 = √
f𝑖(𝑥𝑐 − 𝑥̅)2

𝑁
 

 

 های ورزشی دادهدر ی انحراف استاندارد هاویژگی

ای و یا نسبی گیری فاصلههای ورزشی ضروری است، مقیاس اندازهبرای استفاده از انحراف استاندارد در داده

 باشد.

گیرد، های ورزشی مورد استفاده قرار میانحراف استاندارد ارزش عددی همه دادهبه دلیل این که در محاسبه 

 های ورزشی معتبرترین شاخص پراکندگی است.انحراف استانداده داده

 آورد.های ورزشی برآورد معتبر و با ثباتی از پراکندگی را بوجود میانحراف استاندارد در داده

این که امکان انجام عملیات ورزشی وجود دارد، در علم آمار بیشتر مورد  در انحراف استاندارد ورزشی به دلیل

 گیرداستفاده قرار می

انحراف استاندارد تغییری نخواهد  ،همه اعداد یک توزیع ورزشی یک عدد ثابت اضافه شود بهدر صورتی که 

 .کرد

 استاندارد تغییری نخواهد کرد.در صورتی که از همه اعداد یک توزیع ورزشی یک عدد ثابت کم شود، انحراف  

در صورتی که به همه اعداد یک توزیع ورزشی یک عدد ثابت ضرب شود، انحراف استاندارد نیز در همان عدد 

 ضرب خواهد شد.

همان عدد  بهیک عدد ثابت تقسیم شود، انحراف استاندارد نیز  بهدر صورتی که همه اعداد یک توزیع ورزشی 

 تقسیم خواهد شد.
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 2 -4ایی خودآزم

ها یک امتیاز اضافه شود، باشد و به همه آزمودنی 5/1در صورتی که انحراف استاندارد یک آزمون ورزشی  -1

 انحراف استناندارد جدید را محاسبه کنید.

 5/1د(                    1ج(               5/2ب(             5/1الف( 

باشد و  3شغلی کارکنان وزارت ورزش و جوانان در صورتی که انحراف استانداد آزمون رضایت  -1

 امتیاز کسر شود، انحراف استاندارد جدید را تعیین کنید. 2از امتیاز رضایت شغلی همه کارکنان 

 5/1د(                    2ج(               5/2ب(             3الف( 

تقسیم  5/2های ورزشی به باشد و همه داده 5/2چنانچه انحراف استاندارد یک توزیع ورزشی  -2

 انحراف استاندارد جدید را تعیین کنید. شود،

 5/3د(                    5ج(               1ب(             5/1الف( 

 3چنانچه انحراف استاندارد آزمون قدرت عضلانی در بین اعضای تیم فوتبال دانشگاه پیام نور  -3

 ضرب گردد، انحراف استاندارد جدید را تعیین کنید. 2باشد و و امتیازات همه اعضای تیم در 

 2د(                    1ج(               3ب(             1الف(  -4

  

 ضریب پراکندگی

گیری مرکزی معیار مناسبی برای های اندازهدر ورزش و تربیت بدنی در بسیاری از شرایط شاخص

دیگری نیز استفاده گردد. تصور کنید در  یک  هایباشند و ضروری است از شاخصتصمیم گیری نمی

 1و دیگری امتیاز  11، امتیاز  111ها از امتیاز صفر تا آزمون ورزشی در گروه )الف( یکی از آزمودنی

اخذ  41و دیگری امتیاز  51 امتیاز گرفته باشد و در همین آزمون در گروه )ب( دو آزمودنی دیگر یکی

این خواهد بود. اما نکته مهم  51میانگین هر دو گروه  ،ی مرکزیهاکرده باشد. با توجه به شاخص
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گیری صرفا که پراکندگی بین دو گروه خیلی زیاد است و اگر قرار بر این باشد که مبنای اندازه است

به عنوان نماینده برگزیده شود. در حالی که اگر گروه )الف( تیازات باشد، ممکن است گروه میانگین ام

ها شرکت ن نماینده آزمون مزبور انتخاب شود و قرار باشد در یک رقابت با سایر گروهبه عنوا )الف(

یابد. اما چنانچه همسان نیست، کاهش می دو عضو گروهها به دلیل این که دانش آن موفقیتکند، امکان 

گروه همسطح است،  اعضایبه دلیل این که سطح دانش  ،انتخاب شود ،به عنوان نماینده (ب)گروه 

رو در چنین مواقعی که میانگین دو گروه برای گروه در رقابت با افراد دیگر بیشتر است. از این موفقیت

استفاده از ضریب  ،فرد یا گروه بهتر ها برای گزینشترین روشگزینش یکسان باشد، یکی از مناسب

ضریب پراکندگی تر باشد، بهتر است گروهی که هر چه این ضریب کم . در این رابطهپراکندگی است

 .برگزیده شود، به عنوان نماینده داردتری کوچک

 

 محاسبه ضریب پراکندگی

آید. آزمون بر میانگین به دست می )انحراف معیار(ندارداضریب پراکندگی  از تقسیم انحراف است

 بنابراین فرمول ضریب پراکندگی عبارت است از:

𝑉 =
𝑆

𝑥̅
 

 تر باشد، بهتر است.کوچکشایان ذکر است هر چه ضریب پراکندگی 

 

  های ورزشیدر داده )چولگی(کجی

رخ به سه صورت  های ورزشیدر دادهکجی  یعنی انحراف منحنی از حالت تقارن. های ورزشیدر دادهکجی 

 دهد. کجی صفر، کجی منفی و کجی مثبت. می

 درصد 05به بیان دیگر  صفر است که منحنی متقارن باشد. های ورزشیدر داده در حالتی کجی صفر:  چولگی

های متقارن فاصله بین چارک اول در توزیعتر از میانگین قرار دارند. درصد بالا 05تر از میانگین و پایین هاداده
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وقتی میانگین، میانه و نما در یک داده ورزشی برابر  تا میانه با فاصله بین چارک سوم تا میانه مساوی است.

 باشد.باشد، نشان دهند طبیعی بودن منحنی داده است و در چنین وضعیتی کجی صفر می

 هنایم

لوا کراچموس کراچ

 

 صفر) منحنی طبیعی( چولگی 1-4شکل 

مد بزرگتر از میانه و میانه بزرگتر از  خواهد شد که منفی های ورزشیداده کجی یدر حالت منفی:  چولگی

 .دانگرفته تر از میانگینبالا امتیازدر یک آزمون، زیادی افراد به بیان دیگر  .باشدمیانگین 

 نیگنایمهنایمامن

 منفی چولگی 2-4شکل 
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 نمامیانگین بزرگتر از میانه و میانه بزرگتر از  خواهد شد که مثبت های ورزشیداده کجی یدر حالت کجی مثبت:

 .اندگرفته پایین از میانگین امتیاز در یک آزمون، افراد زیادیبه بیان دیگر  .باشد

نیگنایم هنایم  امن

 مثبت چولگی 3-4شکل 

متقارن نباشد. اگر شود که منحنی مشاهدات زمانی ایجاد میهای ورزشی در دادهبه دیگر سخن، کجی یا چولگی 

مشاهدات کجی مثبت دارند یا  ،طول بیشتری نسبت به سمت چپش داشته باشد ،سمت راست منحنی مشاهدات

های بزرگی ولی فراوانی ،چوله به راستند. در این حالت مشاهدات کوچکتر از نما )مد( تنوع عددی کمی دارند

هایشان کوچک است. اگر سمت چپ ولی فراوانی ،مشاهدات بزرگتر از نما تنوع عددی زیادی دارند ودارند 

مشاهدات کجی منفی دارند یا چوله به  ،منحنی مشاهدات طول بیشتری نسبت به سمت راستش داشته باشد

های کوچک با فراوانیتنوعند . یعنی مشاهدات کوچکتر از نما پرند. این حالت عکس حالت قبل استهست چپ

  د با فراوانی های بزرگ.و مشاهدات بزرگتر از نما کم تنوعن

 توان استفاده کرد:برای محاسبه کجی)چولگی( از فرمول زیر می

𝑆𝐾 =
𝑟3

𝑆3
 

𝑟3 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)

𝑛
 

 های ورزشیدر داده کشیدگی
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یعنی در شکل توزیع که بلند  .طبیعی است های ورزشیدادهتوزیع  ،هنگامی که مقدار کشیدگی برابر صفر باشد

  باشند و واریانس کم است.به هم یا یکسان می ، نمرات نزدیکو رو به بالاست

 

 

 منحنی طبیعی 4-4شکل 

 ها در نقطه اوج قرار خواهد گرفت.ت باشد برآمدگی منحنی توزیع نمرهدر صورتی که کشیدگی مثب

 

 کشیدگی مثبت 0-4شکل 

 قرار دارند و واریانس زیاد است. در شکل توزیع مسطح که کشیدگی منفی دارد، نمرات دور از هم 
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 کشیدگی منفی 6-4شکل 

 محاسبه کشیدگی

𝑘𝑢 =
𝑟4

𝑠4
 

𝑟4 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)4

𝑛
 

نامند. به عبارتی استاندارد، برجستگی آن می طبیعیمنحنی فراوانی را نسبت به منحنی  ،میزان کشیدگی یا پخی

زمانی ایجاد می شود که پراکندگی مشاهدات بیشتر از پراکندگی مشاهدات های ورزشی در داده کشیدگی  دیگر،

تر از تاج خواهد بود و تاجش نیز پایین طبیعیتر از منحنی ه در این صورت منحنی مشاهدات پهنباشد ک طبیعی

منحنی  ،باشد طبیعیمنحنی نرمال خواهد بود. از طرفی اگر پراکندگی مشاهدات کمتر از پراکندگی مشاهدات 

خواهد بود. حالت اول را کشیدگی  طبیعیو تاجش نیز بالاتر از تاج منحنی  طبیعیتر از منحنی مشاهدات جمع

 شود.گفته میمثبت و دومی را کشیدگی منفی 

 

 چهارم خلاصه فصل

در این فصل ابتدا مفهوم پراکندگی ارایه شد. در ادامه در خصوص دامنه تغییرات، انحراف چارکی، انحراف 

 متوسط، واریانس، انحراف استادندارد)معیار(، ضریب پراکندگی، کجی و کشیدگی مورد بحث قرار گرفت.

 

 چهارم سئوالات فصل

                      

 انحراف چارکی چقدر است؟ ،باشد 12چارک های اول و سوم ، اگر دامنه تغییرات بین  -1
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 1د(                                25/4ج(                           4ب(                              3الف( 

 در یک آزمون نمرات زیر به دست آمده است ، دامنه تغییرات رکورد ها را محاسبه کنید؟ -2

 1و  1/1و  25/1و 32/7و  17/1

 21/2د(                              31/2ج(                              -21/2ب(                          -21/2الف( 

 انحراف متوسط را به دست آورید: ،باشد 12و تعداد رکورد ها  14اگر قدر مطلق جمع انحرافات از میانگین  -3

 5/7د(                                   7ج(                          5/1ب ( حدود      الف( صفر                    

ها را با . اگر بخواهیم رکورد( است31/11پایین ترین رکورد ) و (11/11در یک  مسابقه دوی یکصد متر بالاترین رکورد ) -4

 ( طبقه بندی کنیم ، چند طبقه خواهیم داشت؟1/1فاصله )

 طبقه 1طبقه                              د(  11طبقه                                ج(  5طبقه                     ب(  11الف(              

-نمره اضافه می 2، (S=5/1) 5/1و انحراف معیار  12های بدست آمده از آزمون کشش بارفیکس با میانگین به کلیه رکورد -5

 معیار جدید را محاسبه کنید؟کنیم، انحراف 

 5/3د(                                     3ج(                               1ب(                                  5/1الف(  

 

 در نمره های جدول، انحراف استاندارد برابر است با : -0

 11/1الف( 

 15/1ب( 

 75/1ج( 

 43/1د( 

 

 ضریب تغییرات  اطلاعات زیر را درباره یک سلسله نمره به دست می دهد: -7

 هابه میانگین نمرهالف ( نسبت انحراف استاندارد 

 ب ( شدت پراکندگی نمره ها حول محور میانه

 ج ( ضریب تغییرات نمره ها به نسبت تعداد اعضای نمونه تحت بررسی

 د ( درصد تغییر نمره ها به نسبت میانگین آنها

نفر در نظر گرفته شده  25باشد و تعداد اعضای نمونه  5/1ار و انحراف معی 5/7برابر با اگر میانگین در یک توزیع طبیعی  -8

 واریانس آن برابر خواهد شد با: ،باشد

F iX 

3 

4 

3 

9 

5 

7 
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 نفر از اعضای نمونه  25بر تعداد  5/1الف ( نسبت 

 بر میانگین گروه 5/1ب ( نسبت 

 2از میانگین بر عدد  5/1ج ( تفاوت 

 25/2یعنی  5/1د ( توان دوم 

 های پراکندگی نشانگر این است که :مقدار شاخص -9

 الف ( دامنه های منحنی مربوطه به نسبت میانگین چه مقدار گستردگی دارد.

 ب ( شکل منحنی مربوطه چه اختلافی با شکل منحنی طبیعی )نرمال( دارد.

 آن مثبت یا منفی است.ج ( کجی )چولکی( منحنی مربوطه چقدر است و علامت جهت 

 د ( میزان قرینه بودن دو طرف منحنی در حول محور میانگین چگونه است.

 

اگر دو نمره به بالاترین رکورد یک درس اضافه و همان مقدار از پایین ترین رکورد کم کنیم، دامنه تغییرات دقیق این  -11

 رکوردها چه تغییری می کند؟

 الف( چهار نمره کم می شود

 فرقی نمی کند.ب ( هیچ 

 ج ( چهار نمره بیشتر می شود.

 د ( اطلاعات دیگری مورد نیاز است

 انحراف بین چارکی ) انحراف چارکی( در نمره های مقابل عبارت است از: -11

 

  5/2الف (عدد              

 3ب ( عدد               

 5/3ج ( عدد               

 4عدد  (د

 

 

 

 

 چارک متوسط را محاسبه نمایید. ،باشد 5/17و چارک سوم برابر با  5/12اگر چارک اول برابر با  -12

  -5/2 د(                         -5 ج(                           5/2 ب (                                5 الف( 

F دسته های نمره 

11 21-11 

5 17-15 

15 14-12 

5 11-1 

5 1-1 
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 می باشد، واریانس نمرات را محاسبه نمایید. 9نمرات یک کلاس انحراف استاندارد  -13

 81 د(                              9 ج(                              3 ب(                                11 الف(

 انحراف استاندارد ، کدام یک از مقادیر زیر را هرگز نمی تواند اختیار کند؟ -14

 5.1 د(                                 -1 ج(                            51/1 ب( صفر                   الف (

ضرب کنیم، واریانس و میانگین نمره های توزیع جدید چه  3را در عدد  ورزشی اگر هر یک از نمرات خام در یک توزیع -15

 تغییری خواهند کرد؟

 میانگین توزیع جدید سه برابر و واریانس آن تغییری نخواهد کرد. الف( 

 میانگین و واریانس توزیع جدید سه برابر خواهد شد. ب(

 میانگین توزیع جدید سه برابر و واریانس آن مضربی از مجذور عدد سه خواهد شد. ج( 

 سه خواهد شد.میانگین توزیع جدید سه برابر و واریانس آن مضربی از دو برابر عدد  د( 

 

اگر  -10  18XX انحراف متوسط جامعه را محاسبه نمایید؟ ،نفر باشد 18و تعداد افراد جامعه نیز 

 1 د(                                  صفر ج(                            18 ب (                                17 الف( 

 

 از کدام شاخص  پراکندگی مناسب است؟ استفاده ،شودقادیر گرایش به مرکز استفاده  میبرای تعیین مدر توزیعی که از میانه  -17

 الف(انحراف چارکی                   ب( انحراف متوسط                   ج( انحراف معیار                     د ( دامنه تغییرات

 میانه است. این توزیع دارای چه نوع کجی می باشد:در یک توزیع میانگین کوچکتر از مد )نما( و  -18

 الف ( کجی مثبت

 ب ( کجی منفی

 ج ( با این اطلاعات نمی توان نوع کجی را تعیین کرد.      

 د ( توزیع اصولاً فاقد کجی است.

 

 در توزیع هایی که دارای کجی مثبت هستند: -19

 الف ( میانگین از میانه و نما  بزرگتر است.

 ب ( میانگین از میانه و نما  کوچکتر است.             
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 ج ( میانگین از میانه کوچکتر و از نما  بزرگتر است.             

 د ( میانگین و میانه بر هم منطبق و از نما  بزرگتر است.

 

 

 

 

 

 

 9فصل 
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 های استاندارد در ورزشنمره
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هدف کلی

 های استاندارد در ورزشنمره آشنایی با

 رفتاری اهداف

 های ورزشیتعیین نقاط درصدی در داده

 های ورزشیهای درصدی در دادهتعیین مرتبه

 در ورزش zشناخت نمرات استاندارد 

 در ورزش Tشناخت نمرات استاندارد 

 شناخت نمرات استاندارد سیگمایی در ورزش
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 شناخت نمرات استاندارد هال در ورزش

 شناخت نمرات حرفی در ورزش

 

 

-های مختلفی میهای ورزشی از روشهای ورزشی و همچنین تعیین موقعیت نسبی نمونهتفسیر داده برای      

باشند. به بیان دیگر اگر های ورزشی به تنهایی دارای مفهوم نمیتوان استفاده کرد. از سویی دیگر داده

ارای معنا و مفهوم به تنهایی د 11را کسب کرده باشد، نمره  11ورزشکاری در یک آزمون ورزشی امتیاز 

ورزشکارانی که از آنها  همهباید این قابلیت را داشته باشد تا موقعیت فرد را در بین  11نیست. بلکه نمره 

خواهد بود. همچنین اگر  و مفهوم آزمون به عمل آمده است، تعیین کند. در این صورت نمره مزبور دارای معنا

شده ورزشکاران برای ارتقا به سطح بالاتر یا برای تیم منتخب  قرار بر این باشد تا بر مبنای امتیازات اخذ

به تنهایی قابلیت این کار را ندارد، مگر این که امتیاز به دست آمده با یک نمره  11گزینش شوند، امتیاز 

 هاهای زیادی هستند که هر کدام از آنیرها و ویژگیزش افراد دارای متغاستاندارد مقایسه شود. همچنین در ور

د. به طور مثال اگر یک مربی در صدد باشد که تعیین کند اعضای تیم نباشدارای مقیاس اندازه گیری متفاوت می

در کدام یک از قابلیت های آمادگی جسمانی سرعت، قدرت، استقامت و چابکی از وضعیت بهتری برخوردار 

های ذکر شده در یکی از قابلیت تواند وضعیت ورزشکاران رابا هر آزمون آمادگی جسمانی فقط می ،هستند

نیز این است  ها مشخص کند. علت آنسایر شاخصبه تواند برتری یک شاخص را نسبت تعیین کند. اما نمی

کیلوگرم، استقامت و چابکی نیز با یکدیگر  ،متر بر ثانیه، قدرت ،گیری و مقیاس سنجش سرعتکه واحد اندازه

گیری نیاز به یکسان سازی مقیاس اندازهدیگر مقایسه کرد. در چنین مواقعی توان آنها را با یکیکسان نبوده و نمی

هایی هستند های درصدی و نمرات استاندارد روش. در این راستا نقاط درصدی، مرتبهموارد ذکر شده استهمه 

اص فراهم های خازه گیری یکسان نیستند را با روشکه دارای مقیاس اند توانایی مقایسه متغییرهای متفاوتکه 

 .یردکنند. لذا در این فصل موارد مزبور به طور مفصل مورد بحث قرار خواهد گمی

 

 نقاط درصدی )صدک ها( در ورزش
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-گردند. اما مهمیا امتیاز می در نهایت منجر به بیان نمره ،شوندحوزه ورزشی انجام میدر هایی که آزمون همه

شود، این است که ورزشکار، مربی، کارمند و مدیر ورزشی که در یک آزمون شرکت ترین  سئوالی که مطرح می

 وی، در بین سایر افراد شرکت کننده چه جایگاه و موقعیتی دارد. آیا عملکرد آورده استکرده و امتیازی بدست 

نا و مفهوم خوب، متوسط یا بد بوده است؟ از اینرو هر آزمون در حوزه ورزش و تربیت بدنی زمانی دارای مع

توان از روشی استفاده مشخص کند. برای تحقق این هدف می افراد همهرا در بین  فردخواهد بود که عملکرد 

 افراد شرکت کننده در آزمون را  همهرا به صورت درصد بیان کند و وضعیت وی را در بین  فردکرد تا عملکرد 

 های ورزشی استفاده کرد.ا نقاط درصدی در دادهها یتوان از صدکنشان دهد. لذا برای تحقق این امر می

ها در یک توزیع ورزشی از اعداد تبدیل شده به درصدی از امتیازات کل گروه که با اعداد کمتر یا مساوی صدک

 یاند. برای نمونه اگر در یک آزمون ورزشی، ورزشکارنسبت به یک عدد خام، معین می شوند، شکل گرفته

کت کننده در درصد ورزشکاران شر 45کرده باشد، مفهوم آن این است که وی از  دریافت 45درصدی معادل 

 ا بیشتری به دست آورده است. آزمون امتیاز برابر ی

نقطه مورد نظر  xبیانگر درصد و  pشوند. نمایش داده می 𝑝x های ورزشی با صدک ها یا نقاط درصدی در داده

 درصدی. 37یعنی نقطه  𝑝37 و درصدی 45یعنی نقطه  𝑝45 .است

 

 های ورزشیمحاسبه نقاط درصدی در داده

 توان استفاده کرد : یع و داده ورزشی از فرمول زیر میبرای محاسبه نقاط درصدی در هر توز 

𝑝𝑥 = 𝐿 + (
𝑝𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝𝑥  نقطه درصدی مورد نظر : 

L ای که نقطه درصدی مورد نظر در آن قرار دارد. : حد پایین طبقه 

 𝑝𝑛  111تقسیم بر   ها )داده ها(: حاصل ضرب نقطه درصدی مورد نظر و تعداد کل نمره  
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𝑓𝑖 ای که نقطه درصدی مورد نظر در آن قرار دارد. : فراوانی ساده طبقه 

I  فاصله طبقاتی : 

𝑐𝑓ای که نقطه درصدی مورد نظر در آن قرار دارد.تر از طبقه: فراونی تجمعی یک طبقه پایین 

 

در آزمون  .ورزشکار در قالب جدول زیر مشخص شده است 21در یک آزمون ورزشی امتیازات : مثال

 درصدی را تعیین کنید.  43مزبور نقطه 

cf𝑖 f𝑖 𝑥𝑖 
20 2 21-11 

18 4 17-15 

14 3 14-11 

11 5 11-1 

6 3 7-5 

3 3 4-2 

 21=N  

 

 تعیین شود که عبارتست از:  𝑝𝑛درصدی ابتدا باید  43برای تعیین نقطه 

𝑝n =
43

100
× 20 = 8/6 

-11در طبقه  1/1عدداین که درصدی در کدام طبقه قرار دارد. با توجه به  43این نقطه تعیین می کند که نقطه 

قرار دارد. از اینرو سایر اطلاعات به راحتی از در این طبقه درصدی  43توان دریافت که نقطه می ،قرار دارد  1

 گردد.درصدی به راحتی محاسبه می 43استخراج و نقطه جدول قابل 

𝑝45 = 7.5 + (
8.6 − 6

5
) 3 = 9/06 
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درصد  43از  است،به دست آورده  11/1توان چنین استنباط کرد که ورزشکاری که امتیاز می 11/1از عدد 

 43یگر اند، امتیاز برابر یا بیشتر کسب کرده است. یا به بیان دانی که در آزمون مزبور شرکت کردهورزشکار

 یا کمتر از آن را به دست آورده اند. 11/1درصد ورزشکاران امتیاز 

 

 های ورزشیهای درصدی در دادهرتبه

شود. اما شود و نمره یا امتیاز خاص آن نقطه درصدی محاسبه میدر نقاط درصدی نقطه درصدی اعلام می     

است  سئوالگویی به این پژوهشگر در صدد پاسخگردد و در بعضی مواقع در پژوهشی نمره یا امتیاز اعلام می

ها نمره که فردی که نمره و امتیاز خاص را در یک آزمون ورزشی به دست آورده است، از چند درصد آزمودنی

یا امتیاز بالاتری به دست آورده است. در این صورت باید از مفهوم رتبه درصدی استفاده شود. رتبه درصدی در 

ها یا امتیازات بر اساس مقیاس صدد است تا رتبه نسبی یک نمره یا امتیاز را از توزیع نمرههای ورزشی در داده

ها یا رتبه درصدی در یک آزمون ورزشی بیانگر این است که چند درصد نمره همچنینارزشی تعیین کند.  111

 41یک آزمون ورزشی امتیاز  اند. برای مثال وقتی ورزشکاری درامتیازات در زیر آن نمره یا امتیاز قرار گرفته

درصد  14است، مفهوم آن این است که  14شخص شود که رتبه درصدی وی مکسب کرده و در محاسبات 

 اند.  به دست آورده 41یا کمتر از و  41ورزشکاران نمره 

یا ها به طور کلی رتبه درصدی در یک آزمون ورزشی محل نمره یا امتیاز را بر اساس رتبه آن در کل نمره

های درصدی رود. رتبهای به شمار میگیری رتبهدرصدی یک مقیاس اندازهرو رتبه دهد. از اینامتیازات نشان می

نزدیک باشد نمره یا امتیاز بالایی به  111دارای مفهوم کلی هستند و نمره یا امتیازی که رتبه درصدی آن به 

رود و چنانچه رتبه درصدی نمره یا امتیازی به صفر نزدیک باشد، بیانگر این است که نمره و امتیاز شمار می

 پایینی کسب شده است. 

 شود:برای محاسبه رتبه درصدی از فرمول زیر استفاده می

𝑃𝑅 =
𝑐𝑓 +

𝑓𝑖

2

𝑛
× 100 
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𝑃𝑅 رتبه درصدی مورد نظر : 

 𝑐𝑓  ای که رتبه درصدی مد نظر در آن قرار دارد.طبقه تراکمی یک طبقه پایین تر از: فراوانی 

 𝑓𝑖 ای که رتبه درصدی مد نظر در آن قرار دارد.: فراوانی ساده طبقه 

𝑛 کل نمرات یا امتیازات در توزیع د: تعدا 

 

به دست آورده است را  12در جدول روبرو رتبه درصدی ورزشکاری که از آزمون ورزشی امتیاز  مثال:

 تعیین کنید. 

cf𝑖 f𝑖 𝑥𝑖 
20 2 21-11 

18 4 17-15 

14 3 14-11 

11 5 11-1 

6 3 7-5 

3 3 4-2 

 21=N  

 

 قرار دارد. 11-14قه کسب کرده است در طب 12که امتیاز  ورزشکاری

Cf :11 

 𝑓𝑖 : 3 

n  :20 
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𝑃𝑅 =
𝑐𝑓 +

𝑓𝑖

2

𝑛
× 100 

𝑃12 =
11 +

3

2

20
× 100 = 62.5 

 

 

درصد افرادی که در آزمون  5/12بدست آورده است از  12نشان دهنده این است که فردی که نمره  45امتیاز  

  .نمره برابر یا بیشتر کسب کرده است ،اندشرکت کرده

های ورزشی را به ها یا امتیازات خام موجود در دادهنمره ،های ورزشیهای درصدی در دادهبه طور کلی رتبه

ها و امتیازات را تفسیر و آنها را درک توان به آسانی نمرهها میکنند که از طریق آنامتیازاتی تبدیل میها یا نمره

های درصدی در حوزه ورزش و تربیت بدنی معیار مشخصی برای مقایسه همه نمرات و امتیازات در کرد. رتبه

ورزش مقادیری هستند که وضعیت نسبی های درصدی در حوزه آزمون را فراهم می کنند. به دلیل این که رتبه

 هر نمره یا امتیاز ورزشی را تعیین می کنند. 

توان جایگاه هر فرد را در هر شاخصی با هر های درصدی در حوزه ورزش میبنابراین از نقاط درصدی و مرتبه

مقایسه و تصمیم  های اندازه گیری متفاوت دارندها که مقیاسمقیاس اندازه گیری تعیین کرد و با سایر شاخص

 گیری کرد. 

 

 ها در دادهای ورزشی دهک

شود که به ده درصد کارکنان یک سازمان ورزشی شنیده می های ورزشی خیلی مواقعدر محیط و سازمان

درصد منابع انسانی  21شود در یک سازمان ورزشی  بیانشود. در نمونه دیگری ممکن است تسهیلات داده می

ها هستند از توان استنباط کرد در نقاط درصدی برخی نقاط که دهکهای فوق میاز مثال .تعدیل خواهند شد
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ها در یک سری داده ها مشخص است، دهکسایر نقاط کاربرد بیشتری دارند. همان طوری که از نام دهک

سری داده کنند. بنابراین یک تایی تقسیم میهای دههای ورزشی را به قسمتورزشی نقاطی هستند که داده

. دهک اول بیانگر این است که کنند دهک است که داده ورزشی را به ده قسمت مساوی تقسیم 1ورزشی دارای 

-درصد داده 21اند. دهک دوم نیز نشان دهنده این است که های ورزشی زیر آن نقطه قرار گرفتهدرصد داده 11

ها از کنند. برای محاسبه دهکچنین عمل می زها نیها زیر آن نقطه قرار دارند. به همین ترتیب سایر دهک

-های زیر استفاده میبرای مثال برای محاسبه دهک اول تا نهم از فرمول .شودفرمول نقاط درصدی استفاده می

 شود: 

𝑝10 = 𝐿 + (

10

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝20 = 𝐿 + (

20

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝30 = 𝐿 + (

30

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝40 = 𝐿 + (

40

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝50 = 𝐿 + (

50

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝60 = 𝐿 + (

60

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 
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𝑝70 = 𝐿 + (

70

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝80 = 𝐿 + (

80

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝90 = 𝐿 + (

90

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

 

 های ورزشیها در دادهچارک

درصدی هستند  75،  51،  25های ورزشی نقاط ها در دادهی که در فصل چهارم اشاره شد چارکهمان طور 

های ورزشی را به چهار ها دادهشود. چارکبه ترتیب به آنها چارک اول، چارک دوم و چارک سوم گفته میکه 

-درصد داده 25بیانگر این است که  ،شودنمایش داده می 𝑄1 با کنند. چارک اول کهقسمت مساوی تقسیم می

-درصدی نیز نامیده می 51به بیان دیگر میانه که نقطه  𝑄2 های ورزشی زیر آن نقطه قرار دارند. چارک دوم

درصدی است و بیانگر  75نقطه  𝑄3ها زیر آن قرار دارند. چارک سوم درصد داده 51بیانگر این است که  ،شود

-چارکی علاوه بر استفاده از فرمولنقاط ها زیر آن نقطه قرار دارند. برای محاسبه درصد داده 75این است که 

 توان استفاده کرد:ل  نقاط درصدی به شرح زیر نیز میئه شده در فصل چهارم از فرموهای ارا

𝑝25 = 𝐿 + (

25

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝50 = 𝐿 + (

50

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 
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𝑝75 = 𝐿 + (

75

100
𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

 

 های ورزشی های استاندارد در دادهنمره

در یک تیم فوتبال مربی آمادگی جسمانی آزمودنی برگزار و میزان قدرت عضلانی، سرعت عضلانی،      

وال ئدر صدد است به این سو گیری کرده نی اعضای تیم را اندازهچابکی، انعطاف پذیری و استقامت عضلا

. اما دارند یبهترعملکرد  مذکور نسبت به سایر عواملپاسخ دهد که بازیکنان تیم در کدام یک از این موارد 

گیری آنها یکسان نبوده و امکان مقایسه آنها با یکدیگر چالش مواجه است که مقیاس اندازه مربی تیم با این

م آمار مقیاس آنها را یکسان کند. بدین منظور مربی لوجود ندارد. برای رفع این مشکل مربی باید با کمک ع

نمراتی هستند که موقعیت ورزشکار یا  ،های استاندارداستفاده کند. در واقع نمرههای استاندارد تواند از نمرهمی

دهند که هر نمره یا امتیاز به بیان دیگر نمرات استاندارد نشان می .کنندافراد را نسبت به میانگین تعیین می

رد به طور معمول با مقیاس اهای استاندتر از میانگین قرار گرفته است. نمرهورزشی در چه محلی بالاتر یا پایین

های درصدی که دارای صدد هستند به رتبه گیرند. اما این نمرات درای مورد استفاده قرار میی فاصلهگیراندازه

های استاندارد در تلاش هستند موقعیت هر ای هستند، دست یابند. به طور کلی نمرهگیری رتبهاندازهمقیاس 

شود را تعیین کنند. نکته قابل توجه در نمرات استاندارد این گروه به کار برده مینمره یا امتیاز را که در درون 

د و اندازه نمرات خام را نشان است که به دلیل این که نمرات به طور مستقیم از نمرات خام به دست می آین

بات ریاضی بر روی ای هستند، امکان محاسه دارای مقیاس اندازه گیری فاصلهدهند و همچنین به دلیل این کمی

 های درصدی برتری دارند.نسبت به رتبههمچنین آنها وجود دارد، 

  

 های ورزشی در داده zنمره استاندارد 
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های ورزشی در درصد داده 74/11باشد، اما به دلیل  این که +( می5( و )-5معمولا بین ) Zدامنه نمرات  

های موجود دامنه +( قرار دارند، در بسیاری از کتاب3(و )-3 صورتی که توزیع آنها طبیعی باشد، در دامنه بین )

 شود. +( در نظر گرفته می3( و )-3بین )  Zنمرات 

باشند. نمرات می یکنمراتی هستند که دارای میانگین صفر و واحد انحراف استاندارد  Zنمرات استاندارد 

برای محاسبه  رواز اینآیند. استاندارد به دست می ن بر انحرافاز تقسیم انحراف نمره خام از میانگی Zاستاندارد 

 شود:از فرمول زیر استفاده می Zنمرات استاندارد 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

 x𝑖 نمره خام : 

  𝑥̅میانگین : 

 𝑠 انحراف استاندارد : 

 

به دست آمده است.  2و انحراف استاندارد  45در یک آزمون ورزشی میانگین نمرات  مثال یک:

 وی را محاسبه کنید. Zباشد، نمره استاندارد  هبه دست آورد 41در این آزمون امتیاز ورزشکاری که 

  

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

𝑧 =
49 − 45

2
= 2 

 

 وی را تعیین کنید. Zکسب کرده باشد، نمره استاندارد  42در مثال بالا چنانچه ورزشکاری نمره : مثال دو
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𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

𝑧 =
42 − 45

2
= −1/5 

نمره خام افراد در یک توزیع بالاتر از میانگین باشد، که وقتی  ،توان استنباط کردمزبور چنین می والاتئساز 

نمره  ،تر از میانگین باشدد و چنانچه نمره خام افراد پایینها مثبت بدست خواهد آمآن Zنمره استاندارد 

 آنها منفی خواهد شد.  Zاستاندارد 

به دست  Zقرار داد و فاصله انحراف نمرات استاندارد  باید میانگین را نقطه مبدا Zبرای تحلیل نمرات استاندارد 

گیری گیری یکسان با واحد اندازهندازهواحد ا Zشایان ذکر است نمرات استاندارد  .آمده را با آن مقایسه کرد

 Zو دارای نمره استاندارد  به دست آورده 41ورزشکاری که امتیاز  .نمرات خام ندارند و مستقل از آنها هستند

همین طور ورزشکاری  .انحراف استاندارد بالاتر از میانگین قرار دارد 2ورزشکار  است، بیانگر این ،+( است2)

( واحد - 5/1ر )ومفهوم آن این است که ورزشکار مزب ،( به دست آورده است- 5/1که نمره استاندارد ) 

هر چه نمره  ،استاندارد به این نکته باید توجه داشت ی تفسیر نمراتبرا .تر استارد از میانگین پاییناستاند

همچنین هر چه  .تر است، عملکرد فرد بهتر و مطلوبباشد مثبتو  بیشتر و بزرگتر میانگین فرد از zاستاندارد 

 . اردتری دانگر این است که فرد عملکرد ضعیفبی ،باشد  منفیو تر از میانگین فرد کوچک z نمره استاندارد

یک نوع توزیع جدید که  ،دنشوتبدیل می zهای خام ورزشی به نمرات استاندارد وقتی نمرات خام و داده 

این قابلیت را دارند که  z. نمرات استاندارد آیدحراف استاندارد یک است به دست میدارای میانگین صفر و ان

د و ننسبت به میانگین نشان ده ،خیلی سریع موقعیت نسبی فردی را که امتیاز یا نمره خام به دست آورده است

در  ،انددر آن آزمون ورزشی شرکت کرده د که فرد در آزمون ورزشی و نسبت به سایر افرادی کهنمشخص کن

  چه موقعیتی قرار دارند.

این است که هر چه نمره خام فردی در یک داده ورزشی بزرگتر  zهای نمرات استاندارد تیکی دیگر از قابلی

اما شرط آن این است که انحراف استاندارد در  .وی بزرگتر خواهد بود z  به همان نسبت نمره استاندارد ،باشد

 . فراد ثابت در نظر گرفته شودآزمون برای همه ا
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به دست آمده است در   25،  21،  15خام سه ورزشکار به ترتیب در یک آزمون ورزشی نمرات مثال: 

 .  ندارد سه ورزشکار را محاسبه کنیدنمره استا ،باشد 5و انحراف استاندارد  21صورتی که میانگین آزمون 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

𝑧 =
15 − 20

5
= −1 

𝑧 =
20 − 20

5
= 0 

𝑧 =
25 − 20

5
= 1 

 

 :ندباشهای زیر میدارای ویژگی zبه طور کلی نمرات استاندارد  

، انحراف گیردهای ورزشی مورد استفاده قرار میکه برای داده zگیری در نمرات استاندارد واحد اندازه -1

 .باشداستاندارد می

مثبت و نمراتی که پایین میانگین هستند  zنمرات ورزشی که بالای میانگین هستند دارای نمره استاندارد   -2

 .باشدصفر می zمره ورزشی مساوی میانگین دارای نمره استاندارد نو منفی  zدارای نمرات استاندارد 

 . واحد انحراف استاندارد آن یک استصفر و ،  zمیانگین نمرات استاندارد   -3

 .مشابه استبا شکل توزیع نمرات خام  zشکل توزیع نمرات استاندارد  -4

 . ای استفاصله zمقیاس اندازه گیری نمرات استاندارد  -5

ین صفر به دلیل این که در نمرات استاندارد میانگ ،بیان شد z همان طوری که در ابتدای بحث نمرات استاندارد 

گیری که واحد اندازه یعملکرد هر ورزشکار در عوامل مختلف ،باشدیک میها آنانحراف استاندارد  واحد  و
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قابلیت آمادگی جسمانی  ،گرم()کیلوقدرت  عضلانی  (،بر ثانیه متفاوت دارند مانند سرعت عضلانی ) متر

تعیین کرد   zتوان با استفاده از نمرات استاندارد . بنابراین میشوندارای میانگین و واریانس مساوی مید ،)امتیاز(

 . ده در کدام یک عملکرد بهتری داردو عوامل ذکر ش هاورزشکار بین متغییر

 71عضلانی اندام فوقانی وی طی کرده و قدرت ثانیه  12ر مدت متر را د 111ورزشکاری مسافت  :مثال

زمان صرف شده برای در صورتی که میانگین  .به دست آمده است 11گرم و امتیاز آمادگی جسمانی وی کیلو

به دست آمده باشد و انحراف استاندارد یک متر بر ثانیه  11متر توسط کلیه اعضای تیم مورد نظر  111مسافت 

و میانگین امتیاز  5گرم و انحراف استاندارد کیلو 15ام فوقانی همه اعضای تیم میانگین قدرت عضلانی اند و

ورزشکار مزبور در کدام یک از کنید تعیین  ،محاسبه شده باشد 11و انحراف استاندارد  15 جسمانی آمادگی

 موارد ذکر شده عملکرد بهتری داشته است؟

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

𝑧1   سرعت عضلانی   =
12 − 11

1
= 1 

𝑧2   قدرت عضلانی =
70 − 85

5
= −3 

𝑧3   آمادگی جسمانی =
80 − 85

10
= −0.5 

سرعت عضلانی،  سه عامل توان نتیجه گرفت ورزشکار مورد نظر در بینبه دست آمده می zنمرات استاندارد  از

برابر یک به  zنمره استاندارد که به دلیل این سرعت عضلانی عامل  در جسمانیقدرت عضلانی و آمادگی 

بنابراین در از عملکرد بهتری برخوردار است. آمادگی جسمانی  دست آورده است، نسبت به قدرت عضلانی و

حالت طبیعی این امکان وجود نداشت که سه قابلیت سرعت عضلانی ، قدرت عضلانی و آمادگی جسمانی با 

، منجر به یکسان شدن واحد نمرات استاندار اما تبدیل نمرات خام سه قابلیت ذکر شده به .دنیکدیگر مقایسه شو

 گردید.ها شده و در نتیجه مقایسه آنها ممکن گیری آناندازه
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ر کمی کوچک و نمرات مزبور از نظ ،در حوزه ورزش و تربیت بدنی مشاهده شد zدر مطالعه نمرات استاندارد 

افرادی که با علم رات و امتیازات برای های منفی و اعشاری هستند که تفسیر این گونه  نمدر برخی موارد نمره

را به عدد معینی   zبرای حل این مشکل در علم آمار نمرات استاندارد  .دشوار است ،تری دارندآمار آشنایی کم

 ،ضرب شودمعین در یک عدد  zبه بیان دیگر وقتی نمرات استاندارد  .نمایندجمع می ضرب و با یک عدد ثابت

نتیجه  .رودجمع گردد، علامت منفی آن از بین میدیگری  و وقتی با یک عدد ثابت رودشار آن از بین میاع

یعنی  .خواهد شدی توزیع جدید بوده و بوجود آمدن انحراف استانداردواحد چنین فرآیندی تغییر میانگین و 

صفر و دیگر میانگین  ،در یک عدد ثابت و مشخص ضرب و با عدد دیگری جمع شود zوقتی نمرات استاندارد 

 zعدد ثابتی است که در نمره استاندارد  ،بلکه انحراف استاندارد جدید .بودنخواهد  یکانحراف استاندارد واحد 

در حوزه ورزش و تربیت بدنی  .شده است جمع  zاستاندارد  با نمره ضرب و میانگین نیز عدد ثابتی است که

د که عبارتند ننمایستفاده العمل اقرار گیرد که از این دستورتفاده مورد استواند مینیز های استاندارد دیگری هنمر

 . گانه، نمرات استاندارد نههالاستاندارد  سیگمایی و نمرات  استاندارد نمرات ،T استاندارد از نمرات

 

  یورزشهای دادهدر  Tنمرات استاندارد 

برای محاسبه نمرات  .هستند 11و انحراف استاندارد  51نمراتی هستند که دارای میانگین  Tنمرات استاندارد  

 شود:ورزش از فرمول زیر استفاده میدر  Tاستاندارد 

𝑇 = 10𝑧 + 50 

 

 zیک و در آزمون سرعت عضلانی نمره استاندار ،  zدر آزمون قدرت عضلانی نمره استاندار  یورزشکار ال :مث

 .بدست آوریدهای مزبور در آزمونورزشکار را  Tنمره استاندارد  است. به دست آورده 1/1

  

𝑇 = 10𝑧 + 50 

𝑇 قدرت عضلانی = 10 × (1) + 50 = 60 
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𝑇 سرعت عضلانی = 10 × (1.9) + 50 = 69 

 

توان نتیجه گرفت که ورزشکار مزبور در قدرت عضلانی یک واحد انحراف استاندارد از از مثال فوق می 

واحد انحراف استاندارد از میانگین بالاتر قرار گرفته  1/1سرعت عضلانی میانگین بالاتر است و همچنین در 

 . نسبت به قدرت عضلانی  دارد بهتری است . به طور کلی ورزشکار در سرعت عضلانی عملکرد

بین  z. اما چنانچه دامنه نمرات است 11تا  21معمولا بین  Tتوجه به این نکته ضروری است که دامنه نمرات 

. نکته دیگر این است که نمرات بدست خواهد آمد 111ن بین صفر تا دامنه آ ،( اتخاذ شود+5( و )-5)

 .آیندند و هیچ گاه منفی به دست نمیهمیشه مثبت می باش Tاستاندارد 

 

 5/1انحراف  استاندارد نمرات  و 11میانگین نمرات درس آمار توصیفی دانشجویان رشته تربیت بدنی  :مثال

 . وی را محاسبه کنید T دنمره استاندار ،کسب کرده باشد 5/17اگر دانشجویی نمره  .باشدمی

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
=

17.5 − 16

1.5
= 1 

𝑇 = 10𝑧 + 50 = (10 × 1) + 50 = 60 

 

  1نمرات استاندارد نه گانه

برای محاسبه  باشند.می 2و انحراف استاندارد  5گانه نمراتی هستند که دارای میانگین نمرات استاندارد نه

 نمرات استاندارد نه گانه از فرمول زیر استفاده می شود .

نمره نه گانه = 2𝑧 + 5 

                                                           
1 .Stanine score 
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،  T در یک آزمون مرتبط با منابع انسانی نمره استاندارد یکی از کارکنان فدراسیون فوتبال نمره استاندارد :مثال

 . ، نمره نه گانه وی محاسبه کنیدبه دست آورده است  15

𝑇 = 10𝑧 + 50 

65 = 10𝑧 + 50 

𝑧 = 1.5 

نمره نه گانه = 2𝑧 + 5 

نمره نه گانه = 2(1.5) + 5 = 8 

 

 نمرات استاندارد سیگمایی در ورزش 

 .دنباشمی 11/11واحد انحراف استاندارد و  5دارای میانگین که نمراتی هستند  یاستاندارد سیگمای نمرات 

 : شودسیگمایی از فرمول زیر اسفاده می برای به دست آوردن نمرات استاندارد

نمره سیگمایی = 16.66(𝑧) +  50 

 نمره سیگمایی ،( باشد-5/1)،  zچنانچه یکی از کارکنان وزارت ورزش جوانان دارای نمره استاندارد  :مثال 

 . وی را محاسبه کنید

نمره سیگمایی = 16.66(𝑧) +  50 

نمره سیگمایی = 16.66(−1.5) +  50 = 25.01 

 

 نمرات استاندارد هال در ورزش 
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برای محاسبه هستند و  21/14و انحراف استاندارد  51نمرات استاندارد هال نمراتی هستند که دارای میانگین  

 :داستفاده می شوفرمول زیر آنها از 

  

نمره هال = 14.28(𝑧) +  50 

 

و  11در صورتی که میانگین آزمون  .کسب کرده است 75ورزشکاری در آزمون آمادگی جسمانی امتیاز  :مثال

 . استاندارد هال وی را محاسبه کنیدنمره  ،باشد 5انحراف استاندارد آن 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑆
=

75 − 80

5
= −1 

 

نمره هال = 14.28(𝑧) +  50 

نمره هال = 14.28(−1) +  50 = 35.72 

 

 نمرات حرفی در ورزش و تربیت بدنی

ها در قالب یک گروه مواقع نمره و امتیاز یک فرد فعال در حوزه ورزش با کل افرادی که وی با آن برخیدر 

ضروری  مواقعها اشاره شد. اما در بعضی گیرد که در مباحث قبلی به آنمورد بررسی قرار می ،کندفعالیت می

افراد در حوزه ورزش بر اساس پیشرفتشان در طبقات مختلف قرار گیرند.  که است به این نکته پرداخته شود

بازیکن دیگر عملکرد  یک بازیکن عملکردخوب، که شودمباحث ورزشی به دفعات شنیده می چه بسا در

عملکرد نامطلوب دارد. اما قضاوت ذهنی برای قرار دادن ورزشکاری در طبقه ورزشکاران  یکنیباز یا متوسط و

گیری از یک فرآیند علمی است. در این راستا نمرات حرفی مستلزم بهره ،رد مطلوب و یا نامطلوبملکدارای ع

کمک کننده باشد. در نمرات حرفی افرادی که نمره یا امتیازشان در گیری در این زمینه برای تصمیمتواند می
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گیرند. برای این منظور در کتاب حاضر در یک طبقه معین قرار می ،دامنه و یا محدوده معینی قرار داشته باشد

که هر کدام بیانگر درجه و دامنه مشخصی  (الف، ب، ج، د، ه )برای تعیین دامنه نمرات حرفی از حروف فارسی

توان دامنه حروف را شود. شایان ذکر است با توجه به نیاز پژوهشگر میاز نمرات و امتیازات هستند، استفاده می

نمرات  از گیریمعمولا برای بهره ه بیان دیگر از حروف کمتر یا بیشتر استفاده کرد.افزایش یا کاهش داد. ب

شود. در این روش فرض بر این است که توزیع از نمرات حرفی پنج ارزشی استفاده می در کتاب حاضر حرفی

 شود.رو برای تعیین دامنه طبقات از روش زیر استفاده میباشد. از اینها طبیعی میداده

های ورزشی هبرای این که بتوان از نمرات حرفی استفاده کرد باید این پیش فرض را پذیرفت که توزیع داد

+ شش عدد 3 تا -3+ قرار خواهد داشت. از آنجا که بین 3 تا -3بین  zطبیعی است. بنابراین دامنه نمرات  

برای تعیین دامنه هر  رو. از ایناست برای استفاده از نمرات حرفی از پنج حرف استفاده شده لذا ،قرار دارد

 حرف یا هر طبقه باید از فرمول زیر استفاده شود:

2/1 =5÷1 

 شود:از فرمول ذکر شده دامنه هر حرف به شرح زیر تعیین می

 (1/1الی  3الف: ) هنمر zدامنه نمرات 

 1/1الی  1/1ب:  نمره zدامنه نمرات 

 – 1/1الی  1/1ج: نمره  zدامنه نمرات 

 – 1/1الی  – 1/1د: نمره  zه نمرات دامن

 -3الی  -1/1ه:  نمره zدامنه نمرات 

کسب کرده باشد، بر اساس نمرات  z= 5/1چنانچه ورزشکاری در یک آزمون ورزشی نمره استاندرد  مثال:

 حرفی در چه سطحی قرار دارد؟
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قرار دارد، بنابراین ورزشکاری که نمره  1/1الی  1/1بین طبقه اعداد  z= 5/1از آنجا که نمره استاندارد  پاسخ:

 گیرد.گرفته باشد نمره حرف )ب( می z ،5/1استاندارد 

به دست  T=31: اگر یکی از کارکنان وزارت ورزش و جوانان در آزمون هوش هیجانی نمره استاندارد 2مثال 

 آورده باشد، بر اساس نمرات حرفی در چه سطحی قرار دارد؟

 پاسخ:

𝑇 = 10𝑧 + 50 

30 = 10𝑧 + 50 

10z=-20 

𝑧 =
−20

10
= −2 

 یا به بیان دیگر دارای هوش هیجانی پایین است. .به دست آورده است (ه)ور نمره حرفی بنابراین کارمند مزب

 

 پنجم خلاصه فصل

های نحوه تعیین نقاط درصدی در داده استاندارد ارایه شد. در این راستادر این فصل کلیات و مبانی نمرات 

در ورزش، چگونگی  zهای ورزشی، نحوه محاسبه نمرات استاندارد های درصدی در دادهورزشی، تعیین مرتبه

زش، محاسبه نمرات استاندارد سیگمایی در ور گانه،، نمرات استاندارد نهدر ورزش Tمحاسبه نمرات استاندارد 

 تعیین نمرات استاندارد هال در ورزش، محاسبه نمرات حرفی در ورزش ارایه شد.

 

  فصل پنجم والاتئس
 

است، از چند  11که « ورزشکاری» رکورد  ،باشد 2و انحراف استاندارد  1اگر در یک توزیع طبیعی میانگین  -1

 درصد نمرات بهتر است؟

 درصد  74الف( 
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 درصد  14ب( 

 درصد  54ج( 

 درصد14د( 

ثانیه  از  41دقیقه و  5ثانیه ، رکورد  45ثانیه و انحراف معیار  55دقیقه و  4متر با میانگین  1111در آزمون دو  -2

 چند در صد نمرات بالاتر است ؟ )منحنی طبیعی فرض شود(

 درصد 13/14الف( 

 در صد 21/2ب(              

 درصد 72/17ج(               

 درصد 17/15د(               

( و پایین ترین رکورد 21نفره یک آزمون بارفیکس به عمل آمده که بالاترین رکورد کلاس ) 21در یک کلاس  -3

( باشند ، رتبه این افراد را تعیین 1( نفر دارای رکورد )5( و )21( نفر دارای رکورد )3( می باشد، اگر )1کلاس )

 کنید؟

 افراد گروه ضعیف بیست و چهارم است. الف( رتبه همه افراد گروه قوی دوم و رتبه همه

 الف( رتبه همه افراد گروه قوی دوم و رتبه همه افراد گروه ضعیف بیست و چهارم است.

 رتبه همه افراد گروه قوی اول و رتبه همه افراد گروه ضعیف بیست و ششم است. (ب

 ه رکورد افراد دیگری می باشد.رتبه همه افراد گروه قوی اول و برای تعیین رتبه  افراد گروه ضعیف ،احتیاج ب (ج

 رتبه همه افراد گروه قوی سوم و رتبه همه افراد گروه ضعیف بیست و چهارم است. (د

 

 گرفته اند عبارتست از : 1در نمره های جدول ، درصد افرادی که کمتر از   -4

 15ب(                                     11الف ( 

 11د(                                        74ج( 

 

 

از چند  11، رکورد 21و انحراف معیار  115در یک آزمون مهارت بدمینتون با میانگین  -5

 درصد رکورد ها بالاتر است؟ )منحنی طبیعی فرض شود(

 درصد 5/2الف ( حدود 

 درصد 5/17ب ( حدود 

f𝑖 iX 

3 
5 
1 
4 
2 

1 
1 
4 
11 
1 
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 درصد 11ج(  حدود 

 درصد  14د( حدود 

پرش طول رکورد فردی با میانگین برابر است ،این فرد از چند درصد رکوردها پایین تر است  در یک آزمون -1

 )منحنی طبیعی فرض شود(.

 5الف( 

 درصد 51ب( 

 درصد 111ج( 

 درصد  21د( 

 

درصد رکوردها بالاتر است؟)منحنی  5/17کدام  رکورد از  5و انحراف معیار  11در آزمون بارفیکس با میانگین  -7

 فرض شود(.طبیعی 

 5الف( 

 15ب( 

 25ج( 

  21د( 

 

-( می14( باشد، دانشجویی که دارای رتبه درصدی )4و واریانس نمرات ) 14اگر در امتحان آمار توصیفی معدل نمرات -1

 باشد، نمره خام او چقدر است؟

 11الف( 

 11ب( 

  14ج( 
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 4/17د( 

 

 امتیازی چند است؟ 21نمره او در مقیاس  ،گرفته باشد 11امتیازی  111چنانچه فردی دریک آزمون بامقیاس  -1

 1/13الف( 

 1/14ب( 

 1/15ج( 

 1/11د( 

 

 11نفر بیشتر از  11و  11نفر 2، 11نفر زیر 1می باشد،  11که نمره قبولی  جونفر دانش 21در یک کلاس با تعداد -11

 درصدهای قبولی و ردی در این کلاس عبارتند از: ،گرفته اند

 درصد 11درصد و 41الف( 

 درصد 45درصد و 55ب(  

 درصد 41درصد و 11ج( 

 درصد 51درصد و 51د( 

بوده است، در  25/2و واریانس نمرات  13میانگین نمرات  پیام نوردر درس بیومکانیک ورزشی دانشگاه  -11

 باشد، نمره خام وی را تعیین نمایید؟ 84در این کلاس  دانشجوییصورتی که رتبه درصدی 

 14 د(                         25/15 ج(                          5/14 ب(                             13 الف(

درصد  25دانشجو کسب شده است: اگر بخواهیم به  21در درس حرکت شناسی رکوردهای زیر توسط  -12

باید حداقل چه نمره ای گرفته  ،دانشجویان جایزه بدهیم، برای اینکه فردی بتواند جزو افراد جایزه بگیر باشد

 باشد؟

 5/10 د(                10 ج(                           5/17 ب(                       18 الف(
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 والات مربوطه پاسخ دهید:ئبا توجه به نمرات جدول مقابل به س -13

 عددی می باشد؟درصدی چه  11نقطه  -(13-1)        

                                   3/7ب(                               5/1الف(        

 1د(                                   7ج(          

      

 چارک اول چه عددی است؟-(13-2)       

                                   1ب(                               5/5الف( 

 25/1د(                                75/5ج( 

 

 

در کدام توزیع از ارزش بیشتری  11باشد، نمره  s= 5/2و  𝑥̅= 1و توزیع دیگر   𝑥̅  ،2 =s=1اگر در یک توزیع  -14

 برخوردار است؟

 الف (در توزیع اول از ارزش بیشتری برخوردار است.

 نیستب ( قابل مقایسه و ارزش گذاری 

 ج ( در دومی ارزشمند تر است.

 د ( در هر دو توزیع یک ارزش دارد.

 

 او چه عددی است؟ Zدر یک آزمون برابر با میانگین باشد نمره جویی در صورتی که نمره دانش -15

 ( است.-1او برابر با ) Zالف ( نمره 

 او برابر با صفر است. Zب ( نمره 

 ج ( به اطلاعات بیشتری نیاز است.

 +( است.1او برابر با ) Zه د ( نمر

 

در آزمون کوپر چند است  411اش برمیانگین منطبق است و انحراف معیار ( فردی که نمرهTنمره استاندارد ) -11

 )منحنی طبیعی فرض شود(؟

  51الف( 

𝑓𝑖  x 

1 
2 
4 
5 
4 
3 
1 

11 
1 
1 
7 
1 
5 
4 
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 351ب( 

  451ج( 

 75د( 

 

 برابر می شود با عدد:   (Zباشد ،  نمره زد) 75معین برابر  دانشجوی( تی برای یک Tاگر نمره استاندارد ) -17

 5/2منفی الف ( 

 5/1ب ( مثبت 

 5/1ج ( منفی 

 5/2د( مثبت 

 1و انحراف  معیار  11میانگین برابر با « ب»و در کلاس  15و انحراف معیار  71میانگین « الف»در کلاس  -11

 در کلاس های الف و ب یاد شده به صورت زیر است: 11است. وضعیت یک نمره برابر با 

 هم ارزش است.« ب»و « الف»در دو کلاس  11نمره الف ( 

 دارد.« الف»ارزش بیشتری نسبت به کلاس « ب»ب ( در کلاس

 دارد.« ب»ارزش بیشتری به نسبت کلاس « الف»در کلاس  11ج ( نمره 

 11وجود دارد ارزش گذاری نمره « ب»و « الف»د ( با تفاوت هایی که بین میانگین و انحراف معیارهای دو کلاس 

 نامشخص و تقریبی است.

 

 آنها را تعیین نمایید؟ Z( نمرات 31، 1، 55، 85چهار نفر از دانشجویان به شرح زیر می باشد ) Tنمرات استاندارد   -19

 3، 1، 5/5، 5/8 ب(                                        2، 1، 5/1، 5/3 الف( 

 -3، 1، 5/1، 5/3 د(                                       -2، -5، 5/1، 5/3 ج( 
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-حرفی )ج( در چه دامنه ای قرار می( بگیریم، تعیین کنید نمره 21، 81را بین ) Tاگر دامنه نمره استاندارد  -21

 گیرد؟

 (01 -71) ( ب(                                                    44 -50) الف(          

 (55 -05) د( (                                                     54 -01) ج(          

 

( صفر باشد، نمره حرفی وی را تعیین 1) ورزشی دانشجویی در درس فیزیولوژی Zاگر نمره استاندارد   -21

 نمایید؟

 ج د( هـ                      ج( د                           ب(ب                          الف(

 باشد نمره وی را در مقیاس حرفی تعیین نمایید؟ T ،71اگر نمره فردی در مقیاس  -22

 ب د( د                         ج( الف                              ب( ج                                   الف( 

نمرات وی را تعیین  ،باشد 1و  صفر فردی در دروس بیومکانیک و حرکت شناسی به ترتیب  Zاگر نمرات استاندارد  -23

 نمایید؟

 5و  صفر د(                     51و  51 ج(                     01و  51 ب(                        1و  صفر الف(         

 

 نمره چه کسی بهترین نمره در هر دو آزمون است:  -24

  زهرا ب(                                   مریم الف(          

 هرسه برابرند د(                                  فاطمه ج(            

 را تعیین نمایید؟ Tباشد دامنه نمرات  Z ،4اگر دامنه نمرات استاندارد  -25

     90د(                         4ج( (                   11-91) ب( (                   21-81) الف( 

S X فاطمه مریم زهرا   

 زیگزاگ 11 31 11 111 15

 بارفیکس 21 4 25 22 11
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و  88/7سرعت، میانگین و انحراف معیار شرکت کنندگان به ترتیب برابر با  متر 45در یک آزمون دوی  -20

ثانیه را کسب کرده،  31/8ی که در این آزمون رکود اشرکت کننده  "T"ثانیه است. نمره ی استاندارد  01/1

 کدام است؟

 02 د(                             01 ج(                           57  ب(                              55 الف(            

 

 18باشد و حسن در این درس نمره  4و واریانس نمرات  10اگر میانگین نمرات درس حرکت شناسی   -27

 او چقدر است؟ Zگرفته باشد، نمره استاندارد 

 +1 د(                              5/1 ج(                        -5/1 ب(                             -1 الف(

ثانیه و  5/8ثانیه، در صورتی که میانگین رکوردهای مسابقه  9متر با رکورد  01برای یک دونده  Tنمره  -28

 انحراف استاندارد یک باشد، چقدر است؟

 111 د(                               05 ج(                         55 ب(                                  45 الف(

 شود؟کدام شاخص استاندارد برای نشان دادن وضعیت گروههای بالا و پایین استفاده می -29

 تمام موارد د( نمرات صدکها             ج(                       Tنمرات ب(                Zنمرات  الف( 

 در چه دامنه ای قرار می گیرند؟ T( باشد نمرات 5) Zاگر دامنه نمرات  -31

8020 الف(  T                              )1000 ب T 

5050 ج(   T                            )100100 د  T 

 

شرح جدول زیر در دست است. این نمره های خام چهار ماده امتحانی یک دانشجوی رشته تربیت بدنی به  -31

 دانشجو در کدام ماده امتحانی عملکرد بهتری داشته است؟ )با فرض نرمال بودن توزیع فراوانی نمره ها(
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 انحراف معیار میانگین نمره ی خام نام درس

 5 9 14 حرکت شناسی

 1 51/13 15 یادگیری حرکتی

 51/2 14 10 فیزیولوژی ورزش

 51/1 15 17 بیومکانیک ورزشی

 

 بیومکانیک ورزشی د(         فیزیولوژی ورزش     ج(      یادگیری حرکتی        ب(     حرکت شناسی        الف( 

 

 ،منظور شده باشد 3و  1و  2اگر در سه آزمون پرش طول، پرش ارتفاع و دو سرعت به ترتیب ضرایب   -32

ای را به دست را کسب کرده به طور کلی چه نمره T=41و  T=34و  T=25فردی که در سه آزمون به ترتیب 

 آورده است؟

 T=99 د(     T               =49 ج(                           T=34 ب(                           T=33 الف(

 درصدی چیست؟ 13منظور از نقطه  -33

 درصد نمره کمتر گرفته است. 13الف( فرد از 

 بیشتر گرفته است.درصد نمره  13ب( فرد از 

 درصد نمره برابر و کمتر گرفته است. 13ج( فرد از 

 درصد نمره برابر و بیشتر گرفته است. 13د( فرد از 
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 6فصل 

های دادهدر  توزیع طبیعی

 یورزش
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 هدف کلی

 شناخت توزیع طبیعی در ورزش

 اهداف رفتاری

 های توزیع طبیعیشناخت ویژگی

 آشنایی با توزیع طبیعی استاندارد در ورزش 

 سطوح زیر توزیع طبیعی استاندارد 

 فرآیند استفاده از جدول منحنی طبیعی 

 

 

گیری و از آن بهرهتوان در حوزه ورزش و تربیت بدنی برای اتخاذ تصمیمات مختلف ای که میهای پیوستهترین توزیعیکی از مهم

در  .برای اولین مرتبه در قرن هجدهم مورد بررسی و معرفی شدتوزیع طبیعی  .له شکل استزنگو یتوزیع طبیع ،استفاده کرد

های ریاضی توزیع طبیعی را گیری از روش.  اما گوس با بهرهتلاش زیادی داشتند ورلاپلاس و دموا ،کشف و معرفی توزیع طبیعی

های طبیعی و واقعی باید دارای توزیع و اعتقاد بر این بود که پدیدهای هدر دور .به عنوان احتمال خطای اندازه گیری به دست آورد

چنین استدلالی   .باید شک و تردید کرد هاآوری آنهای جمعها و روش. در غیر این صورت در دادهپراکندگی طبیعی باشند

تواند درست د که چنین نگرشی نمیبیشتر مشخص شاما با مطالعات  شد. توزیع طبیعیبه نام ، هاییگذاری چنین توزیعموجب نام

در حوزه ورزش و  .تواند وجود داشته باشدنیز می ،به راست داشته باشندکجی یا  به چپ و کجیهای دیگری که باشد و توزیع

 نیز های فراوانیکه دارای کاربرد توزیع طبیعی از ،شودستفاده میبه چپ و راست ا کجیتربیت بدنی علاوه بر این که از توزیع با 

ها و اتفاقات و رویدادها در هاز توزیع طبیعی به این دلیل است که بسیاری از پدید فراوانعلت استفاده  .گردد، استفاده میاست

 . ها دارای توزیع طبیعی هستندحوزهحوزه ورزش و تربیت بدنی و سایر 

 

  یورزشهای دادههای توزیع طبیعی در ویژگی

ها است و چنین مبنایی در حوزه ورزش و گیری، مبنای بسیاری از تصمیمگیردای که مورد استفاده قرار ع طبیعی در هر حوزهتوزی

 زیرهای مورد استفاده قرار گیرد به ویژگیبه طور کلی چنانچه توزیع طبیعی در ورزش  .گیردت یدنی نیز مورد استفاده قرار میتربی

  :باید توجه شود

 برابر است هاارن و حداکثر ارتفاع آن با میانگین کل دادهتوزیع طبیعی دارای شکلی متق.  
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 میانه و نما با یکدیگر برابر بوده و به بیان دیگر هر  ،میانگین ،های ورزشی دارای توزیع طبیعی باشندوقتی یک سری داده

 . ه آنها بر روی یکدیگر قرار دارندس

 های منحنی در توزیع طبیعی با محور دنبالهx دموازی هستن . 

 ( انحراف استاندارد در 3 ( انحراف شروع و تا )-3طبیعی از )  توزیع ع در حوزه ورزش و تربیت بدنیدر اکثر مواق+

 . شودگرفته مینظر 

 شبیه زنگوله استهایی که دارای پراکندگی طبیعی هستندمعمولا شکل توزیع طبیعی در داده ، . 

 

  یورزشهای دادهدر  توزیع طبیعی استاندارد

اما دارای انحراف استاندارد  .داشته باشد که توزیع طبیعی داشته باشندوجود ورزشی  هچند سری داددر حوزه ورزش ممکن است 

اما منحنی آنها با یکدیگر  ،به بیان دیگر این امکان وجود دارد که چند توزیع دارای شکل طبیعی باشند .و میانگین متفاوت باشند

شته باشند که دارای وجود دا متغیرهاییوقتی در حوزه ورزش  ،ی که در فصول قبلی نیز اشاره شدهمان طور .تفاوت داشته باشد

برای مقایسه آنها از نمرات استاندارد باید  ،وزن )کیلو گرم(و مانند قد )سانتی متر(   ،گیری متفاوت از یکدیگر هستندمقیاس اندازه

های . برای یکسان سازی منحنیکرد استفاده نیز توان از توزیع طبیعی استاندارد. در چنین مواردی برای مقایسه آنها میشوداستفاده 

 ،قبلیبه مطالب  بیان شده در فصول  . با استنادهای استاندارد تبدیل کرد، بایستی آنها را به توزیع نمرههای طبیعی متفاوتتوزیع

 .شودل زیر استفاده میاز فرمو،  zت استاندارد به طور ویژه نمرا وبرای استاندارد کردن نمرات و امتیازات ورزشی 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

و انحراف یک توزیع جدید با میانگین صفر  ،شود( تبدیل میzهای استاندارد )نمرات استاندارد وقتی نمرات یک توزیع به نمره 

همچنین در صورتی که نمرات یک توزیع ورزشی به  .گویندمی zآید که به آن منحنی طبیعی استاندارد استاندارد یک به دست می

 51میانگین ،  11و انحراف استاندارد  51میانگین با توزیع جدید  شود به ترتیب یک و هال تبدیل سیگمایی،  Tنمرات استاندارد 

، Tآید که به آنها منحنی طبیعی استاندارد به دست می 21/14نحراف استاندارد او  51و میانگین  11/11و انحراف استاندارد 

 . شودهال گفته میمنحنی طبیعی استاندارد سیگمایی و منحنی طبیعی استاندارد 

در حوزه  zاز منحنی طبیعی استاندارد  .شوداستفاده می zشایان ذکر است در حوزه ورزش بیشتر از منحنی طبیعی استاندارد 

-ههره جای باین است که بدر ورزش  zفراوان از منحنی طبیعی استاندارد کاربرد . علت کردهای متعددی توان استفادهورزش می

توان از یک منحنی که دارای میانگین ، میهای متفاوت هستندارای میانگین و انحراف استانداردهر کدام د هایی کهگیری از منحنی

  .استفاده کرد ،باشدمیصفر و انحراف استاندارد یک 
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 توزیع طبیعی استاندارد  سطوح زیر

منحنی یا نقاط سطوحی هایی از استفاده از آن برای یافتن نسبت ،گیری از توزیع طبیعی استانداردترین کاربردهای بهرهیکی از مهم 

از اهمیت  ،منحنی را به نقاط مشخص تقسیم کند رو یافتن نقاطی که سطح زیراز این .دهدمیهای مختلف را نشان است که قسمت

ها و . در صورتی که توزیع دادهمیانگین است ،ای که در یک توزیع و منحنی وجود داردترین نقطه. مهمبرخوردار است زیادی

از سویی  .گیرندر میقراپایین تر از میانگین  دیگر درصد 51و های توزیع بالاتر از میانگین صد دادهدر 51 ،منحنی طبیعی باشد

 zنی استاندارد نقاط مهم دیگر در یک منح .میانه و نما بر هم منطبق  هستند ،میانگینطبیعی دیگر در توزیع طبیعی و منحنی 

 . هستند+ ( این نقاط در شکل زیر مشخص -3 و -3و ) + ( 2و  -2) ،+ ( 1و -1عبارتند از )

  /   %

  /   %

  /   %

  /   %

 /   % /   %

  

  /   %

   - - -

  /   %

  /   %

 

 منحنی طبیعی 1-1شکل 

بین میانگین و یک انحراف استاندارد بالاتر از  ،سطح زیر منحنی صد ازدر 13/34 دهدهمان طوری که شکل مزبور نشان می

( z=-1)ایین تر از میانگینیک انحراف استاندارد پمیانگین و صد از سطح زیر منحنی  بین در 13/34ین  قرار دارد و همچنین میانگ

منحنی توزیع متقارن  ،ها طبیعی باشدوقتی توزیع داده که سطح زیر منحنی این استعیتی در چنین وضگیری . علت قرارقرار دارد

تر از سطح زیر منحنی پایین نیز به همان اندازه ،داشت و هر اندازه از سطح زیر منحنی که بالاتر از میانگین قرار گرفته باشدخواهد 

همچنین شکل  .گیردمیقرار  z=-1و  z=+1صد سطح زیر منحنی طبیعی بین در 21/11میانگین قرار خواهد گرفت. بنابراین
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 72/47( بالاتر  از میانگین و z=+2صد از سطح زیر منحنی بین میانگین و دو انحراف استاندارد ) در 72/47دهد نشان می مذکور

-شکل مزبور می. از  میانگین قرار گرفته استتر از ( پایینz=-2دو انحراف استاندارد ) و منحنی بین میانگین  درصد از سطح زیر

صد از سطح زیر در 11/41. از سویی دیگر قرار گرفته است  z=± 2صد از سطح زیر منحنی طبیعی بین در 44/15توان دریافت 

یانگین صد از سطح زیر منحنی بین مدر 11/41از میانگین و همچنین  (z=+3 بالاتر)منحنی بین میانگین و سه انحراف استاندارد 

سه  و صد از سطح زیر منحنی بین میانگیندر 72/11رار دارد که به طور کلی تر از میانگین ق( پایینz=-3)و سه انحراف استاندارد 

 .گیرد( از میانگین قرار می z=±3انحراف استاندارد )

 

 1-6خودآزمایی 

در آزمون رکنان صد کا، چند درطبیعی باشدتعهد سازمانی آزمون  امتیاز در یک سازمان ورزشی اگر پراکندگی و توزیع -1

 ؟ اندبه دست آورده z=+1از   مزبور امتیازی کمتر

صد از کارکنان دارای رضایت ، چند درباشدرضایت شغلی کارکنان طبیعی میامتیاز زیع در وزارت ورزش و جوانان تو -2

 ؟ با شندمی z=-1شغلی پایین تر از 

 

صد از اعضای تیم امتیاز آمادگی ، چند درباشدی میآمادگی جسمانی اعضای تیم طبیعدر یک تیم ورزشی توزیع امتیاز  -3

 ؟ دارند  z=+2جسمانی بالاتر از 

 

 جدول منحنی طبیعی

توان یک جدول  منحنی ، میهمیشه انحراف استاندارد و میانگین به ترتیب یک و صفر است zاز آنجا که در نمرات استاندارد 

های اندازه گیری یکسان متغییرهای متفاوت که دارای مقیاسهای طبیعی استاندارد برای کلیه توزیع بیعی ترسیم کرد که درط

ر نظر گرفتن ارزش و واحد در ورزش نوعی زبان واحد هستند که بدون د zبه بیان دیگر نمرات استاندارد  .استفاده شود ،نیستند

 . ن منحنی در پیوست کتاب وجود داردجدول ای .گردندم یکسانی دارای معنا و مفهو ،در توزیع اولیه هاآن گیریاندازه

مثبت و  zهای استاندارد ، سطوح بین میانگین و نمرهشایان ذکر است با در نظر گرفتن این نکته که منحنی طبیعی متقارن است

مثبت بیان  zهای استاندارد ره، صرفا نمبه همین دلیل در جدول منحنی طبیعی که در پیوست کتاب وجود دارد .منفی برابر هستند

   .شده است
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 استفاده از جدول منحنی طبیعی  دستورالعمل

ستون اول نشان  .باشدمی zسطر و ستون اول نشان دهنده نمره  .است متعددهای داراری سطرها و ستون طبیعی جدول منحنی 

 و 3و همچنین از یک تا  1/1در صورتی که نمره استاندارد از صفر الی  .دهدرا نشان می 3از صفر تا  zدهنده نمرات استاندارد 

به دست  z  ،2/1اگر به طور فرضی نمره استاندارد  برای نمونه .باید از ستون اول استفاده شود ،حداکثر تا یک رقم اعشار باشد

از ستون اول یعنی  z= 0/2ول و ا صفر  از سطر  zشود و سطح منحنی از تقاطع  باز ستون اول انتخا 2/1باید باشد، آمده 

باید عددی که از تقاطع  z=0/36همچنین اگر نمره استاندارد با دو رقم اعشار بدست آمده باشد به طور مثال .انتخاب شود 713/1

ر سطح زیر چنین فرآیندی برای انتخاب ه .باید انتخاب شود 1411/1از سطر اول یعنی عدد  1از ستون اول و عدد  3/1عدد 

  .منحنی قابل استفاده است

 . شودای تعیین سطح زیر منحنی ارایه میچند نمونه بر ه،برای درک صحیح توضیحات داده شد

 .تعیین کنید سطح زیر منحنی وی را ،به دست آمده باشد z=0/2اگر نمره  :(1)مثال

  شودانتخاب می 2/1در ستون اول.  

 شودصفر انتخاب میاول نیز  ردر سط.  

  به دست می آید  713/1عدد  سطر و ستون اولاز تقاطع 

13/7  =111  713/1   سطح زیر منحنی 

13/57  =13/7  +51 

ه آوردفراد امتیاز بیشتری به دست صد ادر 13/57ده باشد از به دست آور z=0/2 استاندارد به بیان دیگر فردی که نمره

 . است

 2/1این است که چون  ،اضافه می شود 51به  13/7که  علت این =z  استعدد مثبت بوده . 

 . سطح زیر منحنی وی را محاسبه کنیدباشد  z=0/67اگر نمره  (:2مثال)

 . ول جدول سطح منحنی انتخاب می شوداز ستون ا 1/1 .1

 از سطر اول جدول سطح منحنی انتخاب می شود.  7  .2

 2411/1، به دست می آید تعیین می گردد 7و  1/1عددی که از تقاطع   .3

11/24  =111    2411/1 
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11/74  =11/24  +51 

 . سطح زیر منحنی وی را محاسبه کنید ،باشد 14/1فردی  zاگر نمره  : (3)مثال 

  شوداز ستون اول انتخاب می 1/1عدد . 

  شوداز سطر اول انتخاب می 4عدد . 

  (4731/1) شودآید تعیین میبدست می 4و  1/1عددی که از تقاطع دو عدد 

31/47  =111 × 4731/1 

 51+  31/47= 31/17در صد زیر منحنی    

 تعیینسطح زیر منحنی وی را  ،کسب کرده باشد z=  - 12/1نمره استاندارد در یک آزمون ورزشی اگر ورزشکاری  (:4)مثال

  .کنید

  .از ستون اول انتخاب می شود 1/1.عدد 1

  از سطر اول انتخاب می گردد. 2دد . ع2

 (  2131/1) به دست می آید تعیین می گردد 2و  1/1ز تقاطع که ا. عددی 3

31/21  =111  3121 

11/21  =31/21 - 51 

 

 

 zصدی نمرات نی طبیعی برای پیدا کردن رتبه دراز منح استفاده

 

بدنی مانند مدیریت ورزشی، روانشناسی ورزشی، فیزولوژی ورزشی، آسیب شناسی های تربیتدر تمام رشته

ها در قالب یک شود که نتایج آنهای مختلفی برگزار میحرکات اصلاحی و بیومکانیک ورزشی آزمونورزشی، 

شود. به طور مثال در یک فدراسیون ورزشی ممکن است یک عدد خاص و یا یک نمره و امتیاز گزارش می
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فردی که با مفهوم  به دست آورد. اما چنانچه به یک 11آزمون تعهد سازمانی برگزار شده و کارمندی امتیاز 

مفهوم آن مبهم بوده و درک این  ،اعلام شود 11تعهد سازمانی و چگونگی ارزش گذاری آن آشنا نباشد، امتیاز 

که کارمند مزبور در چه جایگاهی بین همه کارکنان از لحاظ تعهد سازمانی قرار دارد دشوار خواهد بود. اما 

تواند به راحتی درک کند که کارمند مزبور از مخاطبی می به صورت درصد گزارش شود هر 11چنانچه امتیاز 

توان بر اساس لحاظ تعهد سازمانی در چه جایگاهی در فدراسیون ورزشی قرار دارد. برای رفع این مشکل می

و منحنی طبیعی جایگاه کارمند را به صورت درصد بیان کرد. اما شرط لازم این است که توزیع آزمون  zنمره 

توان تعهد سازمانی طبیعی باشد. در صورتی که در یک سری داده امتیاز یا نمره ورزشی توزیع طبیعی باشد، می

متیاز ورزشی آن را محاسبه کرد. همان با استفاده از جدول توزیع طبیعی رتبه درصدی معادل هر نمره، داده یا ا

های ورزشی عبارت است از های ورزشی بیان شد، رتبه درصدی دادهطوری که در تعریف رتبه درصدی در داده

تر از یک نمره یا امتیاز ورزشی قرار دارند. به بیان دیگر های ورزشی که در یک توزیع پاییندرصدی از داداه

های ورزشی سطحی از منحنی طبیعی است که ی طبیعی باشد، رتبه درصدی دادههای ورزشچنانچه توزیع داده

ابتدا  ،های طبیعی ضروری استدر سمت چپ آن داده ورزشی قرار دارد. برای استفاده از جدول توزیع داده

عی های طبیمندی از جدول توزیع دادهورزشی تبدیل شود. سپس با بهره Zنمره خام ورزشی به نمره استاندارد 

 ورزشی قرار دارند پیدا شود.  Zها را که در زیر نمره استاندارد درصدی از داده

باشد، ورزشکاری می 5و انحراف استاندارد  75در یک آزمون آمادگی جسمانی که میانگین آزمون  :1 مثال

 ه است؟ کسب کرده است. تعیین کنید ورزشکار از چند درصد ورزشکاران نمره بالاتری کسب کرد 71امتیاز 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
=

70 − 75

5
= −1 
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      %

     - - -Z

   

 

های یک توزیع درصد داده 13/34کسب کرده است و  Z=-1با توجه به این که ورزشکار نمره استاندارد 

تر از یینبنابراین کافی است از روش زیر تعیین کرد که چه درصدی از افراد پا ،طبیعی کمتر از میانگین هستند

Z=-1 زیر:بنابراین با توجه به محاسبات  .قرار دارند 

50 − 34.13 = 15.87 

 

 .درصد ورزشکاران امتیاز بیشتری کسب کرده است 17/15توان دریافت که ورزشکار مزبور از می

  

از چند درصد  ،کسب کرده باشد Z=0/75اگر دانشجویی در یک آزمون آمار توصیفی نمره استاندارد  :2مثال 

 ؟ بیشتری کسب کرده است دانشجویان نمره

از ستون اول جدول مزبور  .شودابتدا به جدول توزیع طبیعی مراجعه می Z=0/75برای پیدا کردن رتبه درصدی 

 .را استخراج کرد 2734/1توان عدد از تقاطع دو عدد مزبور می .شودانتخاب می 5و از سطر اول عدد  7/1

کسب کرده رتبه درصدی وی عبارتست  Z=0/75بنابراین دانشجویی که در آزمون آمار توصیفی نمره استاندارد 

 از :

0.2734 × 100 = 27.34 
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 باشد باید اقدام زیر را انجام داد: توجه به این که نمره استاندارد وی مثبت می با

50 + 27.34 = 77.34 

 

 شجویان نمره بیشتری کسب کرده است.درصد دان 34/77از توان استنباط کرد که دانشجوی  مزبور لذا می

 

 2-6خودآزمایی 

از چند  . این دانشجوکسب کرده است Z=1/5 استاندارد  هورزشکاری که در یک آزمون ورزشی نمر -1

 درصد ورزشکاران نمره بیشتری به دست آورده است؟ 

 درصد ورزشکاران نمره بیشتری به دست آورده است. 93/32الف( از

 درصد ورزشکاران نمره بیشتری به دست آورده است. 90/32ازب( 

 درصد ورزشکاران نمره بیشتری به دست آورده است 50ج( از

 درصد ورزشکاران نمره بیشتری به دست آورده است 84/13د( از

 

 T=65یکی از کارکنان اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور در آزمون رضایت شغلی نمره استاندارد  -2

 ؟ اردکارمند مزبور از چند درصد کارکنان رضایت شغلی بیشتری د ،دست آورده استبه 

 درصد کارکنان رضایت شغلی بیشتری دارد.31/ 15الف ( فرد مورد نظر از 

 درصد کارکنان رضایت شغلی بیشتری دارد.11/ 15ب( فرد مورد نظر از 

 ج( اطلاعات بیشتری برای تحلیل این سوال مورد نیاز است. 

 درصد کارکنان رضایت شغلی بیشتری دارد.15/ 15فرد مورد نظر از  د(
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فرد مزبور از چند  .کسب کرده است Z=2/5و نمره استاندارد  کرده فردی در یک آزمون استخدامی شرکت - 3

 ؟ مون نمره کمتری به دست آورده استدرصد شرکت کنندگان در آز

 دست آورده است.درصد شرکت کنندگان نمره کمتری به 97.95الف(از 

 درصد شرکت کنندگان نمره کمتری به دست آورده است.  90.05ب( از 

 درصد شرکت کنندگان نمره بیشتری به دست آورده است.  2.05ج( از 

 درصد شرکت کنندگان نمره کمتری به دست آورده است.  2.05د( از 

 

 متیاز خام ورزشیاستفاده از رتبه درصدی و منحنی طبیعی برای پیدا کردن نمره یا ا 

های ورزشی به صورت رتبه  درصدی اعلام شود و نیاز باشد که از رتبه ر بسیاری از موارد ممکن است دادهد 

همان طوری که توان میاز جدول توزیع طبیعی . در چنین مواقعی نمره خام ورزشی استخراج شود ،درصدی

اما در چنین  .اقدام کرد ،خام ورزشی استفاده شدبرای پیدا کردن رتبه درصدی از روی نمرات و امتیازات 

به  ،تبه درصدی مشخص باشدبه بیان دیگر چنانچه ر .م شده را انجام دادامواردی باید عکس اقدامات انج

. و از سطح زیر منحنی نمره یا امتیاز ورزشی خام را محاسبه کرد هتوان سطح زیر منحنی را پیدا کردراحتی می

   گردد.م مزبور یک مثال ارایه میبرای روشن شدن مفهو

 .به دست آورده است 31در یک فدراسیون ورزشی کارمندی در آزمون دلبستگی شغلی رتبه درصدی  :مثال

و  11امتیاز خام دلبستگی شغلی کارمند چند است؟ فرض بر این است که میانگین آزمون  ،مشخص کنید

  .باشدمی 2انحراف استاندارد آزمون 
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      %

     - - -Z

   

             

 

پیدا کرد که از جدول  درصدی را 31ترین عدد به نقطه د نزدیکهای ورزشی بایبا مراجعه به جدول توزیع داده

از  4ستون اول و  1/1درصد از تقاطع  31ترین عدد به نقطه توان دریافت که نزدیکهای طبیعی میتوزیع داده

 :بنابراین ،آیدمیبه دست  2111/1ستون اول عدد 

𝑧 = 0.84             ←     𝑝30 

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
 

0.84 =
𝑥 − 80

2
 

𝑥 = 81.68 

  .به دست آورده است 11/11دلبستگی شغلی امتیاز خام  بنابراین کارمند مزبور در آزمون

 

امتیازات چند درصد از  .باشد 5و انحراف استاندار آن  15چنانچه میانگین یک آزمون ورزشی  مثال:

 ؟اندکسب کرده 71و  45بین امتیاز ورزشکاران 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
=

55 − 65

5
= −2 

𝑧 =
x𝑖 − 𝑥̅

𝑠
=

70 − 65

5
= 1 
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 :برابر است با Z=+1  و  Z=-2 توان دریافت که رتبه درصدی های طبیعی میبا مراجعه به جدول توزیع داده

0.4772 × 100 = 47.72 

0.3413 × 100 = 34.13 

47.72 + 34.13 = 81.85 

  .اندکسب کرده 75و  45 درصد ورزشکاران امتیاز بین  15/11بنابراین 

 

  ششم خلاصه فصل

توزیع  ،های توزیع طبیعی در ورزش. در ادامه ویژگیدر این فصل ابتدا مفهوم توزیع طبیعی در ورزش ارایه شد

کاربرد  ،استفاده از جدول منحنی طبیعی دستورالعمل ،استاندارد یسطوح زیر توزیع طبیع ،طبیعی استاندارد

در آخر استفاده از رتبه درصدی و منحنی طبیعی برای پیدا  و های درصدیبیعی در پیدا کردن رتبهمنحنی ط

  .شدکردن نمره یا امتیاز خام ورزشی ارایه 

 

 فصل ششم سئوالات

سی اندازه قدشان کمتراز میانگین جامعه است، از روش برای پاسخ به این سوال آماری که چند درصد از افراد تحت برر -1

 آماری زیر استفاده می شود:

 الف ( محاسبه فراوانی مطلق و تبدیل آن به فروانی نسبی

 ب ( یافتن تفاوت آماری بین قد افراد با میانگین جامعه

 ج ( محاسبه فراوانی مطلق تجمعی و تبدیل آن به فروانی نسبی تجمعی

 ( برای اندازه قد هر نفر و تبدیل آن به درصد زیر منحنی طبیعی استانداردZاستاندارد )د ( یافتن عدد 
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 + باشد، مرتبه درصدی او در گروه عبارت خواهد شد از :1( یک دانش آموز برابر Zاگرنمره استاندارد ) -2

 11 الف(

 14ب( 

 14ج( 

 11د( 

 

 و رتبه درصدی وی را محاسبه نمایید. Zمره شده است، ن 01فردی در امتحان آناتومی  Tنمرات استاندارد  -3

  درصدی  84رتبه و   Z=  1 ب (                           درصدی  51رتبه  و Z=  1 الف (        

 درصدی     51رتبه  و  Z=  1 د (                             درصدی   01رتبه  و  Z=  1ج (         

 

 باشد، وضعیت وی در کلاس چگونه است؟ 01احمد برابر با  Tاگر نمره استاندارد   -4

 درصد کلاس بیشتر است. 84نمره وی از حدود  الف( 

 درصد کلاس بیشتر است. 01نمره وی از حدود  ب( 

 درصد کلاس کمتر است.  01نمره وی از حدود  ج( 

 درصد کلاس بیشتر است.. 34نمره وی از حدود  د( 

 

بوده است. اگر نمره  5و انحراف معیار رکوردها  75ز دانش آموزان در مهارت پاس فوتبال میانگین نمرات یک گروه ا  -5

Z  باشد، نمره خام او چقدر است؟ 5/1یکی از آنها برابر با 

 85 د(                           5/82 ج(                           81 ب(                         5/77 الف(
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 باشد: 71فردی  Tاگر نمره   -0

 درصد کلاس بیشتر است. 71نمره وی از حدود  الف( 

 درصد کلاس کمتر است. 71نمره وی از حدود  ب( 

 درصد کلاس کمتر است. 95نمره وی از حدود  ج( 

 درصد کلاس بیشتر یا برابر با آنها است. 95نمره وی از حدود  د( 

 باشد؟می Zانی نمرات مربوط به کدام نمره حداکثر فراو ،در صورتی که توزیع نمرات طبیعی باشد  -7

 Z=3 د(                           Z=2 ج(      صفر                      ب(                          Z=1 الف( 
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 7فصل 

  یورزشهای دادههمبستگی در 
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 هدف کلی

 شناخت مفهوم ارتباط و همبستگی در ورزش و تربیت بدنی  

 های رفتاریهدف

 آشنایی با مبانی همبستگی در ورزش

 ای و نسبیآشنایی با مفهوم همبستگی متغییرهای ورزشی با مقیاس اندازه گیری فاصله

 ایآشنایی با مفهوم همبستگی بین متغییرهای ورزشی با مقیاس اندازه گیری رتبه

 

د. توفیق و موفقیت در ورزش و تربیت بدنی در نتیجه حوزه ورزش و تربیت بدنی با عوامل و متغییرهای فراوانی سروکار دار

ارتباط و تاثیر گذاری متغییرهای موجود بر یکدیگر است. به طور مثال ورزشکاری که از اصول علمی پیروی کرده و تمرینات 

-رزشی چنانچه از سبکیک فدراسیون وتواند انتظار بهبود قدرت عضلانی خود را داشته باشد. مدیر منظم با وزنه را دنبال کند، می

توان دریافت، این است آنچه از دو مثال ذکر شده می .رابطه بهتری با کارکنان ایجاد خواهد کرد ،های رهبری مناسب استفاده کند

گذاری و روابط متغییرهای مختلف است. از این رو فصل یا یک مدیر ورزشی در نتیجه تاثیرکه موفقیت و توفیق یک ورزشکار 

 است مفهوم ارتباط متغیرها را در حوزه ورزش و تربیت بدنی مورد بحث و بررسی قرار دهد. حاضر در صدد

  

  یورزشهای دادههمبستگی در 

ورزش و تربیت بدنی ترکیبی از عوامل و متغییرهای گوناگون است و رابطه  ،همان طوری که در مقدمه فصل حاضر اشاره شد     

تدریس مدرس درس  ارتباط نحوههای مختلف ورزش و تربیت بدنی می باشد. اکارآمد در حوزهمتغیرها بیانگر عملکرد کارآمد یا ن

 متر، 111طی کردن مسافت مدت زمان سرعت عضلانی بالا و ارتباط آمار توصیفی در ورزش و میزان یادگیری دانشجویان، 

که قابل محاسبه و هستند های مختلف ورزشی و تربیت بدنی تعهد سازمانی کارکنان و بهره وری سازمان مواردی در حوزه ارتباط

پردازد. بنابراین در . به طور کلی مفهوم همبستگی در ورزش به بررسی ارتباط بین دو یا چند متغیر ورزشی میباشندمیتحلیل 

همبستگی استفاده شود.  حوزه ورزش و تربیت بدنی چنانچه یافتن ارتباط بین دو یا چند متغییر مد نظر باشد، باید از مفهوم

 همبستگی و ارتباط در ورزش دارای انواع مختلفی است که عبارتند از همبستگی مستقیم یا مثبت، معکوس یا منفی  و خنثی. 
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  همبستگی مستقیم)مثبت(

جب کاهش چنانچه در حوزه ورزش و تربیت بدنی افزایش یک متغییر موجب افزایش متغییر دیگری شود، یا کاهش متغییر اول مو

متغییر دوم شود، همبستگی بین آن دو متغییر ورزشی مستقیم و مثبت است. به طور مثال هر چه قدرت عضلانی یک ورزشکار 

کند، بیشتر است. یعنی با افزایش قدرت عضلانی احتمال بلند کردن تری را جابجا افزایش یابد، احتمال این که مقدار وزنه سنگین

ای )متغییر دوم( که توسط یابد. بنابراین بین قدرت عضلانی )متغییر اول( و مقدار وزنهشکار افزایش میرا توسط ورز مقدار وزنه

هر چه میزان یادگیری یک دانشجوی رشته تربیت بدنی در  ،شود ارتباط مستقیم وجود دارد. در نمونه دیگرجا میورزشکار جابه

-زمون پایان نیمسال تحصیلی نمره کمتری ) کاهش متغییر دوم( کسب میکلاس درس آمار کم باشد)کاهش متغییر اول(، وی در آ

کند. به بیان دیگر کاهش متغییر اول )میزان یادگیری( موجب کاهش متغییر دوم )نمره پایان نیمسال تحصیلی( شده است. چنین 

 رود. ارتباطی بین دو متغییر از نوع ارتباط مستقیم به شمار می

  )منفی(همبستگی معکوس

ر صورتی که افزایش یک متغییر توام با کاهش متغییر دیگر باشد یا کاهش یک متغییر همراه با افزایش متغییر دیگر همراه باشد، د

باشد. به عنوان مثال چنانچه سرعت عضلانی یک ورزشکار بالا باشد، مدت زمانی ارتباط بین دو متغییر از نوع معکوس یا منفی می

ت عضلانی )متغییر اول( افزایش متر را طی کند، کاهش پیدا خواهد کرد. یعنی هر چه سرع 111فت که ورزشکار نیاز دارد مسا

متر کاهش می یابد که بیانگر ارتباط و همبستگی معکوس و  111یابد، مدت زمان )متغییر دوم( برای رسیدن به پایان مسافت می

 منفی است. 

 همبستگی خنثی

وقتی افزایش و کاهش یک متغییر ارتباطی با افزایش یا کاهش متغییر دیگر نداشته باشد، ارتباط و همبستگی دو متغییرخنثی  

خواهد بود. برای نمونه میزان حضور دانشجوی رشته تربیت بدنی در کلاس درس آمار توصیفی و موفقیت وی در رشته ورزشی 

شته باشد. به بیان دیگر میزان افزایش یا کاهش حضور دانشجوی رشته تربیت بدنی در تواند ارتباطی با یکدیگر دافوتبال نمی

ندارد که  ارتباطیکلاس درس آمار توصیفی) متغییر اول(، در موفقیت یا عدم موفقیت وی در رشته ورزشی فوتبال)متغییر دوم( 

 این نوع ارتباط از نوع ارتباط خنثی است.

ییرها به این مفهوم نیست که یک متغییر علت متغیر دیگر است. به بیان دیگر ورزشکاری که وجود رابطه و همبستگی بین متغ 

ورزشکار مسافت  که دارای سرعت عضلانی بالا است، به این مفهوم نیست که صرفا داشتن سرعت عضلانی موجب شده است

که موجب طی  متغیرهاییی از عوامل و توان استدلال کرد که یکمتر را در مدت زمان کمتری طی کند، بلکه چنین می 111

متر در مدت زمان کمتری شده و با آن ارتباط داشته ، سرعت عضلانی بالا بوده است. در علم آمار مفهوم همبستگی  111مسافت 
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دود توان به صورت کمی بیان کرد. شاخص آماری که میزان و حاشاره به این مساله دارد که رابطه بین دو یا چند متغییر را می

باشد که در ادامه فصل به آن پرداخته خواهد می 1دهد، ضریب همبستگیرابطه متغییرها را در حوزه ورزش و تربیت بدنی نشان می

 شد.

 

 ورزشی از طریق پراکندگیهای در دادهمفهوم همبستگی 

اند، مسافت پرتاب شده و اب کردهدر یک مسابقه پرتاب وزنه به منظور بررسی ارتباط وزن و مسافتی که پرتابگران وزنه را پرت

ترسیم شده است. در این مطالعه انتظار بر این است که ورزشکارانی که دارای  1-7وزن ورزشکاران اندازه گیری شده و در شکل 

ن وزن بیشتری هستند، احتمالا مسافت بیشتری بتوانند وزنه را پرتاب کنند. برای این منظور در یک محور مختصات وزن ورزشکارا

 به دست می آید.  1-7در محور افقی و مسافت پرتاب شده در محور عمودی قرار داده شده و شکلی شبیه شکل 

  نزو
)مرگولیک(

 تفاسم
 )رتم(

                

  
  
  
  
  
  
  

... ..
. .. ..

.........
x

y

 

 نمودار پراکندگی وزن بدن ورزشکاران و مسافت پرتاب شده وزنه 1-7شکل 

𝑟𝑥𝑦 = 1 

اند افزایش پیدا کرده است، مسافتی که ورزشکاران توانستهمشخص است، هر چه وزن ورزشکاران  1-7همان طوری که در شکل 

شود که نمودار پراکندگی، ارتباط مثبت بین وزن وزنه را پرتاب کنند، افزایش پیدا کرده است. از شکل مزبور نتیجه گرفته می

وزن ورزشکاران( با افزایش متغییر دهد. به بیان دیگر وقتی افزایش یک متغییر )مانند افزایش ورزشکاران و پرتاب وزنه را نشان می

 دیگر توام باشد )پرتاب بیشتر وزنه(، بیانگر ارتباط مستقیم و مثبت بین دو متغییر است. 

                                                           
1 . correlation coefficient  
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در تحقیق دیگری استاد درس تربیت بدنی دانشگاه پیام نور دانشجویانی که دارای وزن بالا و چاق بودند را برای بررسی توان 

یابی به میزان توان عضلانی آزمون پرش ارتفاع )سارجنت( به عمل آمد و نتیجه اندازه رای دستعضلانی مورد توجه قرار داد. ب

  ثبت شد. 2-7گیری در نمودار 

  نزو
)مرگولیک(

 تفاسم
 )رتم یتناس(

  
  
  
  
  
  

              

.
. . .. .

. . .
.

. .. .
.

.
. . .

x

y

 

 نمودار پراکندگی وزن دانشجویان و پرش ارتفاع 2-7شکل 

 

توانند پرش کنند کاهش کند، ارتفاعی که دانشجویان میبیانگر این است که هر چه وزن دانشجویان افزایش پیدا می 2-7شکل  

کند. به بیان دیگر با افزایش وزن، توان عضلانی دانشجویان کاهش پیدا کرده است. نمودار پراکندگی وزن و پرش ارتفاع پیدا می

فزایش یک متغییر) افزایش گویای این است که ارتباط منفی بین وزن دانشجویان و پرش ارتفاع وجود دارد.  به طور کلی وقتی ا

وزن دانشجویان( موجب کاهش متغیر دیگر )ارتفاعی که دانشجویان پرش می کنند( شود، ارتباط بین دو متغیر معکوس و منفی 

 باشد. می

 1-7خودآزمایی 

 بررسی می شود؟ موضوعی، چه ورزشی در مطالعات همبستگی -1
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 تفاوت رکوردهای دو گروه                        ب(                                          ویژگیرابطه بین دو  الف(

 ویژگیرابطه علی و معلولی بین دو  د(                            بر یکدیگر رکوردهای دو گروه اثر ج(

 ت بدنی دانشگاه پیام نور مستقیم است؟چه هنگامی ارتباط بین هوش سازمانی و رضایتمندی کارکنان اداره کل تربی -2

 الف( وقتی افزایش هوش سازمانی موجب کاهش رضایتمندی کارکنان اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور گردد.

 ب( وقتی کاهش هوش سازمانی موجب کاهش رضایتمندی کارکنان اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور گردد.

 نی هیچ تغییری در رضایتمندی کارکنان اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور ایجاد نکند.ج( وقتی افزایش هوش سازما

 د( وقتی کاهش هوش سازمانی موجب افزایش رضایتمندی کارکنان اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور گردد.

 رد؟توان همبستگی دو متغیر ورزشی را نیز شناسایی کبا کدام یک از موارد زیر می -3

 الف( نمودار پراکندگی     ب( انحراف چارکی          ج( انحراف استاندارد                 د( نما

 

 یورزشهای دادهضریب همبستگی در 

شود. ضریب برای به دست آوردن همبستگی و ارتباط بین دو متغیر ورزشی از شاخصی به نام ضریب همبستگی استفاده می     

کند. اگر ضریب گیری است و بین صفر، منفی یک و مثبت یک تغییر میفاقد واحد اندازههمبستگی مورد استفاده در ورزش 

همبستگی صفر به دست آید، بیانگر این است که دو متغییر ورزشی ارتباطی با یکدیگر ندارند. چنانچه ضریب همبستگی بین صفر 

رتباط دو متغییر ورزشی مستقیم و مثبت است. در حالی که ضریب همبستگی بین صفر و منفی و مثبت یک باشد، همبستگی و ا

تواند درجات باشد. اما همبستگی و ارتباط بین دو متغییر ورزشی مییک باشد، ارتباط بین دو متغییر ورزشی معکوس و منفی می

 وان از جدول زیر استفاده گرد. تمختلفی داشته باشد که برای تفسیر ارتباط بین دو متغیر ورزشی می

 

 . تفسیر ضریب همبستگی1-7جدول 

 نوع ارتباط  مقدار ضریب همبستگی نوع ارتباط 

 خنثی صفر خنثی

 خیلی ضعیف معکوس 1-(-11/1) 1-+(11/1) خیلی ضعیف مستقیم 

 ضعیف معکوس (- 2/1) -( -31/1) +( 2/1) -+( 31/1) ضعیف مستقیم 

 متوسط معکوس (- 4/1) -( - 11/1) +( 4/1) -+(  11/1) متوسط مستقیم 

 خوب معکوس (- 7/1) -( - 11/1) +( 7/1) -+(  11/1) خوب مستقیم 

 عالی معکوس (- 1/1) -(-1) +( 1/1)-+(1) عالی مستقیم 
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 کامل معکوس  -1 +1 کامل مستقیم 

 

+ ( . اما توجه به این نکته 1( و )1( ، )  -1عددی است بین  )همان طوری که در مطالب قبلی به آن اشاره شد، ضریب همبستگی 

باشد، نه این که بیانگر ارتباط بیشتر ضروری است که علامت ضریب همبستگی فقط بیانگر جهت ارتباط بین متغیرهای ورزشی می

زشکاران و پرتاب وزنه ) یا کمتر و عدد صفر گویای عدم ارتباط بین متغیرهای ورزشی است. اگر ضریب همبستگی بین وزن ور

باشد. همچنین + ( باشد، ضریب همبستگی مزبور نشان دهنده ارتباط مستقیم بین وزن ورزشکاران و وزنه پرتاب شده می75/1

( به دست آمده باشد، گویای این است که همبستگی بین وزن -75/1ضریب همبستگی بین وزن دانشجویان و پرش ارتفاع )

باشد. به بیان دیگر میزان ارتباط بین وزن ورزشکاران و پرتاب وزنه با میزان ارتباط بین ع معکوس میدانشجویان و پرش ارتفا

 پرش ارتفاع و وزن دانشجویان برابر است، اما جهت آنها مخالف یکدیگر است.

وهشی ضریب همبستگی تواند بیشتر از مثبت یک و کمتر از منفی یک باشد. اگر در پژضریب همبستگی هیچ گاه  نمی نکته مهم :

 ( حتما در محاسبات اشتباه رخ داده است. 27/1( به دست آمده باشد، برای مثال )-1+( و کمتر از )1بیشتر از ) 

 2-7خودآزمایی 
 گوییم: می می باشد، -95/1 ورزشی اگر ضریب همبستگی بین دو مهارت -1

 بین دو مهارت همبستگی وجود ندارد. الف(

 بین دو مهارت همبستگی معکوس عالی وجود دارد. ب(

 بین دو مهارت همبستگی معکوس ضعیف وجود دارد. ج(

 بین دو مهارت همبستگی ضعیف وجود دارد. د(

ضریب  جویاندانش گروهی ازدر بررسی همبستگی بین میزان پرداختن به ورزش و موفقیت تحصیلی  پژوهشگر ورزشییک  -2

 آورده است، کدام یک از جملات زیر صحیح است؟+ را بدست  85/1همبستگی 

 
 وجود دارد. مستقیمو  خوببین این دو مقوله ارتباط الف( 

 ، موفقیت تحصیلی وی نیز بیشتر می شود.مطالعه بیشتربه  جوبا تشویق دانش ب(  

 که افت تحصیلی دارد، کمتر به ورزش می پردازد. جوییهر دانش ج( 

 موفق است، به ورزش بیشتر می پردازد. که در تحصیل جوییهر دانش د( 

 

سه امتیازی در بسکتبال حدود  تضریب همبستگی در رابطه بین قدرت انفجاری عضلات کمربند شانه ای و امتیازات شو -3

 + به دست آمده است، این بدان معناست که تغییرات قدرت انفجاری عضلات کمربند شانه ای:5/1

 موجب افزایش امتیازات شوت می شود. ب(        شوت دارد.             ارتباط بسیار کمی با امتیازات الف(
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 ارتباط بسیار بالایی با امتیازات شوت دارد. د(          تا حدودی موجب افزایش امتیازات شوت می شود. ج(

 

 

 ورزشیهای دادهمحاسبه ضریب همبستگی در 

شود. با توجه به نوع مقیاس اندازه گیری انجام میمقیاس اندازه محاسبه ضریب همبستگی در مطالعات ورزشی با توجه به نوع

 شود. های مختلف برای محاسبه ضریب همبستگی استفاده میها و فرمولای و نسبی از روشای، فاصلهگیری اسمی، رتبه

 

 ورزشی  هایدادهضریب همبستگی پیرسون در 

توان از ضریب همبستگی پیرسون استفاده ای و نسبی باشد، میوع فاصلهگیری در بین دو متغییر ورزش از نوقتی مقیاس اندازه

کرد. به طور مثال وقتی مربی دو ومیدانی به دنبال تعیین ارتباط بین قد بازیکنان خود و میزان پرش طول آنهاست باید از ضریب 

. اما برای استفاده از ضریب همبستگی همبستگی پیرسون استفاده کند. چرا که هر دو متغیر قد و میزان پرش طول نسبی هستند

 :باشدهای زیر نیز مد نظر میای و نسبی پیش فرضگیری فاصلهپیرسون علاوه بر وجود مقیاس اندازه

 رابطه بین دو متغیر خطی باشد.  - 1

 بین دو متغیر همسانی واریانس )یکسانی نقاط پراکندگی( وجود داشته باشد.  - 2

 توزیع متغیرها دارای شکل مشابه باشند.  - 3

( نشان داده شد،  1-7شود که نمودار پراکندگی متغیرها به صورت خط باشد. همان طوری که در شکل )ای خطی گفته میبه رابطه

فت که ضریب توان نتیجه گرارتباط بین وزن ورزشکاران با مسافتی که وزنه پرتاب شده ارتباطی خطی بود. از این رو چنین می

ترین روشی که بتوان خطی بودن و یا غیر خطی همبستگی پیرسون برای توصیف همبستگی خطی مناسب است. بنابراین ساده

بودن رابطه بین متغیرها را تعیین کرد، مشاهده نمودار پراکندگی است. وقتی در نموداری نقاط تعیین شده در حول و حوش یک 

طی بودن رابطه خطی بین آنها رعایت شده است و می توان از ضریب همبستگی پیرسون خط قرار گرفته باشد، پیش فرض خ

 شود. برای محاسبه همبستگی بین دو متغیر استفاده کرد. در غیر این صورت روش های دیگر توصیه می

باشند. همان طوری که باید دو شکل دارای توزیع یکسان  ،شودوقتی از ضریب همبستگی پیرسون برای بررسی ارتباط استفاده می

ستفاده از ضریب توان استفاده کرد. برای اکشیدگی مییا  ها از کجیبرای بررسی توزیع شکل ،اشاره شد نیز در فصول قبل

باید هر دو دارای توزیع طبیعی، یا کشیدگی به چپ یا کشیدگی به راست  ،که مورد مطالعه هستند متغیرهاییهمبستگی پیرسون 
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صورتی که یکی از متغییرها دارای توزیع طبیعی و دیگری کشیدگی به چپ یا به راست باشد، امکان استفاده از داشته باشند. در 

 ضریب همبستگی برای بررسی ارتباط وجود ندارد. 

آخرین پیش فرض برای استفاده از ضریب همبستگی پیرسون پیش فرض استفاده از همسانی واریانس )یکسانی نقاط پراکندگی( 

باشد. مفهوم همسانی واریانس به این نکته اشاره دارد که عرض نقاط در سراسر نمودار یکسان باشد. در صورتی که پیش می

-های زیر میهای ذکر شده در متغیرهای مختلف مورد بررسی و تایید قرار گرفت، برای بررسی رابطه بین متغیرها از روشفرض

 توان استفاده کرد: 

 ز اعداد خام روش اول استفاده ا -1

 برای محاسبه ضریب همبستگی از اعداد خام باید از فرمول زیر استفاده شود: 

rxy =
n ∑ xy − (∑ x)(∑ y)

√[n ∑ x2 − (∑ x)2][n ∑ y2 − (∑ y)2]
 

 yو دیگری  xابتدا باید متغییرها را با حروف انگلیسی نام گذاری کرد به طور مثال یکی از متغییرها  -1

 های مختلف قرار داد. متغیرها را در قالب جدول مرتب کرده و آنها را در ستون -2

 مجذور هر متغیر را محاسبه کرده در ستون های بعدی قرار داد  -3

 حاصل ضرب متغیرها را در ستون دیگر قرار داد  -4

 برای درک دقیق و صحیح مهفوم ضریب همبستگی پیرسون مثال زیر ارائه می شود 

ش تحقیق در تربیت بدنی را در مورد  دانشجویان تربیت پژوهشگری در صدد است ارتباط بین نمرات درس آمار و رو :1مثال 

دانشجو را به طور تصادفی انتخاب و در جدول زیر  5بدنی یک نیمسال تحصیلی مورد بررسی قرار دهد. به این منظور نمرات 

 قرار داده است. میزان ارتباط نمرات دو درس را مورد بررسی قرار دهید. 

 2-7جدول 

xy 2 y 2 x متغیرy متغیرx 
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11 

141 

154 

151 

111 

111 

111 

121 

111 

144 

14 

111 

111 

225 

11 

11 

14 

11 

11 

12 

1 

11 

14 

15 

1 

132∑ 𝑥𝑦 = 111∑ 𝑦2 = 111∑ 𝑥2 = 57∑ 𝑦 = 51∑ 𝑥 = 

rxy =
n ∑ xy − (∑ x)(∑ y)

√[n ∑ x2 − (∑ x)2][n ∑ y2 − (∑ y)2]
 

 

rxy
  

3/0
)57()661(5)56()666(5

)57)(56()632(5

22





   

 روش دوم محاسبه ضریب همبستگی پیرسون از نمرات استاندارد 

های استاندارد، در این روش از نمره .از نمرات استاندارد است استفادهیکی دیگر از روش های محاسبه ضریب همبستگی پیرسون 

 شود. استفاده می

 

rxy =
∑ zxzy

N
 

 باید محاسبه شود. yو  xهای دو متغییر در این روش ابتدا میانگین

 شود.محاسبه می yو  xسپس انحراف استاندارد دو متغییر 

 نمره استاندارد از فرمول زیر محاسبه شود:  xعد از محاسبه انحراف استاندارد باید برای هر یک از نمرات متغییر ب

𝑧𝑥 =
𝑥 − 𝑥̅

𝑠𝑥
 

نیز نمره استاندارد از فرمول زیر  yمحاسبه شد برای همه نمرات متغییر  xبه همان صورت که نمره استاندارد برای نمرات متغییر  

 محاسبه می شود:
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𝑧𝑦 =
𝑦 − 𝑦̅

𝑠𝑦
 

توان اعداد به دست آمده را در فرمول مربوطه قرار داد و ضریب همبستگی را از نمرات استاندارد پس از محاسبات انجام شده می

 محاسبه کرد.

 

ده و در جدول زیر قرار رت عضلانی و سرعت عضلانی بدست آمای امتیازات ورزشکاران در دو عامل قددر یک مطالعهمثال: 

 است. همبستگی قدرت عضلانی و سرعت عضلانی را با استفاده از نمرات استاندارد آنها مورد بررسی قرار دهید.داده شده 

 3-7جدول 

𝑧𝑥𝑧𝑦 𝑧𝑦 𝑧𝑥 (𝑦 − 𝑦̅) (𝑥 − 𝑥̅) y x 

4 2- 2- 2- 2- 1 3 

4- 2 2- 1 3- 4 2 

4 2- 2- 1- 1- 2 4 

4- 2 2- 2 1- 5 4 

1 1 2- 1 2- 3 7 

∑ zxzy =     ∑ y = 15 ∑ x = 20 

 

𝑥̅ = 4                    𝑦̅ = 3    

 

 روش سوم استفاده از روش انحراف از میانگین  3

شود. فرمول محاسبه از روش انحراف از میانگین از میانگین هر متغیر استفاده می  xهای متغیرهای در این روش از انحراف داده

 عبارتست از :

𝑟𝑥𝑦 =
∑ 𝑋𝑌

√∑ 𝑋2 ∑ 𝑌2
 

𝑋 = 𝑥 − 𝑥̅ 

𝑌 = 𝑦 − 𝑦̅ 
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در یک آزمون ورزشی که نمرات زیر به دست آمده است. ضریب همبستگی دو متغیر را از روش انحراف از میانگین  مثال :

 محاسبه کنید.

 4-7جدول 

XY 𝑌2 𝑋2 𝑌 = 𝑦 − 𝑦̅ 

 
𝑋 = 𝑥 − 𝑥̅ 

 
y x 

1 1 1 1 1 5 3 
2 4 4 2- 2- 3 1 

1 1 1 1 1 4 2 

∑ XY = 6 ∑ 𝑌2 = 6 ∑ 𝑋2 = 6  ∑ y = 12 ∑ x = 6 

  

𝑥̅ =
∑ 𝑥

𝑛
=

6

3
= 2 

𝑦̅ =
∑ 𝑦

𝑛
=

12

3
= 4 

𝑟𝑥𝑦 =
∑ 𝑋𝑌

√∑ 𝑋2 ∑ 𝑌2
=

6

√6 × 6
= 1 

 

 ای اسپیرمن ضریب همبستگی رتبه

ای ای ) ترتیبی( باشد، برای تعیین ارتباط بین متغیرها از روش ضریب همبستگی رتبهگیری از نوع رتبهوقتی که مقیاس اندازه

 شود. اسپیرمن استفاده می

شود. از این رو ابتدا روش های خام از رتبه آنها استفاده میاز نمرهگیری از ضریب همبستگی اسپیرمن به جای استفاده برای بهره

 شود. گیرد و در ادامه ضریب همبستگی اسپیرمن ارائه میرتبه بندی مورد بررسی قرار می

در آزمون درس آمار توصیفی دانشجویان نمرات زیر را به دست آمده است. رتبه آنها را در کلاس به دست آورید.  مثال:

15،15،12،17،11،15،13،14،11،17،17،11،14،15 

 5-7جدول 

 ردیف  نمره رتبه
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1 11 1 
3 17 2 
3 17 3 
3 17 4 
5/5 11 5 

5/5 11 1 

5/1 15 1 

5/1 15 1 

5/1 15 11 

5/1 15 11 

12 14 12 
5/13 14 13 

5/13 13 14 

15 12 15 
   

 برای محاسبه رتبه نمرات ابتدا باید نمرات از بیشترین نمره به کمترین نمره در قالب جدول مرتب شود. 

پس از مرتب کردن بالاترین نمره رتبه اول را به دست خواهد آورد و همین روش تا انتها ادامه پیدا خواهد کرد. در صورتی که 

شماره ردیف آنها بیانگر رتبه آنها در کلاس خواهد بود. به دلیل این که  نمره ای در بین چند دانشجو تکراری باشد، میانگین نمره

 سه مرتبه تکرار شده است باید میانگین شماره ردیف آنها محاسبه و به عنوان رتبه آنها لحاظ شود. 17

2 + 3 + 4

3
= 3 

 شود:دو مرتبه تکرار شده است. بنابراین رتبه آنها از روش زیر محاسبه می 11نمره 

 5+6

2
= 5/5 

 شود: چهار مرتبه تکرار شده است. بنابراین رتبه آنها از روش زیر محاسبه می 15نمره 

8 + 9 + 10 + 11

4
= 9/5 

 شود: دو مرتبه تکرار شده است. بنابراین رتبه آنها از روش زیر محاسبه می 14نمره 



178 
 

13 + 14

2
= 13/5 

باشد، از روش ز به دست آمده معیاری برای رتبه بندی میدر علم آمار به دلیل این که برای رتبه بندی نمرات فقط نمره و امتیا 

های دیگری نیز وجود دارد. به طور مثال در مسابقات بندی ورزشکاران روششود. در حالی که در رتبهتشریح شده استفاده می

برند. به بیان دیگر هر سر می ای است که آنها از زمین بلند کرده و به بالایبندی ورزشکاران مقدار وزنهوزنه برداری معیار رتبه

بردار وزنه برداری وزنه بیشتری از زمین بلند کرده و به بالای سر ببرد رتبه بهتری به دست خواهد آورد. در صورتی که دو وزنه

ن وزنه یکسانی را به بالای سر برده باشند، وزنه برداری که دارای وزن کمتری است رتبه بهتری را به دست خواهد آورد. هما

ای که به بالای سر برده شده است، وزن کم وزنه برداران نیز معیاری برای دهد، علاوه بر ، وزنهطوری که مثال مزبور نشان می

بندی و مقام وزنه برداران مورد استفاده قرار گرفته است. در حالی که برای رتبه بندی نمرات در یک کلاس عامل دیگری جز رتبه

های اند، رتبهبندی لحاظ کرد تا افرادی که نمره برابر کسب کردهتوان در رتبهد و نمی توان آن را نمینمره کسب شده وجود ندار

-متفاوت به آنها داد. به همین دلیل است که میانگین شماره ردیف آنها پس از مرتب شدن برای رتبه بندی مورد استفاده قرار می

 گیرد. 

ای است، افراد در یک گروه، برای تعیین ارتباط در متغیرهایی که مقیاس آنها از نوع رتبه بندی کردنپس از آشنایی با فرآیند رتبه

توان از روش ضریب همبستگی اسپیرمن اقدام کرد. برای محاسبه ضریب همبستگی از روش اسپیرمن از فرمول زیر باید می

 استفاده شود:

 در فرمول زیر :

D: تفاضل بین رتبه های دو زوج متغیر 

𝑛 =  x,y  تعداد زوج نمره های 

𝜌 = 1 −
6 ∑ 𝐷2

𝑛(𝑛2 − 1)
 

𝜌 = 1 −
619

5(52 − 1)
= 0.05 

 

ورزشکار امتیازات زیر به دو عامل قدرت عضلات و سرعت عضلانی اختصاص داده  5مثال : در یک آزمون امادگی جسمانی از 

ورزشکاران را محاسبه  شده است با بهره گیری از روش ضریب همبستگی اسپیرمن ارتباط بین قدرت عضلانی و سرعت عضلانی

 کنید 
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2D تفاضل رتبه هاD رتبهy رتبهx سرعت عضلانی y قدرت عضلانیx ردیف 

25/12 5/3- 5/4 1 11 17 1 

25/2 5/1 1 5/2 11 15 2 

25/1 5/1- 3 5/2 12 15 3 

4 2 2 4 14 14 4 

25/1 5/1 5/4 5 11 13 5 

∑ 𝐷2 = 19     𝑛 =5  

 

 

 های ورزشیدادهضریب تعیین در 

دهد که دو دهد. به بیان دیگر ضریب همبستگی نشان میضریب همبستگی، اندازه و جهت ارتباط دو متغیر ورزشی را نشان می

ها است. اما در خصوص متغیر ورزشی دارای ارتباط مستقیم، معکوس و یا خنثی هستند و همچنین تعیین کننده شدت ارتباط آن

کند که چه میزان از دهد. به بیان دیگر ضریب همبستگی مشخص نمیمخاطبین نمیارتباط بین متغیرها اطلاعاتی به ماهیت 

تغییرات متغیر اول به دلیل متغیر دوم بوده است و یا برعکس. برای این که بتوان به این سئوال پاسخ داد باید از ضریب تعیین 

به طور کلی  متغییر اول ناشی از متغییر دوم است. استفاده کرد. در واقع ضریب تعیین بیانگر این است که چند درصد از واریانس

دهد که چه درصدی از پراکندگی دو متغیر مشترک است. برای به دست آوردن ضریب تعیین از فرمول زیر ضریب تعیین نشان می

 شود:استفاده می

𝑉 = (𝑟𝑥𝑦)
2

× 100 

وجود داشته باشد،  1/1ن ضریب همبستگی چنانچه بین تعهد سازمانی و رضایت شغلی کارکنان وزارت ورزش و جوانا مثال:

 تعیین کنید چه میزان از تغییرات رضایت شغلی کارکنان ناشی از تعهد سازمانی آنها است.

𝑉 = (𝑟𝑥𝑦)
2

× 100 

𝑉 = (0.9)2 × 100 11%=  
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 خلاصه فصل هفتم

پیرسون و اسپیرمن مورد بحث قرار در این فصل ابتدا در خصوص مبانی همبستگی به طور کامل مطالبی ارایه شد. در ادامه ضریب همبستگی 

 گرفت. در بخش آخر نیز در خصوص ضریب تعیین مطالبی ارایه شد.

 هفتمسوالات فصل 

 کدام یک از ضریب های همبستگی زیر قوی تر می باشد؟ -1

 +11/1الف( 

 +51/1ب( 

 -11/1ج( 

 +2/1د( 

 ضریب همبستگی بین دو متغیر اطلاعات زیر را به دست می دهد: -2

 مقدار تاثیر یک متغیر بر متغیر دیگرالف( شدت و 

 ب( ارتباط کلی یک متغیر با تغییرات متغیر دیگر

 ج( شدت و جهت همبستگی تغییرات بین آنها

 د( درصد واریانس مشترک بین تغییرات دو متغیر

 

رکورد هر دو بار از کشتی گیران تیم ملی جمهوری اسلامی ایران امتحان بارفیکس به عمل آمده است، در مرحله دوم  -3

 ( عدد کاهش یافته است:2یک از افراد )

 الف( همبستگی دو امتحان منفی است.

 ب( امتحان بارفیکس دارای اعتبار نمی باشد.

 ج( همبستگی دو امتحان صفر است.



181 
 

 است. %111د( امتحان بارفیکس دارای ضریب همبستگی و اعتبار 

 

شده است. چه رابطه ای بین وزن و شتاب  -%14 در یک مطالعه ضریب همبستگی بین وزن و شتاب ورزشکاران -4

 ورزشکاران وجود دارد؟

 الف( همبستگی معکوس عالی

 ب( همبستگی منفی ضعیف

 ج( همبستگی بسیار پایینی دارند.

 د( هیچ ارتباطی وجود ندارد.

 

 کند؟اگر یک عدد ثابت در همه نمرات دو متغیر ضرب شود، ضریب همبستگی بین آن دو متغیر چه تغییری می  -5

 الف( قابل پیش بینی نیست.     

 علامت آن عوض می شود. (ب

 ضریب همبستگی در آن عدد ضرب می شود. (ج

 تغییر نمی کند. (د

 

 گوییم:میمی باشد، + 91/1اگر ضریب همبستگی بین دو مهارت  -0

 بین دو مهارت همبستگی وجود ندارد.الف( 

 وجود دارد. مستقیم بین دو مهارت همبستگی عالی ب( 

 بین دو مهارت همبستگی معکوس ضعیف وجود دارد. ج( 

 بین دو مهارت همبستگی ضعیف وجود دارد. د( 

 

 می باشد، ارتباط خطی به چه صورت می باشد؟ -91/1مساوی  Zو  Xو بین  71/1مساوی  Yو  Xضریب همبستگی بین   -7

 نزدیکتر می باشد. Yو  Zارتباط خطی بین  الف( 

 دیکتر می باشد.نز Yو  Xارتباط خطی بین  ب( 
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 نزدیکتر می باشد. Zو  Xارتباط خطی بین  ج( 

 ( مساوی می باشد.Zو  X( و )Yو  Xارتباط خطی بین ) د( 

 

 کدام یک از ضریب همبستگی های زیر قوی می باشد؟ -8

 -1 د(                          -98/1 ج(              +         98/1 ب( +                         80/1 الف( 

 باشد، گوییم: -2/1اگر ضریب همبستگی بین دو مهارت  -9

 در دامنه تغییرات ضریب همبستگی چنین عددی وجود ندارد. الف(

 بین دو مهارت همبستگی معکوس ضعیف وجود دارد. ب( 

 بین دو مهارت همبستگی وجود ندارد. ج( 

 بین دو مهارت همبستگی معکوس عالی وجود دارد. د( 

 

در جدول با استفاده از فرمول   -11
)1(

6
1

2

2




nn

D
R روش رتبه ای( مقدار(R را محاسبه کنید؟ 

 85/1 الف( 

  -52/1 ب( 

 52/1 ج( 

 -21/1 د( 

 

 وجود داشته باشد. این بدین معناست که: -1اگر بین وزن و ساعت بیداری از خواب همبستگی  -11

 با افزایش وزن، افراد سحرخیزتر می شوند. الف(

 با افزایش وزن، ساعت بیداری افراد دیرتر می باشد. ب( 

 درصد موارد با افزایش وزن، افراد سحرخیزتر هستند. 51در   ج(

 هیچ ارتباطی بین وزن و ساعت بیداری از خواب وجود ندارد. د( 

B A 

21 21 

17 21 

21 21 

14 11 

11 11 
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به این معناست که ................. درصد پراکندگی بین باشد،  81/1اگر ضریب همبستگی بین چابکی و تعادل   -12

 چابکی و تعادل مشترک است.

 81 د(                                 04 ج(                            41 ب(                           21 الف( 

درصد بوده  111ریباً معادل بین قد و وزن داوطلبان شرکت کننده در آزمون تربیت بدنی تق تعیین ضریب -13

 است، نتیجه می گیریم که:

 ارتباط مستقیم و عالی بین قد و وزن داوطلبان وجود داشته است. الف(

 با کم و زیاد شدن یکی از صفات، در دیگری هیچ تغییری حاصل نمی شود. ب(

 اگر با یک مکانیزم بتوانیم وزن افراد را اضافه نماییم به همان نسبت قد نیز افزایش می یابد. ج(

 با کم و زیاد شدن یکی از صفات، رکوردهای مربوط به صفات دیگر فقط افزایش می یابد. د(

ون های مهارت بدمینتون  در صورتی که یک مربی بدمینتون به منظور انتخاب تیم خود قصد داشته باشد نتایج حاصل آزم -14

 بهتر است از کدام روش محاسبه ضریب همیبستگی استفاده کند؟ ،بازیکنان را با نتایج مسابقات لیگ قهرمانی کشور مقایسه کند

 الف( پیرسون                      ب( کندال                            ج( پراکندگی                          د(اسپیرمن
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 فصل هشتم
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-دادهرگرسیون در 

 یورزشهای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هدف کلی

 آشنایی با مفهوم رگرسیون و پیش بین در ورزش

 های رفتاریهدف

 شناخت مفهوم پیش بینی و رگرسیون
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 در داده های ورزشی  zپیش بینی نمرات  استاندارد 

 آشنایی با مفهوم خط رگرسیون در ورزش 

 

 

 های ورزشی بیش بینی رگرسیون خطی در داده

توان تعهد سازمانی یک کارمند آیا می که ایدبه احتمال زیاد فکر کردهبه عنوان یک مدیر ورزشی در یک سازمان 

ده است که آیا با تیم ورزشی قطعا به این موضوع فکر کریک یا مربی  .را از روی برخی اطلاعات پیش بینی کرد

تواند افزایش ، میقدرت عضلانی مورد استفاده قرار داده استتقویت برای  ،ای که در تمریناتمقدار روزانه

و این  توان در محیط ورزشی بیان کردرا میها مثال؟ بسیاری از این عضلانی وی را پیش بینی کند یا نهقدرت 

را پیش بینی کرد یا اطلاعات متغییر دیگری  ،توان از روی اطلاعات یک متغییرپرسش را مطرح ساخت آیا می

که در محیط ورزشی افراد تحت تاثیر عوامل مختلفی از جمله عوامل روحی و  ناما به طور قطع به دلیل ای ؟خیر

تواند به راحتی عملکرد ورزشکاران ، هیچ آزمونی نمیگیرندقرار میعوامل محیطی و خیلی عوامل دیگر  ،روانی

 هتوان در محدود، مییر ارتباط وجود داشته باشداما چنانچه بین دو متغ .بینی کند شو منابع انسانی را در آینده بی

چنانچه بین  رواز این .اطلاعات متغیر دیگر را پیش بینی کرد ،ها و ارتباط بین آنها از اطلاعات یک متغیرداده

توان از روی ، میسبک رهبر مدیران یک سازمان و تعهد سازمانی کارمندان آن سازمان ارتباط وجود داشته باشد

همچنین اگر بین تمرینات با  .میزان تعهد سازمانی کارکنان را پیش بینی کرد ،سبک رهبری مدیراناطلاعات 

با وزنه  تمرینتوان از روی اطلاعات ، میمیزان قدرت عضلانی ورزشکاران همبستگی وجود داشته باشدو وزنه 

از سویی دیگر چنانچه بین دو متغیر ارتباط وجود نداشته  .میزان قدرت عضلانی ورزشکاران را پیش بینی کرد

از توان اطلاعات و تغییرات متغییرات دوم را ، نمیهر چقدر اطلاعات از متغیر اول جامع و کامل باشدباشد، 

افتد و پیش بینی به صورت کامل اتفاق نمیاز سویی دیگر معمولا هر  .پیش بینی کردروی اطلاعات متغییر اول 

اما نکته قابل توجه این است که هر چه ارتباط دو متغییر  .است مقداری خطا در پیش بینی بوجود آیدممکن 
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توان رگرسیون تقریبا به همدیگر نزدیک بوده و می و پیش بینی .م خواهد شداتر انجبینی دقیق، پیشباشد ترقوی

 .بررسی قرار داد و آن را درک کردمفهوم رگرسیون را به راحتی مورد  ،بینیخت مفهوم پیشبا درک و شنا

متغیری که از روی آن  .کندبینی میو متغیر دیگر پیششود بینی میهوم رگرسیون معمولا یک متغیر پیشدر مف 

شود و معمولا همان متغیر مستقل مینشان داده  Xشود و اطلاعات آن در دسترس است با بینی انجام میپیش

  xمتغیر  ییر دومی که در صدد پیش بینی آن از رویمتغ نینهمچ .اطلاق می شودنیز است که به آن متغیر ملاک 

  .شودنام گرفته میر پیش بین یمتغیر وابسته یا به بیان دیگر متغی است،

 

 در داده های ورزشی  zپیش بینی نمرات  استاندارد 

در آن فصل  .به طور مفصل شرح داده شد z استاندارد در فصل پنجم کاربرد نمرات استاندارد از جمله نمرات

  .طبیعی شرح داده شد یهادر دادهمندی از آن ، چگونگی بهرهبه طور کامل نحوه محاسبه نمرات استاندارد

در این راستا از ضریب همبستگی  .همچنین در فصل  هفتم مفهوم همبستگی و ضریب همبستگی شرح داده شد

یر ورزشی ارتباط یاگر بین دو متغ .در حوزه ورزش استفاده کرد zبرای پیش بینی نمرات استاندارد  توانمی

ر دوم را از یمتغی zتوان نمره استاندارد ، مییکی از آنها در دسترس باشد zوجود داشته باشد و نمره استانداد 

 :فرمول زیر محاسبه کرد

𝑧𝑦 = 𝑧𝑥 × 𝑟𝑥𝑦 

  𝑟𝑥𝑦 ضریب همبستگی بین دو متغییر : 

 𝑧𝑥  نمره استاندارد :z متغییر ملاک 

  𝑧𝑦  نمره استاندارد :z متغییر پیش بین 
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عروقی اعضای  –چنانچه ضریب همبستگی بین تمرینات آمادگی جسمانی و افزایش استقامت قلبی  :1مثال 

امت تقاس zنمره استاندارد  ،باشد 2یکی از اعضای تیم  zو نمره استاندارد   1/1پیام نور م والیبال دانشگاه یت

   .عروقی ورزشکار را محاسبه کنید –قلبی 

𝑟𝑥𝑦  :1/1 

 𝑧𝑥  :2 

  𝑧𝑦 ؟: 

𝑧𝑦 = 𝑧𝑥 × 𝑟𝑥𝑦 

𝑧𝑦 = 2 × 0.6 = 1.2 

استاندارد وی در استقامت قلبی  هنمر ،باشد 2وی در تمرینات آمادگی جسمانی  zورزشکاری که نمره استاندارد 

  .خواهد بود 2/1عروقی  –

 

ستگی بین تعهد سازمانی باشد و همب – 5/1تعهد سازمانی آزمون کارمندی در  zچنانچه نمره استاندارد  :2مثال 

  .وی را در رضایت شغلی به دست آورید zنمره استاندارد  ،باشد 75/1و رضایت شغلی 

𝑟𝑥𝑦  :75/1 

 𝑧𝑥  :5/1 - 

  𝑧𝑦 ؟: 

𝑧𝑦 = 𝑧𝑥 × 𝑟𝑥𝑦 
𝑧𝑦 = −1.5 × 0.75 = −1.125 
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  یورزشهای دادهمفهوم خط رگرسیون در 

 ،ود دارددر موضوع رگرسیون در حوزه ورزش چنانچه پذیرفته شود که بین دو متغیر ورزشی همبستگی وج

  :توان ارتباط آنها را به صورت یک خط مستقیم از معادله زیر به دست آوردمی

𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑎 

 

به بیان  .باشدر است میمساوی صف xوقتی که  yیا مقدار  yعرض از مبدا  aشیب خط و  bدر معادله بیان شده 

   .کندرا قطع می yنقطه ای است که خط رگرسیون محور  aدیگر 

ی بین دو متغیر ورزشی را نشان توان نتیجه گرفت که خط رگرسیون خطی است که رابطه خطاز مباحث بالا می

های ریاضی متفاوت . اما علایم آن کمی با فرمولدر واقع خط رگرسیون شبیه به مفاهیم ریاضی است .دهدمی

 :ن به صورت زیر نوشتابنابراین معادله خط رگرسیون را می تو .است

𝑦́ = 𝑏𝑥 + 𝑎 

  𝑦́   : مقدار پیش بینی شدهy )متغیری که قصد پیش بینی آن است ( 

  b:خط  یبش 

a  : ءاز مبداضریب ثابت یا عرض  

 

توان مقدار شیب زشی وجود داشته باشد به راحتی میوقتی که اطلاعات کافی از دو متغیر ملاک و پیش بین ور

  .را محاسبه کرد aو ضریب ثابت  bخط 

  .شودمورد از آنها در ادامه اشاره می های مختلفی وجود دارد که به دوروش bو a برای محاسبه 

توان شیب خط را از فرمول ، میچنانچه انحراف استاندارد متغیر ملاک و پیش بین وجود داشته باشد :ش اولور

 :زیر محاسبه کرد

𝑏yx = rxy

sy

sx
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𝑏yx  : شیب خط رگرسیون وقتی قصد پیش بینیY  از روی x  وجود دارد 

 rxy : ضریب همبستگی دو متغیرxوy 

 sy  : ) انحراف استاندارد متغییری که قصد پیش بین آن است )متغیر پیش بین 

 sx  :(  ملاک شود ) متغیری که پیش بین از روی آن انجام میانحراف استاندارد متغیر 

تدریس اساتید درس آمار توصیفی و نمرات پایان نیمسال تحصیلی روش بین همبستگی مثال : چنانچه ضریب 

و انحراف استاندارد نمرات نیمسال  2راف استاندارد ارزیابی روش تدریس اساتید و انح 1/1دانشجویان 

شیب  ،قصد پیش بینی نمرات دانشجویان را از روی روش تدریس اساتید آمار داشته باشیدو  باشد 1تحصیلی 

  .خط رگرسیون را محاسبه کنید

𝑏yx = rxy

sy

sx
 

𝑏yx = 0.8 ×
1

2
= 0.4 

 

برای آن از محاسبه شود که a ها باید مقدار ضریب ثابت   yبرای پیدا کردن محل تلاقی خط رگرسیون با محور 

 :شودفرمول زیر استفاده می

𝑎yx = y̅ − byxx̅ 

 𝑎yx  : ضریب ثابت خط رگرسیون وقتی متغیرy  از رویx شود پیش بینی می 

 y̅ میانگین متغیر پیش بین:  

 x̅  : میانگین متغیر ملاک 

byx  : شیب خط رگرسیون 
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 55 در یک نهاد ورزشی و میانگین امتیازات رضایت شغلی 15وقتی که میانگین امتیازات تعهد سازمانی  مثال :

 یبین، در صورتی که قصد پیشیک محاسبه شده باشد تعهد سازمانی و رضایت شغلی شیب خط رگرسیون و

  .ضریب ثابت خط رگرسیون را محاسبه کنید ،از روی رضایت شغلی را داشته باشیدرا تعهد سازمانی 

𝑎yx = y̅ − byxx̅ 

𝑎yx = 65 − (1)(55) = 10 

 

از دو فرمول بالا برای محاسبه شیب خط و ضریب ثابت خط رگرسیون زمانی استفاده می شود که داده های 

 .خام متغیر های ورزشی در دسترس نباشد

 

توان برای محاسبه شیب خط می ،متغیرهای ورزشی در دسترس باشدچنانچه اطلاعات خام  روش دوم:

 : استفاده کردهای زیر رگرسیون و ضریب ثابت از فرمول

𝑦́ = 𝑏𝑥 + 𝑎 

𝑏𝑦𝑥 =
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥)(∑ 𝑦)

𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

𝑎𝑦𝑥 = 𝑦̅-𝑏𝑦𝑥𝑥̅ 

 یا

𝑎𝑦𝑥 =
∑ 𝑦 − 𝑏𝑦𝑥 ∑ 𝑥

𝑛
 

گری در صدد است از نمرت درس آمار و نمرات درس روش تحقیق در تربیت بدنی را پیش بینی کند. در صورتی پژوهش مثال:

پیش بینی نمرات درس روش تحقیق را از روی که بین نمرات دو درس ارتباط معناداری وجود داشته باشد. معادله خط رگرسیون 

 به طور تصادفی انتخاب و در جدول زیر قرار داده است. دانشجو  5به این منظور نمرات نمرات درس آمار بنویسید. 

𝑥2 xy Y  نمرات درسX نمرات درس آمار 
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 روش تحقیق

324 252 14 18 
225 165 11 15 
289 221 13 17 
256 192 12 16 
196 140 10 14 

∑ 𝑥2 = 1293 ∑ 𝑥𝑦=970 ∑ 𝑦 = 60 ∑ 𝑥 = 80 

 

 

𝑏𝑦𝑥 =
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥)(∑ 𝑦)

𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

𝑏𝑦𝑥 =
(5 × 970) − (80)(60)

(5 × 1293) − (80)2
= 0.77 

𝑎𝑦𝑥 =
∑ 𝑦 − 𝑏𝑦𝑥 ∑ 𝑥

𝑛
 

𝑎𝑦𝑥 =
60 − (0.77 × 80)

5
= −0.32 

 معادله خط رگرسیون برابر است با:

𝑦́ = 𝑏𝑥 + 𝑎 

𝑦́ = 0.77𝑥 − 0/32 

توان با در دست داشتن نمره آمار هر دانشجو، نمره درس از معادله خط رگرسیون به دست آمده می

کسب کرده  11نمره  ردانشجویی در درس آما روش تحقیق وی را پیش بینی کرد. به طور مثال اگر

با استفاده از معادله خط رگرسیون به دست آمده نمره درس روش تحقیق وی این گونه به دست  ،باشد

نمره درس آمار قرار داده    xخواهد آمد. به بیان دیگر کافی است در معادله خط رگرسیون به جای 

 شود تا نمره درس روش تحقیق وی محاسبه شود:

𝑦́ = (0.77 × 19) −
0

32
= 14.31 
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کسب کند،  11توان بیان کرد که دانشجویی که در درس آمار نمره با توجه به محاسبات انجام شده می

 خواهد شد. 31/14نمره درس روش تحقیق وی 

 

 هشتم خلاصه فصل

رگرسیون، در این فصل ابتدا مفهوم پیشی بینی تشریح شد. در ادامه فرآیند پیش بینی نمرات استاندارد، 

 مفهوم رگرسیون و معادله خط رگرسیون توضیح داده شد.

 

 فصل هشتمسئوالات 

 تر خواهد بود؟ پیش بینی بین  تمرینات قدرت عضلانی از روی توان عضلانی در چه هنگامی دقیق -1

 الف( وقتی بین تمرینات قدرت عضلانی و توان عضلانی همبستگی ضعیف وجود داشته باشد. 

 تمرینات قدرت عضلانی و توان عضلانی همبستگی قوی وجود داشته باشد.  ب(  وقتی بین

 ج( وقتی بین تمرینات قدرت عضلانی و توان عضلانی همبستگی وجود نداشته باشد. 

 د( وقتی همبستگی تمرینات قدرت عضلانی و توان عضلانی تحت تاثیر عامل دیگری قرار داشته باشد. 

 شود؟مستقل چه نامیده میدر مفهوم پیش بینی متغیر  -2

 e د(                   xالف(  ملاک                 ب( پبش بین           ج(

در صورتی که ضریب همبستگی بین استرس سازمانی و عملکرد اعضای تیم ملی تکواندو بانوان در  -4

کسب  T=  41استاندارد ( باشد و یکی از اعضای تیم در استرس سازمانی نمره  -1/1مسابقات بین المللی )

 وی در رقابتهای بین المللی چقدر خواهد بود؟  zکرده باشد، امتیاز عملکرد استاندارد 

 1د(         1/1ج(                       1/1ب(             7/1الف( 
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 پاسخنامه

 فصل اول
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 1-1خودآزمایی 

 ب -1

 ج -2

 

 2-1خودآزمایی 

 د -1

 ج -2

 3-1خودآزمایی  -3

 د -1

 د -2

 سئوالات فصل اول

 ب -1

 ب -2

 الف -3

 ج -4

 د -5

 ب -1

 الف -7

 ج -1

 ج -1

 الف -11

 ج -11

 ب -12
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 ج -13

 د -14

 د -15

 ج -11

 ج -17

 ب -11

 فصل دوم

 1-2خودآزمایی 

 ب -1

 ج -2

𝑓𝑖ج                                                  -3

N
=

10

30
= 0.33  

𝐼                                                            د -4 =
𝑅

𝐾
=

10

5
= 2 

 ب -5

 الف -1

 ج -7

 فصل دومسئوالات پایان 

 الف -1

 ج -2

     د -3

 

 نمرات فراوانی ساده فراوانی تجمعی درصد فراوانی تجمعی 
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111 25 1 15 

14 11 7 14 

31 1 4 13 

 5 3 12 

 2 2 11 

                   

36%100
25

9
100   =  

 فراوانی تجمعی هر طبقه   

  تعدادکل  داده ها
 فراوانی تجمعی درصدی 

  ج -4

𝐹𝑖 =  
𝑓𝑖

𝑁
 فراوانی نسبی   =  

 فراوانی مطلق هر طبقه   

  تعدادکل  داده ها
 

                                               125
120

15


/
 𝑁       0.12 =  

15

𝑁
 

      د -5

𝐹𝑖 =  
𝑓𝑖

𝑁
 فراوانی  نسبی شنا    =  

 8

 80
= 0.1 

𝐹𝑖 =  
𝑓𝑖

𝑁
 فراوانی  نسبی والیبال   =  

 12

 80
= 0.15 

 = فراوانی نسبی والیبال و شنا 1/1+  15/1=  25/1

 ب -1               

 الف -7

 د -1
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 ج -9

 ب    -11

 301مقداری که از ضرب فراوانی نسبی در ضرب کنید .  301را بدست آورید و سپس آن را در هر گروه فراوانی نسبی ابتدا 

 بر حسب زاویه می باشد. ای دایره نمودار بدست آمده روی

 مثلا در گروه ماهر:

 72=  = 360×0.2 = 360×
10

50
 𝑠𝑖 

 

 ب -11

 

 ج -12

3=I           فاصله طبقات 

−10 + 1 = 43  𝑅 = 𝐻𝐻 − 𝐻𝐿 + 1 = 52 

1533/14طبقه 
3

43


I

Rتعداد طبقات 

 

 د        -13

 د -14

 =R بالاترین رکورد( -)پایین ترین رکورد  + یک واحد  

R= (11/16 – 10/36 )+ 0/1 

R= 0/81 

تعدادطبقات =
𝑅

I
=

0/81

0/1
= 8.1 

 الف(  -15
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 فراوانی نسبی ردیف سوم برابر است با:   -1

40

220
= 0.18 

 فراوانی تجمعی نسبی ردیف چهارم برابر است با: -2

70

220
= 0.31 

 

  111مجموع ستون فراوانی تراکمی برابر است با:  -3

 مجموع ستون فراوانی نسبی برابر است با: -4

1=1/1 +22/1 +11/1 +31/1  +13/1 

 

 

 

 

 

 

 فصل سوم

 1-3خودآزمایی 

 ج -1

 د -2

 الف -3

 د -4

فراوانی 

تجمعی 

 (CFنسبی)

فراوانی نسبی 

(F) 

فراوانی 

 (cfتجمعی)

 ردیف (X) ( fفراوانی)

1 13/1 221 31 211-

111 

1 

11/1 31/1 111 11 111-

171 

2 

51/1 11/1 111 41 171-

111 

3 

31/1 22/1 71 51 117-

157 

4 

111/1 11/1 21 21 151-

141 

5 

 1 111 221=N   
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 الف -5

 د -1

 

 2-3خودآزمایی 

 الف  -1

 ب -2

که میانگین    11،  11،  14،  71، 72، 11، 11،  54،  41،  42،  31،  11،24،31، 12از  عبارتند  111تا  11بین  1مضرب عدد 

 111÷15=54آنها عبارتست از     

،  41،  44،  42،  41،  31،  31،  34،  32،  31،  21،  21،  24، 22، 21، 11، 11، 14، 12عبارتند از:  51تا  11اعداد زوج بین 

41 ،51 

 ج -3

انی مربوط به هر عدد را وارد کرده و در پایان حاصل جمع ضرب  هر عدد ابتدا در یک ستون اعداد بالا را نوشته و سپس در ستون دوم فراو

 در فراوانی مربوطه را بر تعداد کل اعداد

fx f x 

151 3 51 

144 3 41 

131 3 41 

132 3 44 

121 3 42 

41 1 41 

31 1 31 

31 1 31 

34 1 34 

32 1 32 

31 1 31 
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21 1 21 

21 1 21 

24 1 24 

22 1 22 

11 3 21 

54 3 11 

41 3 11 

42 3 14 

31 3 12 

∑ 𝑓𝑥 = 1240 40=N  

 

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥

𝑁
=

1240

40
= 31 

 

 د -4

واریانس هیچ گاه منفی نمی شود چون دارای توان دو بوده و جذر واریانس هم همان انحراف استاندارد است ، همچنین  

 دامنه تغییرات اعداد منفی مثبت میشود
 الف -5

 ج -6

 اگر یک عدد ثابت به همه اعداد توزیع ضرب شود به همان میزان نیز به میانگین ضرب خواهد شد. 

𝑥̅ جدید = 𝑥̅ قدیم ×  𝑐 

 ب -7

𝑥̅ جدید = 𝑥̅ قدیم + ( 2 ×
1

2
) − (1 ×

1

2
)) = 𝑥̅ قدیم +

0

5
 

 3-3خودآزمایی 

 ب -1



202 
 

 ب -2

 تعیین میانه استفاده شود:باشد، باید از مراحل زیر برای می 2به عنوان عدد میانه دارای فراوانی  12ج: به دلیل این که  -3

1

2
= 0/5 

11 ،11 ،12 ،12 ،13 ،14 

11 ،11 ،5/11 ،12 ،5/12 ،13 ،14 

 باشد.کند بنابراین میانه اعداد میاعداد جدید را به دو بخش مساوی تقسیم می 5/12چون 

 

 

 سئوالات پایان فصل سوم

 د -1

 1711ابر است با متر را می دود که متوسط دوی او بر 2111الف: روز دهم دونده مسافت  -2

توان های ورزشی با یک نظم خاص و به  طور منظم افزایش ثابتی بین اعداد وجود داشته باشد، میتذکر: وقتی در یک توزیع داده

 به دست آورد. 2میانگین کل را از حاصل جمع عدد اول و آخر توزیع و تقسیم بر 
800 + 2600

2
= 1700 

 ج -3

𝑚𝑜𝑑 = 3𝑚𝑑𝑛 − 2𝑥̅ 
15 = (3 × 16) − 2𝑥̅ 

𝑥̅ = 16.5 
  د گزینه -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥

𝑛
=

97

6
= 16.1 ≅ 16 

f𝑥𝑐 f 
CX  نمرات 

31 2 11 21-11  

31 2 11 17-15  

13 1 13 14-12  

11 1 11 11-1  

17 1   
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عدد اول و آخر توان میانگین دو : به دلیل این که نمرات به طور پیوسته و با فاصله یکسان از یکدیگر قرا دارند می الف -5

 را برای محاسبه میانگین سریع استفاده کرد.

𝑥̅ =
9 + 18

2
= 13.5 

هر عدد  f.xپس  ،است 1چون فراوانی هر عدد توان میانگین را محاسبه کرد. از روش جدول توزیع فراوانی نیز می 

برابر خودش است و  x.f  خواهد بود در نتیجه:              135برابر با 

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥

𝑛
=

135

10
= 13.5 

      
 

 الف       -0

𝑥̅ =
∑ 𝑥

𝑛
=

31 + 33 + 35 + 37 + 39

5
= 35 

 جمع انحرافات از میانگین همیشه برابر صفر است.

 ب -7

 مجذورات
انحراف نمرات 

 از میانگین
 نمرات

9 3 7 

4 2 0 

1 1 5 

1 1 4 

1 1- 3 

4 2- 2 

9 

∑(x − x̅)2 = 28 

3- 1 
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  ب گزینه -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د -9

4میانگین قبلی = )+ 1میانگین قبلی = 
2

1
6

3

1
میانگین قبلی = میانگین جدید +) 

    : ب -11

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑥𝑐

𝑁
=  

200

22
= 9.09 

 

 

                                  

 

 

  

   

𝑓𝑥c 𝑥c f x 

14 11 4 17-15  

21 13 2 12-14  

11 11 1 11-1  

14 7 2 1-1  

11 4 4 5-3  

∑ 𝑓𝑥c = 200  N=22  
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 الف -11

x̅ =
∑ fx

N
=  

456

24
= 19 

 

 بوده و نما وجود ندارد. 15میانگین و میانه برابر  د:  -12

 :  ب -13

           25
3

75

3

20235

3

2
23 







XMo
MdXMdMo 

 :  ج  -14

                                  13
90

1170

...

.....

321

332211 



 xX

NNN

xNxNxN
Xکل 

 فصل چهارم
 5-4خودآزمایی 

 ب -1

𝑅 =  𝑥𝐻 − 𝑥𝐿 + 1 

𝑅 = 18 − 2 + 1 = 17 
 الف -2

 

𝑅 =  𝑥𝐻 − 𝑥𝐿 + 0/1 

𝑅 =  7/8 − 2/5 + 0/1 

𝑅 = 5/4 

 ج -3
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𝑅 =  𝑥𝐻 − 𝑥𝐿 + 0/01 

𝑅 =  45/66 − 25/21 + 0/01 

𝑅 = 20/46 

 

 

 2-4خودآزمایی 

 الف -1

 الف -2

 ب -3

 ج -4

 

 فصل چهارمپایان سئوالات 

 د -1

𝑄3 − 𝑄1=12 

𝑄̅ =
12

2
= 6 

 د -2

  =R بالاترین رکورد( -)پایین ترین رکورد  +  0/01

R= (9/25 – 6/97 )+ 0/01 

R= 2/29 

 ج -3

n

xx
AD

 
 

7
12

84
AD 
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 د -4

  =R بالاترین رکورد( -)پایین ترین رکورد  + یک واحد  

R= (11/16 – 10/36 )+ 0/1 

R= 0/81 

تعدادطبقات  =
𝑅

I
=

0/81

0/1
= 8.1 ≅ 9 

 

 الف -5

 با افزایش یا کاهش یک عدد ثابت در رکورد ها تغییری در انحراف معیار صورت نمی پذیرد.

 

 الف -1

 

𝑓(𝑥 − 𝑥̅)2 (𝑥 − 𝑥 ̅)
2
 𝑥 − 𝑥 ̅ fx f X 

14.52 4.84 (9 − 6/8) 27 3 1 

12.96 3.24 (5 − 6/8) 21 4 5 

0.12 0.04 (7 − 6/8) 21 3 7 

∑ 𝑓(𝑥 − 𝑥̅)2 = 27.6   ∑ 𝑓𝑥 = 68 N=10  

 

x̅ =
∑ fx

N
=

68

10
= 6.8 

𝑆 = √
∑ 𝑓(𝑥−𝑥̅)2

𝑁
= √

27.6

10
= √2.76=1.66   

 

 

 الف  -7

 د -1
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 می باشد. مجذور یا توان دوم انحراف استاندارد همان واریانس می باشد پس گزینه د صحیح

 

 الف -1

 

 ج -11

 

 ب -11

 

𝑄̅ =
𝑄3 − 𝑄1

2
 

𝑛برای محاسبه چارک اول و سوم ابتدا  

4
3nو     

4
 را بدست آورید.  

𝑛

4
=

40

4
= 10 

3n

4
=

3 × 40

4
= 30 

 

 

𝑄1 = 8/5 +
(10 − 5)

5
× 2 = 10/5 

 

𝑄3 = L +
(30 − cf)

f
I 

𝑄3 = 14/5 +
(30 − 25)

5
× 2 = 16/5 

 

𝑄̅ =
16/5 − 10/5

2
= 3 

 

  ب -12

Cf f X 

41 11 21-11 

31 5 17-15 

25 15 14-12 

11 5 11-1 

5 5 1-1 

 41=N  
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   52
2

5

2

512517

2
13 /Q

//QQ
Q 





 

 

  د -13

 است. 81( برابر با 2S(است واریانس  9Sواریانس مجذور انحراف استاندارد است پس هنگامیکه  

 ج -14

 انحراف معیار هیچ وقت نمی تواند منفی باشد.

 ج -15

برابر شده و واریانس آن  3برابر خواهد شد. به عبارت دیگر میانگین توزیع جدید  9واریانس برابر و  3در این صورت میانگین 

 خواهد شد. 3مضربی از مجذور عدد 

 

1با توجه به فرمول      :  د -11
18

18






N

xx
AD 

 

 الف -17

 ب -11

 الف -11

 الف -21

 

 سئوالات فصل پنجم
 سئوالات پایان فصل

 ب -1
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𝑥 − 𝑥̅

𝑠
 

𝑥̅ + 𝑠 
8 + 1𝑠 = 8 + 2 

از نمرات را پس:  %34درصد نمرات را در بر می گیرد و یک انحراف استاندارد بالاتر از میانگین هم  51اینکه میانگین باتوجه به 

14% =34%%+51 

 

 الف -2

𝑥̅ ± 1𝑠 = 5/40´ 
4/55 ± 45´ = 5/40 

زنمرات را پس: ا %34درصد نمرات را در بر می گیرد و یک انحراف استاندارد بالاتر از میانگین هم  51باتوجه به اینکه میانگین 

13/14% =13/34%%+51 

 

 الف -3

 

 ب -4

 در آن قرار دارد به دست می آوریم 1ابتدا رتبه درصدی طبقه ای که عدد 

𝑐𝑓

𝑁
× 100 

13

20
× 100 = 65 

 گرفته اند 1درصد افراد نمره ای زیر نمره  15یعنی 

 

 

 ج -5

𝑥̅ = 115 
𝑥̅ ± 1𝑠 

115 − 1(25) = 90 
 بالاتر از بقیه رکورد ها قرار دارد 51-13/34= 17/15یک انحراف استاندارد پایین تر از میانگین است پس  11رکورد 

 

 ب -1

cf F iX 

21 
13 
1 
1 

7 
5 
2 
1 

11-1 

1-7 

1-5 

4-3 
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 د -7

𝑥̅ = 10 
𝑥̅ ± 2𝑠 = 97/5 

10 + 2(5) = 20 = 97/5 
 

 

 ب -1

𝑥̅ ± 1𝑠 = 84% 
14 + 1(2) = 84% 

16 = 84% 
 

 

 

 الف -1

                               21                    111 
X=13/6                                             11 

 

 ج -11

 از تناسب زیر استفاده می کنیم:

 نفر دانش آموزان کل کلاس 21درصد                     111                                                      

 نفر نمره قبولی کسب کرده اند     11X=                       12درصد قبول                                           

 111 - 01درصد ردی = 41

 ب -11

 84می باشد محاسبه کنیم تا انحراف استاندارد به دست آید سپس با توجه به اینکه رتبه 25/2ابتدا باید جذر واریانس را که 

( اضافه نموده تا نمره 13( را به میانگین )5/1درصد یک انحراف استاندارد بالاتر از میانگین می باشد یک انحراف استاندارد )عدد 

 13+  5/1= 5/14                 مورد نظر ما به دست آید.

  د -12
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بنابراین . درصد افرادی که بالاتر از همه هستند جایزه بدهیم  25درصد افراد جایزه بدهیم پس باید به  25چون می خواهیم به 

 درصدی را حساب نماییم.    75باید نقطه 

5/16

2)
5

1015
(5/14

.

15.20
100

75
.

75

75












 




P

I
f

Fnp
LP

NPnp

 

 

  

 

 (1-13گزینه ب )سوال      -13

𝑝n =
60

100
× 20 = 12 

𝑝𝑥 = 𝐿 + (
𝑝𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝𝑥 = 6/5 + (
12 − 8

5
) × 1 = 7/3 

 (2-13گزینه ج ) سوال 

 درصدی می باشد بنابراین از فرمول نقطه درصدی استفاده می شود 25چارک اول همان نقطه 

𝑝n =
25

100
× 20 = 5 

𝑝𝑥 = 𝐿 + (
𝑝𝑛 − 𝑐𝑓

𝑓𝑖
) 𝐼 

𝑝𝑥 = 5/5 + (
5 − 4

4
) × 1 = 5/75 

 

 

𝑐𝑓 f x 

21 
11 
17 
13 
1 
4 
1 

1 
2 
4 
5 
4 
3 
1 

11 
1 
1 
7 
1 
5 
4 
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 الف  -14

درصد افراد  14به دست می آید که از 11زیرا در توزیع اول اگر یک انحراف استاندارد به میانگین اضافه کنیم عدد 

به دست می آید که  5/11بالاتر است. اما در توزیع دوم اگر یک انحراف استاندارد به میانگین اضافه کنیم عدد 

 درصد افراد کم تر است 14از

 

 

 ب -15

 الف  -11

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
=

0

𝑠
= 0 

𝑇 = 10 × (0) + 50 = 0 + 50 = 50 

 

 

 د -17

𝑇 = 10𝑍 + 50 

75 = 10𝑍 + 50 

𝑍 = 2/5 

 

 ج -11

دارد . زیرا کمتر از یک انحراف استاندارد با میانگین فاصله دارد. « ب»ارزش بیشتری به نسبت کلاس « الف»در کلاس  11نمره 

 کمتر است.به اندازه یک انحراف استاندارد کامل از میانگین « ب»در حالی که در کلاس

 

 

 :   ج -19

    )z(T 1050  )Z(T 1050   
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21050304

5105003

501050552

531050851









Z)Z()(

Z)Z()(

/Z)Z()(

/Z)Z()(

 

 

 

  الف گزینه           -21

                                      12 =5  ÷01                01  =21-81  =R 

 ج                             د                         هـ           الف                      ب                                      

 (21تا  32)   (           32تا  44)     (              44تا  50)    (          50تا  08)     (       08تا  81)             

 

   ج -21

    2/1=5÷0 

 هـ                    د                            ج                                 ب                    الف                  

 (-3تا  -8/1)         (    -8/1تا  -0/1)               (  -0/1تا  0/1)           (      0/1 تا 8/1)            (  8/1تا  3)

 

1050)(2                          ب -22  ZZT 

 هـ               ج                             د                         ب                          الف                     

 (-3تا  -8/1)            (   -8/1تا  -0/1)     (        -0/1تا  0/1)       (      0/1تا  8/1)           (       8/1تا  3)

2=z ( قرار گرفته است.8/1تا  3بین ) 

 

 ب         -23

               50)0(1050)(1050  TTZT 
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                                         6011050  T)(T 

 

 

 الف:            -24




















4

5

4

2025

1
30

9060

z

z

               فاطمه




















4

3

4

2023

3

1

30

90100

z

z

 مریم 





















4

1

4

2019

30

5

30

9085

z

z

 زهرا   

 از بقیه بهتر است  مریممثبت بوده پس وضعیت  مریم zچون نمرات 

 

    ب  -25

    





10

90
504105010 T)(T)Z(T 

 

 ب          -20

                                 70
60

887308
/

/

//

Sd

xx
Z 





   

                                                      57 =51+7/1×11 =51+Z11=T 

S X فاطمه مریم زهرا   

 زیگزاگ 11 31 11 111 15

 بارفیکس 21 4 25 22 11
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 د -27

                                                          24, 2 


 ss
s

Xx
Z 

                                                                                          1
2

1618



z 

 

 الف -28

 شود:  از رابطه زیر محاسبه می Zدر رکوردهای نزولی )نظیر زمان دویدن( نمره استاندارد  

  45=51+(5/1-)11=51+Z11=T 𝑧 =
𝑥̅−𝑥

𝑠
=

8/5−9

1
= 0/5   

  
 
 

 د -29

 

   ب -31

                    













051050

10051050
1050

T)(T

T)(T
)Z(T         

1000پس   T .می باشد 
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 ب -31

با توجه به این که یکی از ویژگی های مهم نمرات استاندارد قابل مقایسه کردن نمرات یک فرد در دروس مختلف است، لذا با 

 بیشتری دارد(. Zمی توانیم مشخص کنیم که یک فرد در کدام درس وضعیت بهتری دارد )نمره  Zتبدیل نمرات به نمره 

 :    ب -32

               34
6

204

6

403341252

321

312 321 








TTT
T 

 د -33

 

 فصل ششم

 1-0خود آزمایی 

ها طبیعی است، ضروری است ابتدا تعیین شود چند درصد کارکنان امتیاز بین میانگین و با توجه به این که توزیع داده -1

کسب  کارکنان امتیاز کمتر از میانگین را %51یک انحراف بیشتر از میانگین به دست آورده اند. سپس به دلیل این که 

 اند را به درصد تعیین شده اضافه شود. کرده

کارکنان دارای امتیاز تعهد سازمانی با یک انحراف استاندارد بیشتر از  %13/34ها طبیعی باشد در صورتی که توزیع داده

 میانگین هستند. لذا به طور کلی 
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  /   %

     - - -Z

  %

 

50 + 34.13 = 84.13 

 هستند. z+=1ن دارای امتیاز تعهد سازمانی کمتر از کارکنا %13/14بنابراین 

2-  

  /   %

     - - -Z

  %

  /   %- %  

 
50 − 34.13 = 15.87 

3-  
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  /   %

     - - -Z

  /  %

  /   %- %   

 
100 − 95.44 = 4.56 

 2-6خودآزمایی 

 

 : الف -1

0/4332× 100 = 43.32 

50 + 43/32 = 93/32 

 درصد ورزشکاران نمره بیشتری به دست آورده است 93/32از مزبوردانشجو 

 

 ب -2

T=10Z+50 
 

65=10Z+50 

Z=0/5 

0/1915× 100 = 19.15 

50 + 19.15 = 69.15 
 .درصد کارکنان رضایت شغلی بیشتری دارد 69.15کارمند مزبور از 

 

 د -3
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0.4798 × 100 = 47.9 

50 + 47.98 = 97.95 

100 − 97.95 = 2.05 

 درصد شرکت کنندگان نمره کمتری کسب کرده است. 15/2فرد مزبور از 

 فصل ششم سئوالات

 

 د -1

 

       ب -2

%84%34%501%50  Sx 
   ب -3

1)(105060)(1050  ZZZT

 

𝑠 𝑥 = 1  𝑧 =
𝑥−𝑥̅

𝑠
1 =

−0

𝑠
 

 درصدی است 84رتبه یک انحراف استاندارد بالاتر از میانگین همان رتبه 

 

 : الف -4

+ باشد، با توجه به منحنی نرمال فرد در 1برابر  Z+ خواهد بود و در صورتی که 1برابر  Zباشد در این صورت  01برابر  Tاگر 

 درصدی کلاس قرار دارد. 58/84نقطه 
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 :  ج -5

      5/82755/75/155
5

75
5/1 





 xx

x

sd

Xx
Z  

 

 :  د -0

                    25010705010  Z)Z()Z(T 

 افراد کلاس بیشتر باشد. %95میانگین است پس باید حداقل از ( انحراف معیار بالای 2نتیجه می گیریم که نمره فرد دو )

 ب -7

 می باشد. zبرای اینکه در منحنی زنگوله ای )نرمال( نقطه اوج منحنی در نقطه 

 فصل هفتم

 1-7خودآزمایی 

 الف -1

 ب -2

موجب کاهش متغییر دوم شود، همبستگی بین چنانچه افزایش یک متغییر موجب افزایش متغییر دیگری شود، یا کاهش متغییر اول 

 آن دو متغییر ورزشی مستقیم و مثبت است.

 

 الف -3

 2-7خودآزمایی 

 (1-7ب ) با توجه به جدول -1
 

 الف  -2
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 ج -3

 

 
 فصل هفتمپایان سوالات 

 ج -1

 بیشتر یا کمتر باشد.باشد، نه این که بیانگر ارتباط علامت منفی یا مثبت ضریب همبستگی فقط بیانگر جهت ارتباط بین متغیرها می

 

 ج -2

 

 الف -3

 باشد.در صورتی که افزایش یک متغییر توام با کاهش متغییر دیگر باشد ، ارتباط بین دو متغییر از نوع معکوس یا منفی می

 

 الف: با توجه به جدول زیر گزینه الف صحیح می باشد  -4

 نوع ارتباط  مقدار ضریب همبستگی نوع ارتباط 

 خنثی صفر خنثی

 خیلی ضعیف معکوس 1-(-11/1) 1-+(11/1) خیلی ضعیف مستقیم 

 ضعیف معکوس (- 2/1) -( -31/1) +( 2/1) -+( 31/1) ضعیف مستقیم 

 متوسط معکوس (- 4/1) -( - 11/1) +( 4/1) -+(  11/1) متوسط مستقیم 

 خوب معکوس (- 7/1) -( - 11/1) +( 7/1) -+(  11/1) خوب مستقیم 

 عالی معکوس (- 1/1) -(-1) +( 1/1)-+(1) عالی مستقیم 

 کامل معکوس  -1 +1 کامل مستقیم 

 

 

 د -5
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 ب -0

 

 نزدیکتر و در جهت منفی می باشد. Zو  Xارتباط خطی بین   : ج  -7

 

 د -8

 الف -9

 می باشد. 1ضریب همبستگی همیشه بین   

 

 الف  -11

2D تفاضل رتبه هاD رتبهy رتبهx B A ردیف 

25/1 5/1 5/1 2 21 21 1 

1 1- 3 2 17 21 2 

25/1 5/1 5/1 2 21 21 3 

1 1 4 4 14 11 4 

∑ 𝐷2

= 1/5 

    𝑛 = 4   

)1(

6
1

2

2




nn

D
R

 

)116(4

)5/1(6
1


R

 

85/0
60

9
1 R
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 الف -11

 با توجه به صورت مسأله هر چه فرد زودتر بیدار شود وزنش بیشتر می شود.

 ج  -12

64100640100800100 22  /)/(rvپراکندگی مشترک بین دو متغیر یا ضریب معین 

 با توجه به ضریب همبستگی بین آزمون مهارتی و نتایج مسابقات، می توان گفت که این آزمون از اعتبار بالایی برخوردار است.

 الف  -13

 د -14

 فصل هشتم

 سئوالات پایان فصل

 ب -1

 الف -2

 ج -3

4-  

𝑟𝑥𝑦  :1/1- 

 𝑇𝑥  :40 

  𝑧𝑦 ؟: 

𝑇𝑥 = 10𝑧𝑥 + 50 

40 = 10𝑧𝑥 + 50 

𝑧𝑥 = −1 

𝑧𝑦 = 𝑧𝑥 × 𝑟𝑥𝑦 
𝑧𝑦 = (−1) × (−0.9) = 0.9 
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 انگلیسی به فارسی واژه نامه

                                                                                               A                   

 Assessment ارزیابی                                                 

 Average  Deviation(AD) انحراف متوسط                    

                                                                                               

                                                                                              B                                             

                                      Bargraph (chart)نمودار ستونی                                                                                      

 

                                                                  C 

 comparison in sport                           سنجش در ورزش

  Central tendency                  گرایش مرکزی                       
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Continuous data                                           داده  پیوسته 

Continuous Variable                                    متغیر پیوسته 

Class interval                                          فاصله طبقاتی 

Cumulative frequency                              فراوانی تجمعی 

 Coefficient of variationضریب پراکندگی                         

Correlation                                                       همبستگی 

Correlation Coefficient  همبستگی                          ضریب    

Criterion variable                                     متغیر ملاک 

                             D  

Data داده                                                                    

Deliberation سنجش                                                    

Descriptive statistics                             آمار توصیفی 

 

Discrete  Variable                                           متغیر گسسته            

Dependent  Variable                                    وابسته متغیر   

 Deciles                                                       دهک ها  

                             E 

Evaluation                                                ارزشیابی 

    

                            F 
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Frequency                                                 فراوانی 

Frequency distribution                         توزیع فراوانی 

 

                             H 

Histogram                                                 نمودار هیستوگرام  

 Hull Score نمره استاندارد هال                                       

                             I 

Information                                         اطلاعات  

Inferential statistics آمار استنباطی                                  

Independent  Variable                            مستقل متغیر  

Interval Scale                                        ایفاصله مقیاس  

Interval طبقه                                                                  

Index of dispersion or Coefficient of dispersion       شاخص پراکندگی  

                              J 

 

                              K 

Kurtosis                                         کشیدگی نمودار 

                              L 

Linear relationship                       رابطه خطی  

linear regression                      رگرسیون خطی 
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                             M 

Measurement                                   اندازه گیری  

Mode                                                             مد 

Median                                                          میانه 

Mean                                                                میانگین 

 

                              N 

Nonparametric  statistics               آمار غیرپارامتریک 

Nominal  Scale                                         مقیاس اسمی 

Normal curve منحنی طبیعی                                          

Normal  distribution                             توزیع طبیعی 

Negative correlation همبستگی منفی                                  

 

                              O 

Ordinal  Scale                                ای)ترتیبی(رتبه مقیاس  

Ogive   (chart)         نمودار چند ضلعی تراکمی یا اجایو 

                            P 

Parametric statistics                      پارامتریک  آمار 

Parameter                                                       پارامتر 

Population                                                     جامعه 

Polygon chart نمودار چند ضلعی                                 
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Pie chart or circle graph               نمودار دایره ای     

Percentile rank                      رتبه درصدی             

Percentiles                                                صدک ها 

Positive correlation همبستگی مثبت                                    

Pearson correlation coefficient   ضریب همبستگی پیرسون   

Prediction        پیش بینی                                        

predictor variable                                   متغیر پیش بین 

                            Q 

Qualitative variable                          متغیر کیفی  

Quantitative  variable                     متغیر کمی 

Quartile deviation                           انحراف چارکی 

                            R 

Ratio Scale                                                نسبی مقیاس  

Range دامنه تغییرات                                                   

Ratio frequency                                فراوانی نسبی 

Regression Analysis                        تحلیل رگرسیون 

Regression line                                   خط رگرسیون 

                            S 

sport  assessment ارزیابی ورزشی                            

sport evaluation ارزشیابی ورزشی                             

http://en.wikipedia.org/wiki/Pearson_product-moment_correlation_coefficient
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Sport test                                  آزمون ورزشی    

Sample                                                           نمونه     

sport variable                                         متغیر ورزشی 

Statistics                                                             آماره 

Simple frequency                                فراوانی ساده 

Scatter diagram  نمودار پراکنش 

Standard deviation             انحراف استاندارد یا معیار                        

Skewness                                                         کجی   

standard  score                         نمره استاندارد   

Sigma Score                          نمره استاندارد سیگمایی 

Stanine score                       نمرات استاندارد نه گانه  

Standard normal distribution        توزیع طبیعی استاندارد  

Spearman's rank correlation coefficient  ضریب همبستگی اسپیرمن     

Slope of Regression Line شیب خط رگرسیون               

Symmetrical curve                           منحنی متقارن 

                            T 

T- score                                         T                     نمره استاندارد 

True limit                                          حد واقعی         

                            V 

Variability                                                 پراکندگی 

Variance                                                       واریانس 
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Variation تغییر  ، پراکندگی                                            

                           Z 

z- score                                      z نمره استاندارد                   

Zerro correlation                 همبستگی خنثی یا صفر    

 

 

 

 

 

 

 منابع

(. آمار و کاربرد آن در مدیریت، جلد اول، سازمان مطالعه و تدوین 1315آذر عادل، مومنی منصور )

 )سمت(.

(. آمار و کاربرد آن در مدیریت، جلد دوم، سازمان مطالعه و تدوین 1315آذر عادل، مومنی منصور )

 )سمت(.

(. روش های آماری و کاربردهای آن در تربیت بدنی، 1171چانسی ا. مورهاوس جی، آلن استول )

 (. انتشارات رشد.1371ترجمه سپاسی حسین)

 (. احتمالات و آمار کاربردی در روان شناسی و علوم تربیتی، رشد، چاپ پنجم.1311دلاور علی )

 موزشی، ویرایش سوم، نشر دوران.(. اندازه گیری سنجش و ارزیابی آ1314سیف عزت الله )

 (. سنجش و اندازه گیری در تربیت بدنی، بامداد، چاپ سوم.1311شیخ محمود، شهبازی محمود )

(. 1311(. آمار در علوم تربیتی و تربیت بدنی، ترجمه دلاور علی)1171لوئیس کوهن، میشل هالیدی )

 رشد، چاپ دوم.

 ، کتاب نو، چاپ دوم. SPSSبا استفاده از  (. تحلیل داده های آماری1317منصور مومنی )

(. آمار در تربیت بدنی و علوم ورزشی، ترجمه میناسیان وازگن 1111ویلیام جی، وین سنت )

 (. معونت فرهنگی و آموزشی سازمان تربیت بدنی.1371)
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تربیت ها، دانشگاه (. اندازه گیری و ارزشیابی در تربیت بدنی  مفاهیم و آزمون1311هادوی فریده )

 معلم، چاپ هفتم.
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